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SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manual in a safe place for future reference.

A Caution: No oil in engine. Fill the engine with oil to the correct level before starting the engine.

Operator qualifications

Before operating this equipment, read this manual thoroughly. Whenever possible, have an experienced
operator demonstrate proper use of the unit. Inexperience is hazardous in operating any machine or
accessory. Trial and error is not an effective way to learn to operate this equipment. It can be costly and
reduce the service life of the machine. The machine should not be left unattended during operation.

General safety

Protection is required. Wear hard hat, safety glasses, steel-toed boots and other protective equipment
required by job conditions. Avoid jewellery or loose clothing. These could be caught in controls or in
moving parts and cause serious injury.

Starting safety

Poisonous fumes. Start and operate only in well-ventilated areas. Breathing exhaust gases can result in
sickness or death.

Maintenance safety

Flammable liquid: Stop engine and do not smoke.or allow work in immediate area when refueling. Fire or
explosion could result from flames or sparks.

Moving parts: Shutdown engine before performing maintenance.

Service or maintenance: Contact with moving parts can-cause serious injury.

Temperature: Allow machine and engine to cool before performing.service or maintenance. Contact with
hot components can cause serious bums.

Hazards and risks

¢ Never allow any person to operate the machine without adequate’instructions.

e Ensure that all operators will read, understand and follow the operating instructions.

e Serious injury could result from improper or careless use of this machine.

e Plate compactors are heavy units and should be positioned by two people of appropriate strength,
using the lifting handles provided on the machine, along with the correct lifting techniques.

A Mechanical hazards

¢ Do not operate the machine unless all protective guards are in place.

Keep hands and feet clear of rotating and moving parts as they will cause injury if contacted.

Ensure that the engine switch is in the “OFF” position and the spark plug ignition lead is disconnected
before removing the guards or making adjustments.

Ensure that both the machine and the operator are stable by setting up on level terrain and the machine
will not tip over, slide or fall while in operation or unattended.

¢ Do not leave the machine running unattended.

Ensure that the walls of a trench are stable and will not collapse due to the vibration prior to commencing
compaction.

Ensure that the area to be compacted is free of any live electrical cables, gas lines, water pipes, or
communication lines that could be damaged by vibration.

Exercise care when operating unit. Exposure to vibration or repetitive work actions may be harmful to
hands and arms.

Never stand on the unit while it is operating.
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e Do not increase the governed no-load engine speed above 3,500 r/min. Any increase may result
personal injury and damage to the machine.

¢ Be careful not to contact with muffler when the engine is hot, since it can cause severe burns.

e Ensure that repairs to the engine and machine are carried out by specialists.

A Fire and explosion hazards

e Petrol is extremely flammable and explosive under certain conditions.

e Ensure that petrol is only stored in an approved storage container.

¢ Do not refuel the engine while it is in operation or hot.

¢ Do not refuel the engine in the vicinity of sparks, naked flames or a person smoking.

¢ Do not overfill the fuel tank and avoid spilling petrol when refueling. Spilled petrol or petrol vapor may
ignite. If spillage occurs, ensure that the area is dry before starting the engine.

e Ensure that the fuel tank cap is securely fitted after refueling.

A Chemical hazards

¢ Do not operate or refuel the petrol engine in a confined area without adequate ventilation.
e Carbon monoxide exhaust gases from internal combustion engine driven units can cause death in
confined spaces.

A Noise hazards

e Excessive noise can lead to temporary or permanent loss of hearing.
e Wear approved hearing protection equipment, to.limit noise exposure. As required by Occupational
Health and Safety regulations.

Protective equipment

e Always wear approved hearing protection when working'in a.confined work space.

¢ Protective goggles and a dust mask should be worn when working.in a dusty environment.

¢ Protective clothing and footwear may also be desirable when working with hot mix bitumen.

A Additional hazards

o Slips/trips/falls are major causes of serious injury or death. Beware of uneven or slippery work surfaces.
¢ Take care when working in the vicinity of uncovered holes or excavations.

APPLICATIONS

The Plate Compactor is a machine that compacts the ground and makes the surface smooth by transmitting
vibration through the vibrating plate. This machine is suitable for making the ground surface smooth,
leveling the soil, beaching, and finishing the asphalt paving.

The applications are as follows:
¢ Trench compaction

e Road maintenance

e Brick paving

e Earthworks

e Landscaping

e Driveway paving

A Incorrect application and misuse warning

This machine is hard to move forward on soil with much water (especially clay soil). It is not suitable for such
application. This machine is difficult to level ground with big stones due to insufficient compacting force. Plate
compactor is mainly used for compacting surface smoother and it is not effective for jobs that require heavy
compaction. In case of compacting ground deeply into lower layer, it is recommended for use a Tamping
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Rammer and Vibration Roller, which have sufficient compact force. Use this compactor for compacting surface
soil, sediment, sand, beaching and asphalt. It is not recommended to be used for other applications.

TECHNICAL DATA

Model BTC5105
Engine power 6.5 hp (4.1 kW)
Engine displacement | 196 cc

Impact depth 20 cm

Impact force 10.5 kN
Frequency (ipm) 5600 vpm
Vibration frequency 93 Hz

Plate size 50x36 cm
Weight 62 kg

Includes Foldable handle, trolley wheel, rubber mat
FUNCTIONS AND CONTROLS
Engine:

The engine is controlled by an ON/OFF switch or push button, which is mounted on the engine below the
fuel tank. The engine speed is controlled by a throttle lever which is mounted on the machine’s handle. The
engine is fitted with an oil alert device.which'will. stop the engine or prevent starting when the crankcase
oil level falls below a safe level.

Drive belt:

Tension of the drive belt is adjustable. Loosen the four.nuts which secure the engine to the base plate,
adjust the set screws, which bear against the engine crankcase to achieve the required belt tension.
Ensure that the four nuts and the set screw lock nuts are tightened-after adjustment.

OPERATING INSTRUCTIONS
Note: See pages 2-3 for all the relevant figures.
Before operation (Fig. 1)

e Make sure that all dirt, etc., are thoroughly removed from the unit prior to operation. Special effort
should be given to the button face to the vibrating plate and those areas adjacent to the cooling air inlet
of engine, carburetor, and air cleaner.

Check all bolts and screws for tightness and make sure all bolts and screws are securely tightened. Loose
bolts and screws may cause damage to the unit.

Check the V-belt for tightness. The normal slack should be approximately 10-15 mm (1/2”) when the
belts are forcibly depressed in the middle position between the two sheaves. If there is excess belt play,
there could be a decrease in the impact force or erratic vibration, causing machine damage.

Remove the engine oil filler cap (1) and check the oil level. The oil level should be between the lower (2)
and the upper (3) level. SAE 20W-50 engine oil is recommended for high to medium temperatures and
SAE 15W-40 for low to medium temperatures. (Fig. 1)

Remove the oil plug in the vibrator assembly and check the oil level. Make sure the compactor is level
when checking. The oil level should be up to the oil plug. Every month or every 200 hours of operation,
replace the oil.

e Use high quality 4-stroke oil.

e Select oil of suitable viscosity according to the temperature in your area.
The SAE viscosity grade is depicted in the following table (for suggested SAE15W-40 & SAE20W-50 and
their typical operating temperature ranges).

: e Do not use 2-stroke oil or detergents-free oil, otherwise the engine life will be shortened.
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Environmental temperature Oil type
-25°C to +50°C 15W - 40
-15°C to +55°C 20W - 50

Note:

¢ When changing the oil, the old oil can be drained by tipping the unit. The oil will drain easily while it is hot.
¢ The fuel tank should be filled with unleaded, clean petrol.

¢ When filling the fuel tank, make sure the fuel filter is used.

General operation

e The machine is best suited to the compaction of bituminous and granular materials e.g. granular soils,
gravels and sands or mixtures of both. Cohesive soils such as silt and clay could be better compacted by
the use of the impact force produced by a vibrating rammer.

e Where possible, the site should be graded and leveled before commencing compaction.

Correct moisture content in soil is vital to proper compaction. Water acts as a lubricant to help soil slide

particles together. Too little moisture means inadequate compaction; too much moisture leaves water-

filled voids that weaken the soil’s load bearing ability.

Use unleaded grade petrol and ensure that the fuel is free from contamination.

The vibratory motion provides a self propelling action. Position the handle at the opposite end of the

machine to the vibrator.

Start the engine using the recoil'starter. (If the engine is fitted with an on/off switch, this must first be

turned to “ON” before starting)

Increase the engine speed to the maximum setting using the hand throttle lever before commencing

compacting.

e The machine should be controlled by grasping the handle with both hands and applying restraint to
control the forward motion. If forward or backward*motion. is problematic, adjust the handle or nuts,
steer the machine by moving the handle sideways.to therright or left.

e Always maintain good footing so that you do not slip and lese control when starting or operating the
machine.

A Caution

¢ Be careful with the operating place and ventilation. Avoid operating the machine in a closed room, tunnel, or

other badly ventilated places, since its exhaust contains deadly poisonous carbon monoxide. If the machine

is employed unavoidable operated in such a place, discharge the exhaust out of the room by suitable means.

Be careful with hot parts. Mufflers and other hot parts are dangerous. Do not touch them with bare hands.

Observe the following cautions when transporting: Tighten the fuel tank cap securely and turn off the

fuel supply during the draining of petrol from the fuel tank before transporting over long distances or

uneven roads.

¢ Stop engine without fail before replenishing fuel tank. Never replenish petrol while the engine is running
or remains hot, otherwise spilled or evaporated fuel is liable to catch fire from engine sparks or muffler
heat. Wipe off spilled fuel, if any, before starting engine. Be careful not to spill fuel.

o Keep flammable materials and flames away from the exhaust port. Be careful with the use of flammable
materials, since the exhaust port heats up considerably during operation.

Starting (Fig. 2-9)

1. Turn the STOP switch clockwise to the “|” (ON) position. (Fig. 2)
2. Open the fuel cock by setting it to the “OPEN” position. (Fig. 3)
3. Set the speed control lever 1/3 to 1/2 of the way towards the high speed position. (Fig. 4)
4. Set the choke lever according to engine and ambient temperature.
- If the engine is warm or the ambient temperature is high, move the choke lever to the open position
or a half-open position as required.
- If the engine is cold or the ambient temperature is low, move the choke lever to the [\ position to
close the choke. (Fig. 5)
(BORMANN) ~=~c 7
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5. Pull the recoil starter handle slowly until resistance is felt. This is the “compression” point. Return the
handle to its original position and then pull it swiftly. (Fig. 6)
- Caution: Do not pull out the rope all the way.

6. Once the engine starts, allow the recoil starter handle to return to its original position while still holding
the handle.

7. After starting up the engine, let the engine warm up for 2 to 3 minutes. This should be performed
without fail, particularly during the winter season.

8. As the engine warms up, gradually move the choke lever to the open position. (Fig. 7)

9. Move the speed control lever from the “Low” to the “High” position. When the engine speed reaches
approximately 2,300-2,600rpm, the centrifugal clutch engages. If the engine speed increases very
slowly, it is possible that the clutch can slip. Do not operate the speed control lever slowly. (Fig. 8, 9)

Oil alert system

¢ The Oil Alert System is designed to prevent engine damage caused by an insufficient amount of oil in
the crankcase. Before the oil level in the crankcase can fall below a safe limit, the Oil Alert System will
automatically stop the engine (the engine switch will remain in the “ON” position).

Shutdown (Fig. 10-12)

To stop the engine in an emergency, turn the stop switch to the “O” (OFF) position. (Fig. 11)

Under normal conditions, use the following procedure:

1. Set the speed control lever to the/low'speed position and allow the engine to run at low speed for 2 or
3 minutes before stopping. (Fig. 10)

2. Turn the stop switch to the “O” (OFF) position:(Fig. 11)

3. Close the fuel cock by setting it to the “CLOSE” position. (Fig. 12)

TRANSPORTATION

e Be sure to stop the engine while transporting.

e Screw up the fuel tank cap securely and close the fuel valve to'avaid fuel leaking.

¢ In case of transportation by car, place the machine in a.secure way to prevent it from moving or falling
down. In case of driving long distances or off-road,remove fuelfrom-the tank.

MAINTENANCE & STORAGE

A Caution

e Flammable liquid: Stop engine and do not smoke or allow work in immediate area when refueling. Fire
or explosion could result from flames or sparks.

e Moving parts: Shutdown engine before performing service or maintenance. Contact with moving parts
can cause serious injury.

e High temperature: Allow machine and engine to cool before performing service or maintenance.
Contact with hot components can cause serious burn.

Daily maintenance

e Remove mud, dirt, etc, from the unit.

e Clean bottom face of the vibrating plate.

e Check the air cleaner element and clean if necessary.

e Check all nuts, bolts, and screws for tightness and re-tighten as necessary.

Weekly maintenance (Fig. 13-15)

Air cleaner maintenance

¢ Dirty air cleaner element will cause starting difficulty, power loss, engine malfunctions, and significantly
shorten engine life.

e Keep the air cleaner element clean.

8 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM
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1. Remove the urethane foam element (1) from the primary element (2) and wash it in kerosene or diesel
fuel. (Fig. 13)

2. Saturate the foam element in a mixture of 3 parts kerosene or diesel fuel and 1 part engine oil.

3. Squeeze the element to remove the mixture and install it in the air cleaner.

Spark plug maintenance and engine oil change

e Remove spark plug, clean and adjust the spark plug gap to 0.6-0.7 mm (0.02-0.03 in). (Fig. 14)

¢ Drain the engine oil and replace with new specified oil. (Fig. 15)

Note: When the engine is new, perform the first oil change after 20 hours of operation. Ensure the engine

is filled with the proper amount of engine oil before operation.

Monthly service

e Change the oil in the vibrator assembly. See “Vibrator oil check”, page 9.

Care & preventive maintenance

e Check the oil level in the engine crankcase daily.

e Check the vibrator oil level weekly.

¢ Inspect the rubber antivibration mounts regularly for wear or deterioration.
¢ Clean the underside of the plate regularly to prevent a build up of material.

Additional maintenance instructions

Change the oil in the engine crankcase regularly to minimize wear.

Inspect, clean and/or replace the engineair cleaner regularly, particularly when operating in a dusty
environment.

Inspect, clean and/or replace the spark plug regularly.

Check all fasteners regularly for tightness as'the.machine is subject to vibration.

Check the V-belt for proper tension and wear, and ensure it is running correctly. Adjust or replace as necessary.

Vibrator oil check (Fig. 16)

Place the plate compactor horizontally on a flat surface. Make sure the compactor is level when checking
the oil in the vibrator assembly (1).

Check vibrator oil level by removing the oil plug (2). The oil level should be up to the oil plug. If oil is
required, replace using SAE engine oil.

e When changing the vibrator oil, remove the drain plug, and simply tip the compactor to drain the oil.
Note that the oil will drain more easily while it is hot.

Storage

When storing the compactor for long periods after operation:

1. Thoroughly drain the fuel from the fuel tank, fuel pipe and carburetor.

2. Pour a few drops of engine oil into the cylinder by removing the spark plug.

3. Pull the recoil starter several times so that the cylinder interior is covered with oil.
4. Clean the outer surface of the machine with an oil-moistened cloth.

5. Cover the unit and store it in a humidity-free area.

TROUBLESHOOTING

Bearings

The following bearings are sealed:

e Centrifugal clutch - grease lubricated.

e Vibrator - oil bath lubricated.

Finish

The machine is finished in gold equipment enamel, and the handle in black backed enamel. Exposed metal
surface is zinc electroplated for corrosion protection.
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Problem

Solution

Engine will not start

Check the ON/OFF switch to ensure that it is switched “ON”.

Check the fuel supply.

Check the crankcase oil level. An oil sensor device is fitted to this
engine which prevents starting and stops the engine when the oil

level is low.

Engine stops

Check the fuel supply.

Engine lacks power

Check the condition of the air filter.

Insufficient vibration

Check for a slipping or a missing belt.

Machine is not moving freely

Check the underside of the plate for a build up of material.

10

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications
without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts
described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of
the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement
work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized
service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may
cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries
and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Avvertenza: leggere attentamente il manuale prima dell’'uso. La mancata osservanza
@ delle avvertenze e delle istruzioni puo6 causare danni all’'unita, lesioni fisiche e/o danni
alla proprieta. Conservare il manuale in un luogo sicuro per poterlo consultare in futuro.

Attenzione: nessun olio nel motore. Riempire il motore con olio fino al livello corretto prima
di avviarlo.

Qualifiche degli operatori

Prima di utilizzare questa attrezzatura, leggere attentamente il presente manuale. Se possibile, chiedere
a un operatore esperto di mostrare il corretto utilizzo dell’unita. Uinesperienza & pericolosa nell’uso di
qualsiasi macchina o accessorio. Il metodo per tentativi non & un modo efficace per imparare a utilizzare
questa attrezzatura. Puo essere costoso e ridurre la durata della macchina. La macchina non deve essere
lasciata incustodita durante il funzionamento.

Sicurezza generale

E necessaria una protezione adeguata. Indossare elmetto protettivo, occhiali di sicurezza, stivali con puntale
in acciaio e altri dispositivi di protezione richiesti dalle condizioni di lavoro. Evitare gioielli o indumenti larghi.
Questi potrebbero impigliarsi nei comandi o nelle parti in movimento e causare gravi lesioni.

Sicurezza iniziale

Fumi tossici. Avviare e utilizzare solo.in aree.ben ventilate. L'inalazione dei gas di scarico puo causare
malessere o morte.

Sicurezza della manutenzione

Liquido infiammabile: spegnere il motore e non fumare'né consentire lavori nelle immediate vicinanze
durante il rifornimento. Fiamme o scintille potrebbero.causare incendi o esplosioni.

Parti in movimento: spegnere il motore prima di eseguire la manutenzione.

Assistenza o manutenzione: il contatto con parti in movimento puo causare gravi lesioni.

Temperatura: lasciare raffreddare la macchina e il motore.prima.di eseguire operazioni di assistenza o
manutenzione. Il contatto con componenti caldi puo causare gravi ustioni.

Pericoli e rischi

¢ Non consentire mai a nessuno di utilizzare la macchina senza adeguate istruzioni.

e Assicurarsi che tutti gli operatori leggano, comprendano e seguano le istruzioni operative.

e Un uso improprio o incauto di questa macchina puo causare gravi lesioni.

* | compattatoria piastra sono unita pesanti e devono essere posizionati da due persone dotate diforza adeguata,
utilizzando le maniglie di sollevamento fornite con la macchina e le tecniche di sollevamento corrette.

A Rischi meccanici

¢ Non azionare la macchina se tutte le protezioni non sono in posizione.

¢ Tenere mani e piedi lontani dalle parti rotanti e in movimento, poiché il contatto con esse puo causare lesioni.
Assicurarsi che I'interruttore del motore sia in posizione “OFF” e che il cavo di accensione della candela
sia scollegato prima di rimuovere le protezioni o effettuare regolazioni.

Assicurarsi che sia la macchina che I'operatore siano stabili posizionandosi su un terreno pianeggiante e
che la macchina non si ribalti, scivoli o cada durante il funzionamento o quando & incustodita.

¢ Non lasciare la macchina in funzione quando non é sorvegliata.

e Prima di iniziare la compattazione, assicurarsi che le pareti della trincea siano stabili e non possano
crollare a causa delle vibrazioni.

Assicurarsi che I'area da compattare sia priva di cavi elettrici, tubazioni del gas, tubature dellacqua o
linee di comunicazione che potrebbero essere danneggiati dalle vibrazioni.

Prestare attenzione durante I'uso dell’'unita. Lesposizione alle vibrazioni o a movimenti ripetitivi puo
essere dannosa per le mani e le braccia.
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¢ Non salire mai sull’'unita mentre & in funzione.

e Non aumentare la velocita del motore a vuoto oltre i 3.500 giri/min. Qualsiasi aumento pud causare
lesioni personali e danni alla macchina.

¢ Fare attenzione a non toccare il silenziatore quando il motore e caldo, poiché puo causare gravi ustioni.

e Assicurarsi che le riparazioni al motore e alla macchina siano eseguite da specialisti.

A Rischi di incendio ed esplosione

¢ La benzina e estremamente infiammabile ed esplosiva in determinate condizioni.

Assicurarsi che la benzina sia conservata solo in un contenitore omologato.

¢ Non rifornire il motore mentre & in funzione o caldo.

¢ Non rifornire il motore in prossimita di scintille, fiamme libere o persone che fumano.

Non riempire eccessivamente il serbatoio del carburante ed evitare di versare benzina durante il
rifornimento. La benzina versata o i vapori di benzina possono incendiarsi. In caso di fuoriuscita,
assicurarsi che I'area sia asciutta prima di avviare il motore.

Assicurarsi che il tappo del serbatoio del carburante sia ben fissato dopo il rifornimento.

A Rischi chimici

¢ Non azionare né rifornire il motore a benzina in un’area chiusa senza un’adeguata ventilazione.
¢ | gas di scarico di monossido di carbonio prodotti dai motori a combustione interna possono causare la
morte in spazi chiusi.

A Rischi legati al rumore

e |l rumore eccessivo puo causare la perdita‘temporanea o permanente dell’udito.
¢ Indossare un dispositivo di protezione dell’'udito omelogato per limitare I'esposizione al rumore. Come
richiesto dalle normative in materia di salute e sicurezza sullavoro.

Dispositivi di protezione

¢ Indossare sempre protezioni acustiche omologate quando si lavora.in.spazi ristretti.

¢ Indossare occhiali protettivi e una maschera antipolvere quando si lavora in ambienti polverosi.

e Quando si lavora con miscele bituminose a caldo, puo‘essere opportuno indossare anche indumenti e
calzature protettivi.

A Rischi aggiuntivi

¢ Scivolamenti/inciampi/cadute sono le cause principali di lesioni gravi o morte. Prestare attenzione alle
superfici di lavoro irregolari o scivolose.
¢ Prestare attenzione quando si lavora in prossimita di fori o scavi non coperti.

APPLICAZIONI

Il compattatore a piastra € una macchina che compatta il terreno e rende la superficie liscia trasmettendo
vibrazioni attraverso la piastra vibrante. Questa macchina & adatta per rendere liscia la superficie del
terreno, livellare il suolo, spianare e rifinire la pavimentazione in asfalto.

Le applicazioni sono le seguenti:
e Compattamento di scavi

e Manutenzione stradale

e Pavimentazione in mattoni

e Lavori di sterro

* Paesaggistica

e Pavimentazione di vialetti

A Awviso relativo all’'uso scorretto e all’uso improprio

12 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Questa macchina ha difficolta a muoversi su terreni molto bagnati (in particolare terreni argillosi).
Non & adatta a questo tipo di applicazione. Questa macchina ha difficolta a livellare terreni con pietre
di grandi dimensioni a causa della forza di compattazione insufficiente. Il compattatore a piastra viene
utilizzato principalmente per compattare superfici piu lisce e non é efficace per lavori che richiedono una
compattazione pesante. In caso di compattazione profonda del terreno nello strato inferiore, si consiglia
di utilizzare un costipatore a percussione e un rullo vibrante, che hanno una forza di compattazione
sufficiente. Utilizzare questo compattatore per compattare il terreno superficiale, i sedimenti, la sabbia, la
spiaggia e I'asfalto. Non & consigliabile utilizzarlo per altre applicazioni.

DATI TECNICI

Model BTC5105
Potenza motore 6,5 cv (4,1 kw)
Cilindrata 196 cm?®
Profondita di impatto 20cm

Forza d’impatto 10,5 kN
Frequenza (ipm) 5600 vpm

Frequenza di vibrazione | 93 Hz

Dimensioni della piastra | 50x36 cm
Peso 62 kg

Include Maniglia pieghevole, ruota trolley, tappetino in gomma

FUNZIONI E COMANDI

Motore:

Il motore & controllato da un interruttore ON/OFF ‘0 da.un pulsante, montato sul motore sotto il serbatoio
del carburante. La velocita del motore e controllata da-una levadell’acceleratore montata sull’impugnatura
della macchina. Il motore & dotato di un dispositivo di.allarme olio che arresta il motore o ne impedisce
I'avvio quando il livello dell’olio nel carter scende al di sotto-di unlivello di sicurezza.

Cinghia di trasmissione:

La tensione della cinghia di trasmissione e regolabile. Allentarei quattro dadi che fissano il motore alla
piastra di base, regolare le viti di fissaggio, che poggiano centro il.basamento motore, per ottenere la
tensione della cinghia richiesta. Assicurarsi che i quattro dadi e i controdadi delle viti di fissaggio siano
serrati dopo la regolazione.

ISTRUZIONI PER L'USO
Nota: vedere le pagine 2-3 per tutte le cifre pertinenti.

Prima dell’operazione (Fig. 1)

Assicurarsi che tutto lo sporco, ecc., sia stato accuratamente rimosso dall’unita prima dell’'uso. Prestare
particolare attenzione alla superficie dei pulsanti, alla piastra vibrante e alle aree adiacenti alla presa
d’aria di raffreddamento del motore, al carburatore e al filtro dell’aria.

Controllare che tutti i bulloni e le viti siano ben serrati. Bulloni e viti allentati possono causare danni all’'unita.
Controllare il serraggio della cinghia trapezoidale. Il gioco normale dovrebbe essere di circa 10-15 mm
(1/2”) quando le cinghie vengono premute con forza nella posizione centrale tra le due pulegge. Se
il gioco della cinghia e eccessivo, potrebbe verificarsi una diminuzione della forza d’'impatto o una
vibrazione irregolare, causando danni alla macchina.

Rimuovere il tappo di riempimento dell'olio motore (1) e controllare il livello dell’olio. Il livello dell'olio
deve essere compreso tra il livello inferiore (2) e quello superiore (3). Si consiglia di utilizzare olio motore
SAE 20W-50 per temperature da elevate a medie e SAE 15W-40 per temperature da basse a medie. (Fig. 1)
e Rimuovere il tappo dell’'olio nel gruppo vibratore e controllare il livello dell'olio. Assicurarsi che il
compattatore sia in piano durante il controllo. Il livello dell’'olio deve arrivare fino al tappo dell’olio.
Sostituire I'olio ogni mese o ogni 200 ore di funzionamento.
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e Non utilizzare olio per motori a 2 tempi o olio senza detergenti, altrimenti la durata del

motore risultera ridotta.
e Utilizzare olio per motori a 4 tempi di alta qualita.

e Selezionare un olio con viscosita adeguata in base alla temperatura della propria zona.

Il grado di viscosita SAE é riportato nella tabella seguente (per SAE15W-40 e SAE20W-50 consigliati e i loro
intervalli di temperatura di esercizio tipici).

Temperatura ambiente Tipo di olio
Da-25°Ca+50°C 15W - 40
Da-15°Ca+55°C 20W - 50

Nota:

e Quando si cambia l'olio, & possibile scaricare quello vecchio inclinando I'unita. Lolio defluira facilmente
finché é caldo.

¢ |l serbatoio del carburante deve essere riempito con benzina pulita senza piombo.

¢ Quando si riempie il serbatoio del carburante, assicurarsi di utilizzare il filtro del carburante.

A Attenzione

e Prestare attenzione al luogo di utilizzo e alla ventilazione. Evitare di utilizzare la macchina in ambienti
chiusi, gallerie o altri luoghi scarsamente ventilati, poiché i gas di scarico contengono monossido di
carbonio, una sostanza mortale: Se &.inevitabile utilizzare la macchina in tali luoghi, scaricare i gas di
scarico all’esterno dell’'ambiente con'mezzi.adeguati.
Prestare attenzione alle parti calde. I silenziatori e le-altre parti calde sono pericolosi. Non toccarli a mani nude.
Rispettare le seguenti precauzioni durante.il trasporto: serrare saldamente il tappo del serbatoio del
carburante e chiudere I'alimentazione del ecarburante.durante lo svuotamento del serbatoio prima di
trasportare la macchina su lunghe distanze o su strade sconnesse.
Spegnere il motore prima di riempire il serbatoio‘del carburante. Non riempire mai il serbatoio con
benzina mentre il motore & in funzione o e ancora caldo, altrimenti il carburante versato o evaporato
potrebbe incendiarsi a causa delle scintille del motore o,del calore del silenziatore. Pulire il carburante
versato, se presente, prima di avviare il motore. Prestare attenzione a:non versare carburante.
e Tenere i materiali infiammabili e le fiamme lontani dalla porta di scarico. Prestare attenzione all’'uso di
materiali infiammabili, poiché la porta di scarico si riscalda notevolmente durante il funzionamento.

Funzionamento generale

¢ La macchina e particolarmente indicata per la compattazione di materiali bituminosi e granulari, ad

esempio terreni granulari, ghiaia e sabbia o miscele di entrambi. | terreni coesivi come il limo e I'argilla

possono essere compattati meglio utilizzando la forza d’impatto prodotta da un costipatore vibrante.

Ove possibile, il sito dovrebbe essere livellato e spianato prima di iniziare la compattazione.

Il corretto contenuto di umidita nel terreno & fondamentale per una corretta compattazione.

L'acqua agisce come lubrificante per aiutare le particelle del terreno a scivolare insieme. Un’'umidita

insufficiente comporta una compattazione inadeguata; un’'umidita eccessiva lascia vuoti pieni d’acqua

che indeboliscono la capacita di carico del terreno.

Utilizzare benzina senza piombo e assicurarsi che il carburante sia privo di contaminazioni.

¢ Il movimento vibratorio fornisce un’azione di auto-propulsione. Posizionare la maniglia all'estremita

opposta della macchina rispetto al vibratore.

Awviare il motore utilizzando I'avviamento a strappo. (Se il motore & dotato di un interruttore on/off,

questo deve essere prima portato su “ON” prima dell’avvio).

Aumentare la velocita del motore al massimo utilizzando la leva dell’acceleratore manuale prima di

iniziare la compattazione.

e La macchina deve essere controllata afferrando I'impugnatura con entrambe le mani e applicando
una forza di contenimento per controllare il movimento in avanti. Se il movimento in avanti o indietro
& problematico, regolare I'impugnatura o i dadi, sterzare la macchina spostando I'impugnatura
lateralmente a destra o a sinistra.
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e Mantenere sempre un buon appoggio in modo da non scivolare e perdere il controllo durante I'avvio o
il funzionamento della macchina.

Awvio (Fig. 2-9)

1. Ruotare l'interruttore STOP in senso orario nella posizione “|” (ON). (Fig. 2)
2. Aprire il rubinetto del carburante impostandolo sulla posizione “OPEN” (aperta). (Fig. 3)
3. Impostare la leva di controllo della velocita da 1/3 a 1/2 della corsa verso la posizione di alta velocita. (Fig. 4)
4. Impostare la leva dello starter in base alla temperatura del motore e alla temperatura ambiente.
- Se il motore & caldo o la temperatura ambiente ¢ elevata, spostare la leva dello starter in posizione
aperta o semiaperta, a seconda delle necessita.
- Se il motore é freddo o la temperatura ambiente & bassa, spostare la leva dello starter in posizione
per chiudere lo starter. (Fig. 5)
5. Tirare lentamente la maniglia dell’avviamento a strappo fino a sentire resistenza. Questo € il punto di
“compressione”. Riportare la maniglia nella posizione originale e poi tirarla rapidamente. (Fig. 6)
- Attenzione: non tirare completamente la corda.
6. Dopo l'avvio del motore, lasciare che la maniglia dell'avviamento a strappo torni nella posizione
originale continuando a tenerla premuta.
7. Dopo l'avvio del motore, lasciarlo riscaldare per 2-3 minuti. Questa operazione deve essere eseguita

senza eccezioni, in particolare durante la stagione invernale.
8. Man mano che il motore si riscalda, spostare gradualmente la leva dello starter in posizione aperta. (Fig. 7)
9. Spostare la leva di controllo della velocita dalla posizione “Bassa” a quella “Alta”. Quando la velocita del
motore raggiunge circa 2.300-2.:600 giri/min, la frizione centrifuga si innesta. Se la velocita del motore
aumenta molto lentamente, e possibile.che.la frizione slitti. Non azionare la leva di controllo della
velocita lentamente. (Fig. 8, 9)

Sistema di allarme olio

I sistema di allarme olio & progettato per prevenire dannialmotore causati da una quantita insufficiente di olio
nel carter. Prima che il livello dell'olio nel carter possa.scendere al di sotto di un limite di sicurezza, il sistema di
allarme olio arresta automaticamente il motore (I'interruttore del motore rimane in posizione “ON”).

Spegnimento (Fig. 10-12)

Per arrestare il motore in caso di emergenza, ruotare I'interruttore di afresto in posizione “O” (OFF). (Fig. 11)

In condizioni normali, procedere come segue:

1. Impostare la leva di controllo della velocita sulla posizionedi bassa velocita e lasciare che il motore
funzioni a bassa velocita per 2 o 3 minuti prima di arrestarlo. (Fig. 10)

2. Portare I'interruttore di arresto in posizione “O” (OFF). (Fig. 11)

3. Chiudere il rubinetto del carburante portandolo in posizione “CLOSE” (chiuso). (Fig. 12)

TRASPORTI

e Assicurarsi di spegnere il motore durante il trasporto.

e Avvitare saldamente il tappo del serbatoio del carburante e chiudere la valvola del carburante per
evitare perdite.

¢ In caso di trasporto in auto, posizionare la macchina in modo sicuro per evitare che si muova o cada. In
caso di guida su lunghe distanze o fuoristrada, rimuovere il carburante dal serbatoio.

MANUTENZIONE E CONSERVAZIONE

A Attenzione

¢ Liquido infiammabile: spegnere il motore e non fumare né consentire lavori nelle immediate vicinanze
durante il rifornimento. Fiamme o scintille potrebbero provocare incendi o esplosioni.

e Parti in movimento: spegnere il motore prima di eseguire interventi di assistenza o manutenzione. Il
contatto con parti in movimento puo causare gravi lesioni.

e Temperature elevate: lasciare raffreddare la macchina e il motore prima di eseguire interventi di
assistenza o manutenzione. Il contatto con componenti caldi puo causare gravi ustioni.
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Manutenzione quotidiana

e Rimuovere fango, sporco, ecc. dall’unita.

e Pulire la superficie inferiore della piastra vibrante.

e Controllare 'elemento del filtro dell’aria e pulirlo se necessario.

e Controllare il serraggio di tutti i dadi, bulloni e viti e serrarli nuovamente se necessario.

Manutenzione settimanale (Fig. 13-15)

Manutenzione del filtro dell’aria

¢ Un filtro dell’aria sporco puo causare difficolta di avviamento, perdita di potenza, malfunzionamenti del
motore e ridurre significativamente la durata del motore.

¢ Mantenere pulito il filtro dell’aria.

Jany

. Rimuovere I'elemento in schiuma di uretano (1) dall'elemento primario (2) e lavarlo con cherosene o
gasolio. (Fig. 13)

. Immergere I'elemento in schiuma in una miscela composta da 3 parti di cherosene o gasolio e 1 parte
di olio motore.

3. Strizzare I'elemento per rimuovere la miscela e installarlo nel filtro dell’aria.

N

Manutenzione delle candele e cambio dell’'olio motore

¢ Rimuovere la candela, pulirla e regolare la distanza tra gli elettrodi a 0,6-0,7 mm (0,02-0,03 pollici). (Fig. 14)
e Scaricare I'olio motore e sostituirlo con olio nuovo specificato. (Fig. 15)

Nota: quando il motore & nuovo, €eseguire il primo cambio dell'olio dopo 20 ore di funzionamento.
Assicurarsi che il motore sia riempito con.la quantita corretta di olio motore prima dell’'uso.

Servizio mensile
e Cambia I'olio nel gruppo vibratore. Vedi “Controllo.dell’olio del vibratore”, pagina 16.
Cura e manutenzione preventiva

e Controllare quotidianamente il livello dell’olio nel cartermotore.

¢ Controllare settimanalmente il livello dell’olio del vibratore:

e Controllare regolarmente i supporti antivibrantiin gomma per verificare che non siano usurati o deteriorati.
e Pulire regolarmente la parte inferiore della piastra per.evitared’accumulo di materiale.

Istruzioni aggiuntive per la manutenzione

e Cambiare regolarmente I'olio nel carter motore per ridurre al minimo I'usura.

¢ |spezionare, pulire e/o sostituire regolarmente il filtro dell’aria del motore, in particolare quando si
opera in un ambiente polveroso.

e |spezionare, pulire e/o sostituire regolarmente la candela.

¢ Controllare regolarmente il serraggio di tutti i dispositivi di fissaggio, poiché la macchina e soggetta a vibrazioni.

e Controllare la tensione e I'usura della cinghia trapezoidale e assicurarsi che funzioni correttamente.
Regolare o sostituire se necessario.

Controllo dell’olio del vibratore (Fig. 16)

Posizionare il compattatore a piastra in orizzontale su una superficie piana. Assicurarsi che il
compattatore sia in piano quando si controlla I'olio nel gruppo vibratore (1).

Controllare il livello dell’'olio del vibratore rimuovendo il tappo dell’'olio (2). Il livello dell'olio deve
arrivare fino al tappo dell’olio. Se & necessario aggiungere olio, utilizzare olio motore SAE.

e Quando si cambia I'olio del vibratore, rimuovere il tappo di scarico e inclinare semplicemente il
compattatore per scaricare I'olio. Si noti che I'olio si scarica piu facilmente quando é caldo.

Stoccaggio

Quando si ripone il compattatore per lunghi periodi dopo I'uso:

1. Svuotare completamente il carburante dal serbatoio, dal tubo del carburante e dal carburatore.

2. Versare alcune gocce di olio motore nel cilindro rimuovendo la candela.

3. Tirare piu volte 'avviamento a strappo in modo che I'interno del cilindro sia ricoperto di olio.
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4. Pulire la superficie esterna della macchina con un panno inumidito con olio.
5. Coprire I'unita e riporla in un luogo privo di umidita.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Cuscinetti

| seguenti cuscinetti sono sigillati:

¢ Frizione centrifuga - lubrificata a grasso.

e Vibratore - lubrificato a bagno d’olio.

Finitura

La macchina e rifinita con smalto dorato, mentre la maniglia é rifinita con smalto nero. La superficie
metallica esposta e zincata elettroliticamente per proteggerla dalla corrosione.

Problema Soluzione

Controllare che I'interruttore ON/OFF sia posizionato su “ON”.
Controllare I'alimentazione del carburante.

Controllare il livello dell'olio nel carter. Questo motore é dotato di
un sensore dell'olio che impedisce I'avviamento e arresta il motore
quando il livello dell’olio & basso.

I motore non si avvia

I motore si spegne Controllare I'alimentazione del carburante.

I motore e privo di potenza o Controllare le condizioni del filtro dell’aria.

Vibrazioni insufficienti Controllare che la cinghia non sia slittata o mancante.

La macchina non si muove Controllare che non vi siano accumuli di materiale nella parte
liberamente inferiore'della piastra.

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza
preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti.
Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della
linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione,
ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente
da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. Lutilizzo del prodotto con apparecchiature non in
dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono
responsabili per lesioni e danni derivanti dall’uso di apparecchiature non conformi.
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OAHTIEZ AZDAANEIAZ

Npoocoxn: AlaBAoTE TPOCEKTLKA TO EYXELPISLO TPV Amod T Xprion. H un tipnon twv
TPOELSOMOLACEWVY KOl TWV 0dnywwv urnopei va odnyfnoel os BAAPN tng povasdag,

@ TpaupaTlops i) va npokaAéoet VAN {nuid. Gulagte to eyxelpidio oe aodalég uépog
ya peAAovtikn avadopd.

Mpoooyr: Asv untdpxel AdSL otov Kivnthpa. Fepiote tov Kwnthipa pe AddtL otn cwotr otadun
TPV At TNV EKKIVNON TOU Knthpa.

MNpooovta xepLoth

PV XPNOLUOTIOLOETE TO HNXAVNUA, SLABACTE TIPOOEKTIKA TO TPV eyXeLpibio. Omote eival Suvatov,
{ntrote and évav EUMELPO XELPLOTN va oag SEIEEL TOV OWOTO TPOTIO XProng tng Hovadac. H ametpia eivat
emkivbuvn Katd tov Xelplopd xprion omotoudnmote pnxavipatog f eéaptripatog. H uéBodog SoKLUAG
Kot opAApatog Sev elval AMOTEAECUATIKOG TPOTIOG yLa Vo MABETE va XelpileoTe UTOV TOV EEOMALOUO.
Mropei va givat Saravnpn Kat vo LELWOEL TN SLAPKEL {WAG TOU UNXaVARATOC. To unxavnua Sev mpémnet
va adrvetal xwpic emiBAedn katd tn Asttoupyia Tou.

Fevikn aodalela

Anatteital n xpnon péowv atopikng npootaciag (MA). Na dopdrte kpdvog, yuaAld acdadeiag, unoteg e
QATOAAWVEG HUTEG KAl AANA TIPOOTATEVTIKE €A TIOU aUtaToUVTaL OO TLG 0LUVONKeG epyaciag. Artoduyete
Koounpata 1 xaAapd pouxa. AuTd WItOPEL.Va TTLOOTOUV O0TA XELPLOTAPLA 1} 0T KWWOUUEVA MEPN KOl VO
T(POKOAECOUV 0OBAPO TPAUUATIOUO:

Acdalsia KATA TNV EKKiVhoN

AnANTNPLWEELG avaBUpLATELG. EKKIVAOTE KAt AELTOUPYHOTE HOVO O KaAd aepl{dpevo xwpo. H elomvon
Kauoaepiwv pnopei va mpokahéoel acBévela f Odvaro.

Aodalsia KT TNV cuvTHPNoN

EUDAEKTO UYPO: STAUATAOTE TOV KWWNTAPQA, KNV KATVITETE KOL PV ETUTPETETE EPYACIEG OTNV AUEDN
TEPLOXN KATd Tov avedpodlaopod. Mmopet va pokAnBel upkaytd fékpnén anod dAoyeg i omvenpeg.
Kwoupeva pépn: ZBroTe ToV KWNTAHPO TPV oo TNV EKTENECN €PYACLLY BUVTAPNONG.

2épPBLg ) cuvtpnon: H emtadn pe KoV EVA LEPN UTTOPEL VOL TIPOKAAEGEL OBAPO TPOUUATIOUO.
Oeppokpacio: AGAOTE TO UNXAVNLA KoL TOV KWVNTAPA VO KPUWGOOUV TPV altd TV eKTEAECN GEPPLG 1
ouvtApnong. H emadn pe kautd egapthpata wrnopei va npokaléoel coBapd xTumiuarta.

Kivéuvol

o [OTE UNV ETUTPETIETE OE KAVEVA ATOMO VA XELPILTETAL TO XAV Xwpig emapkeig odnyiec.

o BeBawwBeite dtL OAoL oL XelpLoTéG Ba Stapdoouy, Ba katavorjoouv kat Ba akoAlouBricouv TG 0dnyieg

Aettoupyiog.

JoBapdG TPAUUATIOUOG UITOPEL va TIPoKUPEL At akatdAANAN 1 AIPOCEKTN XPHON AUTOU TOU XAV LATOG.

o OLouprmeotég edadoug eival Bapld pnxavipata kot Ba mpénet va tonobetovvtat anod Vo dtopa pe
KAtAAANAN SUvan, XPNoLomolwvTag TG AaBEG aviPwong Tou TaPEXOVTAL OTO NXAVNUA, Hall LE TG
OWOTEG TEXVIKEG avUwWaong.

A Mnxawvikog Kivuvog

® MnV XpNOLUOTIOLE(TE TO UNXAVN A 4V SV €lval TOMOBETNHEVA OAX TA TIPOOTATEUTIKA KOAU LULOLTAL.

KpaToTe Ta x€pLat Kot Ta oS Lol LOKPLAL IO TOL TEPLOTPEDOREVA KOl KWVOUEVA HEPN, KOBWE av EpBouv

oe enadn pe autd Ba TPOKAAECOUV TPOUUATIOUO.

e BeBawwbeite otL 0 Slakomtng Asttoupyiag tou kwntripa Bpioketal otn Béon OFF kat 6tL to kaAwsio
avadAegng Tou pmoudl eivat anocuvdedepévo mpv adaLPECETE TA TPOCTATEUTIKA I KAVETE pUBUICELG.

o BefawBeite 6TL TO0O TO PNXAVN A G00 KoL 0 XELPLOTNAG ival oTabepoi, eykablotwvtag to o€ eminedo
€6adoc Kat 0tL to pnxavnua dev Ba avatparei, Sev Ba yAdlotprioet i dev Ba méoel katd tn Aettoupyia
Tou i Xwpic emiPAePn.
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o Mnv adprvete to pnxavnua xwpis emifAedn evw Bpioketat og Asttoupyia.

¢ BeBawwbeite OtL Ta ToWHATA pag AakkouBag sival otabepd kal Sgv Ba KatappeloouV AOyw TwWvV
Sovroewy, TPV amo Ty €vapén Tng cuurieonc.

e BeBawwbeite OTL n mMEPLOX TOU TIPOKELTOL Vo cUMTLECTEL eival amaAAayuévn and nAektpodopa

KoaAwdLa, aywyoug aepiou, owAnveg USpeuoNnG f YPAUUES ETkowwviag mou Ba pmopovcav va

UTIOOTOUV {NULA OO TOUG KPOSAOUOUG.

Na elote mpooeKTKol KATA TOV XELPLOWO TNG Hovadag. H ékBean og kpadaopoug i EmavoAaUBaAVOUEVES

EVEPYELEG EpyOOLAG UITOPEL va elval eTBAABAC yLa Ta xépLa Kat Toug Bpaxioveg.

e [1OTE PNV OTEKEOTE TTAVW OTN HovAda eV autr Aettoupyet.

e Mnv auvédvete tn puBUITOUEVN TaXVUTNTA TOU Kvnthpa Xwpic doptio mdvw armod 3.500 otpodEg/Aemto.
Onotadnnote avénon Unopei va o8nyrnoeL o€ TPAUUATIONO Kat BAGBN TOU HnxavhipaTtog.

e [pooéxete va pnv €pOete oe emadn Pe TOV OlyaoTipa TG EEATULONG OTAV O KWNTApag eival {eotog,
KaBwg propei va mpokAnBolv cofapd eykavpata.

¢ Dpovrtilete va mpaypatonolovvtal and el8IKOUG OL EMLOKEVEG OTOV KVNTHPA KOL OTO NXAvVN .

A Kivéuvog ntupkaytd kat €kpnéng

o H Bevlivn elvat e§atpeTikd eUPAEKTN KO EKPNKTIKN UTIO OPLOUEVEG CUVONKEG.

e BeBawwbeite 6t n Bevlivn amobnkevetal pdvo oe eykekpLEVO Soxelo amobrikeuong.

e Mnv avedoSLAleTe TOV KVNTHPA EVW AUTOC givat og Asttoupyia i eivat Leotoc,.

* Mnv avedodLaleTe TOV KWVNTAPA KOVIA 0 oTilvOrRpeg, GAGya I} ATOMO TIOU KOTVITEL.

e Mnv umnepmAnpwvete to pelepPoudp  kauoipou kot amoduyete tn Siappony Peviivng kotd tov
avedobdlaopo. H xupévn Beviivn. ot atpot Beviivng propei va avadheyolv. Ie mepintwon Stappong,
BeBalwbeite OTL N TIEPLOXN £XEL OTEYVWEELTIPV QIO TNV EKKIVNON TOU KNTrpO.

o BePawBeite 6TL N TAMA TOU PElEPPOUAPKAUGIHOU €ival KAAG TOTOBETNLEVN LETA TOV avEDOSLOTHO.

A Kivéuvog and xnuwég ovaieg

¢ Mnv Aettoupyeite ) avedodLAeTe TOV BEVIVOKIVNTHPOLOE TIEPLOPLOUEVO XWPO XWPIG EMapkr e€aepLONO.
e Ta kAUoOEPLO POVOEELSIOU TOU AvBpaKa OO HOVASEG WE KWATHPO E0WTEPLKAG KAUONG UITOPEL Vo
TiPOKAAECOUV BAvVATO 08 KAELOTOUG XWPOUG.

A Kivéuvog ano tov 86puBo

e O £vtovog B0puBog uropei va 08nynoeL 0 TPOCWPLVH 1) LOVLN QTIWAELA TNG AKONG.
o DopATe EYKEKPLUEVO ECOTALOUO TTPOCTACLAG TNG KOG YL va teplopioete tnv €kBeon otov Bopufo.
Onwg aratteitat and toug Kavoviopoug Yyeiag kat Aopdhelag otnv Epyaoia.

E§onAlopog npootaciag

e Na dopdte MAVTA EYKEKPLUEVO €EOTALOUO TIPOOTACIAG TNG AKONG OTAV EPYATECTE OE TIEPLOPLOUEVO
XWPO epyaciag.

o [MpéneLva GOoPATE MPOOTATEUTIKA YUOALA KO LAOKA OKOVN G OTaV EPYAIECTE O OKOVIOUEVA TIEPLBAAAOVTA.

® Juviotatat v GOpATE MTPOOTATEUTIKO POUXLOUO KOl T TIPOCTATEUTIKA UTOSAATA OTAV EPYALECTE E
Aaodaito Beppol piypatog.

A ErunpocBetol Kivduvol

e Ta YALOTPALOTO, TOPATIOTA LOTO KO OL TITWOELG ATTOTEAOUV GNUAVTLKEG AULTIEG COBAPWY TPOUUATIOUWY
1 Bavdatou. NMpoooxn ot avwKaAeg 1} oAloBnpeg emidaveleg epyaciog.
e poogxete OTAV EPYATECTE KOVTA O€ AKAAUTITEG TPUTIEG 1} EKOKADEG.

E®APMOTEZ

O oupreotig edddoug sivat Eva unxavn o tou cUTILEZELTO £6adog kat KAveL TNV emiddaveLla Asia, petadiSovrag
Sovioelg Leow TNG Sovou pevng TAAKaG. AuTO To pnxavnpa eivat KatdAAnAo yia thv e€opdAuvon tng emdaveLag
Tou e6ddoug, TV Loonedwan tou e6ddoug kat AlBopputrig Kat TNV TEAWKN EMioTpwaon Tt achdAtou.
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O katdAAnAeg edpappoyEg eival oL €€nG:

® Suunukvwon tddpwv * XWHATOUPYLKEG Epyaoies
e Juvtripnon §popwyv e Alapodpodwon tomiou
e AlB6oTpWON e EMOTPWOELG 0600TPWHATWY

A Mposidonoinon eopaipévng epapproyng KaL Katdxpnong

AUTO TO pNnYdvnua Kweital SUokoha o €5ddn pe TOAD vepd (el8IkA og apy\wdn €8ddn). Asv eival
KOTAAANAO yLa TETOLEG EPAPUOYEG. AUTO TO pnxavnua Sev gival katdAAnlo yla thv toonédwaon edadoug
TOU TIEPLEXEL HEYAAOUG AiBouc, AOyw TG avemapkoug SUvapnG ouprieons. Autog o cuprieotn edadoug
XPNOLUOTIOLE(TAL KUPLWE yLat oL UTtieon Kal Ko eEopdAuvon emldaVELWY KAl SEV VOl AITOTEAECUATIKOG Yol
epyacieg mov amattovy Bapld cuprieon. e MePIMTWON MOV QTOLTETAL CUTtieon Tou e8ddoug Babid
0E KOTWTEPO OTPWHA, CUVLOTATAL N XPRon cuurmieotr edddoug (Batpoaydkt) kot dovntikol KUAivEpou.
XPNOLUOTIOOTE AUTOV TOV CUMTLESTH €8ddou¢ yla tn cuprieon emdavelakol edadoug, WnNuatwy,
Appov, ABoppurng kat aoddAtou. Aev cuvLOoTATAL N XPHioN TOU YL AAAEG EPapHOYEC.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtélo BTC5105

loxUg Kwntrpa 6,5 hp (4,1 kW)
KuBlopdg 196 cc

BdBog oupmieong 20 cm

AUvapn kpolong 10,5 kN
Kpouoelg (ipm) 5600 vpm

Suxvotnta 8évnong 93 Hz

Alaotdoelg méEApatog | 50x36 cm

Bdpog 62 kg

Mep\apBdvet Mtuooopevn AaBh, KIT TPOXWYV, OALKOVOUXO TTEA QL

NEITOYPIIEZ KAl PYOMIZEIZ

Kwntipag:

O kwntpag eAéyxetal and évav Swakomtn ON/OFF, o omoiog sival tomoBetnuévog otov Kvntipa
KATW arnod to pelepPoudp kauoipou. OL oTpod£g Tou KvnThpa eEAEyxovTal amod Evav HOXAO ykallol Tou
elval tormoBetnpévog otn AaBr Tou pnxavApatog. O Kwntripag €ival eOMALOMEVOG UE MLOL CUCKEUN
nipoetdomnoinong xapnAng otabung AadLoul, n omola oTaATA Tov Kvntrpa 1 epunodilet tv ekkivnon étav
n otdBun Aadov tou otpodaroBdAapou ETEL KATW amd éva aohalég emninedo.

lpdvrag kivnong:

H tdvuon tou wadvta kivnong eivat puBuldpevn. Xahapwote ta téooepa magiuddia mouv acdaiilouv tov
Kwntipa otnv mAdka Bdong, Pubuiote tig Bibeg puBuLong, oL omoieg akoupmouv oto otpodparobaiapo
TOU KWNTAPA yla va emteuxBel n amattovpevn tdon tou avta. BeBalwbeite OtL ta Téooepa magipudadio
Kot Tal ta§Lpdd o acddAiong twv pubuotikwy Bdwv givat odypéva HeTd tn puBOULON.

OAHrIEZ XPHZHZ
Inueiwon: Asite tig oeAideg 2-3 yra OAa TaL GYETKA OXHOLTA.
Mpw and t Aewtoupyia (2x. 1)

o BeBawwBeite OTL OAeG oL BPWHULES K.ATL. £XOUV AITOMAKPUVOEL OXOAAOTIKA amd TO pNxdvnua mpw anod
™ Aettoupyia. I8taitepn mpoondBela Ba mpémet va kataBAnBel atnv mpdoodn Tou KOUUTILOU TIPOG TV
TAGKO SOVNONG KOl OTLG TEPLOXEG YUPW artd tnv elcodo aépa PUENG Tou KNTrpa, TO KAPUITUPATEP KoL
o0 diktpo agpa.

EA€y€te OAa Tt LIOUAGVLAL KaL TLG BISEG YL T oTEYAVOTNTA TouG Kat BePatwBdeite ot OAa Tal touAdvia Kot
oL Bibeg eivat kahd adypéva. Ta xahapd Urtoulovia kat oL BISeG pmopet va pokahéoouy InLd otn povada.
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o EAéyéte To Tévtwpa Tou Tpareloeldn wdvta. H kavovikr xaAdpwon npémnel va eivat epinouv 10-15 mm
(1/2”) o6tav ot (pavteg mefovtal pe Suvaun otn peoaia Béon Petafl Twv SUo TpoxaAlwyv. EGv undpyet
untepPoAtkn xaAdpwaon tou avta. Mmopet va undpéel peiwon tng SUvapung kpolong 1 akavovioTol
kpadaopol, mpokaAwvtag BAABN oo Unxavnua.

o Adatpgote tnv tamna rmpwong Aadou kwntipa (1) kat eAéyéte Tn otdBun Aadlov. H otdBun Aadlol mpémnet
va Bploketat PeTagy TG KATWTEPNG (2) Kat Tng avwtepng (3) otddung. Mpoteivetal To AGdL Kwvntripa SAE
20W-50 yia upnA£g - péoeg Beppokpaoieg kat to SAE 15W-40 yia XapnAES - péoeg Beppokpaoies. (2x. 1)

e Adaipéote Tnv tana Aadlol atov Sovnth kat eAéyEte Tn otaOun Aadlov. EAEyEte eAv TO pnxavnua eivat
tonoBetnuévo oe eninedn emidavela. H otdbun tou Aadlov mpémel va eival péxpL tnv tamna Aadov.
Ka&Be priva i kabe 200 wpeg AELTOUPYLAG, AVTIKOTOOTHOTE TO AASL.

e Mnv xpnotponoteite Addt Sixpovwv Kvntrpwv f AdsL Xwpic anoppumavtikd, etsaAAwg Oa
pewwOei n Stapkela {wng TOU KvnTrpaL.

e Xpnotpomnotnote VPNANG roLdTNTAG AASL TETPAXPOVWV KLVNTHPWV.

o EmAé€te AadL katdAAnAou wdoug cupdwva pe th péon Beppokpacio otnv nepLloxn oag.

O Babuog wbdoug katd SAE avaldywg Beppokpaciag reptBaAlovtog daivetal otov akoAouBo mivaka:

Ogppokpacio nepBaAlovrog Tumnog Aadiov
-25°C éwg +50°C 15W - 40
-15°C éwg +55°C 20W - 50

Inueiwon:

e To maAo Aadt adetdlel eUkoAa avamodoyupilovtag tn povada pe to Addt va eivat (eoto.

¢ To pelepBoudp kauacipou mpemet varyeileTal ne apohupdn, kabapn Beviivn.

o ‘Otav yepilete 1o pelepBoudp kauvaoipov, BeBalwbdeite otL xpnotpomnoleital to Gpiktpo Kavacipou.

A e

e Na €l0TE MPOOEKTIKOL HE TO XWPO Aetoupyiag KowTov e§@epLopo. Armoduyete Tn Aswtoupyio Tou
UNXOVAKATOG 08 KAELOTO SWHATLO, TOUVEA 1) GAAOUG XWPOUG E KAKO £EQEPLONO, KABWE TA KAUCAEPLA
Tou mepLéxouv Bavatndopo SnAnTnpLwdeg Lovoseisio tou avBpaka. EGv to unxdvnua xpnotpornotnfet
avanddEUKTO O€ TETOLO XWPO, ATIOUOKPUVETE TA KALUOAEPLAL OO TO SWHATLO e KATAAANAa péoa.

Na elote MPooeKTIKOL LE TA KAUTA HEPN. OL olyaoTrpeg Kot AANa Kauta pépn eivatl erukivéuva. Mnv ta
ayyillete pe yupva xépla.

Tnpelte 11§ akOAOUBEG TIPOELSOTOLNOELS KATA TN peTadopd. 2difte KOAG TO Kamdkl Tou pelepBoudp
KOWOLLOU KOl OTIEVEPYOTIOLAOTE TNV TIAPOXT KAUGLHOU KOTA T SLAPKELA TNG QITOOTPAYYLoNG TG BEVTivng
ano to pelepPoudp KAUGIOU TPV artd TN LeTadopd o€ PeEYAAN artdoTaon f 0 aVWHAAOUG SpOUOUG.

® JTOUOTAOTE OMWOBATIOTE TOV KWNTAPA TIPW artd TNV avarmAfipwon tou pelepBoudp kavaoipou. Moté unv
avarAnpWVETE Bevlivn v 0 KWNTHPOG AEToUpYEL 1) tapapével (eotdg, SLadOPETIKAE TO XULEVO ) EEXTULOMEVO
KOO0 EVOEXETAL VAL TIAPEL GWTLA OTtO OTIVONPEG TOU KWVNTHPA ) oo T BepUATNTA TOU OlyaoTrpa. TKOUTIOTE
TO XUMEVO KOWOLO, EQV UTIAPXEL, TIPLV ATTO TV eKKivon Tou Kwntipa. Mpooggte va punv xubei kalowo.
Kpatrjote ta e dAekta UAKA Kot GAOYEG HakpLd armd Ty epLoxr tng andAnéng tng e€atuiong. Na eiote
T(POCEKTIKOL [E TN Xprion eVDAEKTWY UAKWYV, KaBWG n amdAnén e€atuiong BepUaiveTal onpUOVTIKA KATA
™ Aettoupyia.

Fevikr Asttoupyia

To pnxdvnpa givat KataAANAGTEPO yLaL TN CUUTTUKVWON AODAATIKWY KAl KOKKWEWY UALKWY, TL.X. KOKKWEN

€6adn, xaAikio Kot Appo 1 piypata kot twv §Vo. Ta cuvekTka e8adn, OTwG N LAUG Kat N dpytAog, Ltopouv

VO GUMTTILEGTOUV KAAUTEPQ LE TN XPrion TG SUvaung KpoLonG ou apdyetat and eva dovntikod odupl.

e Ornou eivat duvatdyv, o xwpog Ba mpémnel va Stafabuiletal kat va LloOMESWVETAL TIPLWV O TNV Evapén
™G ouprmieong.

¢ Howotr neplektikdtnta tou £6Adoug og uypaocia eival {WTIKAG ONUAciog yLa Tt owoThH CUUITUKVWON).
To vepd Spa wg Autavtikd mou BonBd ta cwuatidia tou e8ddoug va oAloBaivouv peTall TOUuc.
MoAU Aiyn uypaoia onpaivel averapkr cuprieon. H udnAn vypaocia adprvel kevd yepdta vepd mou
AMOSUVOAUWVOUV TNV Lkavotnta Tou e8ddoug va dépel poptia.

¢ Xpnotpornotjote apoAuBén Beviivn kat BePBatwbeite OTL TO KAVGOLUO SeV EXEL ETUUOAUVOELG.
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e H Sovntikn kivnon mapéxel avtonpowboupevn Spdon. TomoBetriote tn Aafn oto avtiBeto dkpo tou

pnxavripatog and tov dovntn.

EKKWAOTE TOV KWvNTHPA XPNOLLOTowvTag thv Xelpoula. (Edv o kwntrpag sival epodlacuévog pe

Stakormtn ON/OFF, autdg npénet mpwta va teBel otn B€on «ON» mpv and tnv ekkivnaon).

Au€note T 0TPodEG TOU KvnTApaA 0T UEYLOTN PUOULON, XPNOLLOTIOLWVTOG TOV HOXAG YKallov, Ty

amno tnv évapén tng cupmieonc.

e To pnxavnua TPEMEL va eAéyxetal mavovtag tn AaPn kat pe ta Vo xépla kat edapuolovrog
OUYKPATNON VLo TOV EAEYXO TNG KIVNONG TTPOG Ta EUNPAG. EGv n kivnon mpog ta epnpdg f mpog ta miow
eivat mpoPAnuatikn, pubuiote tn AaBn 1 ta maiuddia, KateuBUVETE TO UNXAVNIOL LETAKLVWVTAS TN
AaBr) mMAeupLkd TPOG Ta SEELAL ) TTPOG TAL APLOTEPA.

o Alatnpeite mavta KaAd MATNUA, WOTE VO NV YALOTPATE Kal XAOETE TOV EAEYXO KATA TNV eKKivnon A
Aettoupyia Tou PnxavApaToc.

Ekkivnon kwnthpa (Zx. 2-9)

Jany

. Tupiote tov Slakomtn tou kwntipa de€lootpoda otn BEon «|» (ON). (2x. 2)
. Avoi&te ™ BaABida kauaoipou TomoBetwvtag Tov LoxAO kauaipou otn B€on «OPENY. (2x. 3)
. PuBuiote tov HoxAO eAéyxou otpodwv katd to 1/3 éwg to 1/2 tng Stadpoung mpog tn Béon udbnAig
taxvtntac. (2x. 4)
4. PuBpiote tov LoYAO TOU ToOK avaloya Ue Tn Beplokpacia Tou Kvntipa Kot tou reptBailovtoc.
- EQv o kwntrpag eivat Leotog A n Beppokpaocia meptBdAiovtog eivat unAn, avoifte i pooavoifte to
TOOK XPNOLLOTIOLWVTOG TOV LOXAO TOU TOOK, AVAAOYQ LE TLG AVAYKEG.
-Edv o kwntipag eivat kpvog. M N Bepuokpacia mepBariovtog eival xapnAn, kAeiote to tooK
HeTakwwvtag tov LoxAd tou took.oth Bon [Nl (2X. 5)
. TpaPn&te apyd t xewpoula pexpt.val altgbavOeite avtiotaon. Auto eival o onueio «ouprieong».
EnavadEpete ™ XeWpOpo 0TV ap)LKr TG OEan kau Enewta tpaBhéte Ty ypriyopa. (2. 6)
- Npoooxn: Mnv tpaBdre to oxowi uéXpLTEAOUG.
AdoU KKV OETE TOV KWVNTAPQ, aprioTe T XELROLla va EaveABeL oTnV ap)ikr tTng B€on KpatwvTag tyv.
. AdoU Eekwnoete Tov Kvntipa, aprote Tov varleotabel yLo 2 €wg 3 AemTd. AUTO TIPETEL va YivETaL
onwaobnmnorte, Wlaitepa KATd Tn SLAPKEL TNG XELLEPWAG TepldSou.
8. KaBwg o kwvntripag {eotaivetal, HETAKIVAOTE 0TASLAKETOV LOXAO'TOU TooK atn B€on avoiyuartog. (2x. 7)
9. Metakwvriote o pHoxAd eAéyxou otpodwv amd tn_Béon «Low» (XapnAn) otn Béon «High» (YYnAn).
Otav oL otpodég Tou Kwntrpa $tacouv mepimou otig 2.300-2.600 otpodéc/Aemtod, evepyormnoteital
0 PUYOKEVTPLKOG CUMIAEKTNG. EGv n taxUtnta tou Kwntnpo. ouénbel moAd apyd, sivat mbavo o
OUUTAEKTNG VO YALoTPrioEL. Mnv Kveite apyd tov LoxAo ehéyxou otpodwv. (2X. 8, 9)

w N

w

N o

JUotnua npoetdomnoinong XapnAng otddung Aadtou

To clotnua npoeldomnoinong XapnAng otdbung Aadlol €xel oxeSlaotel yla va amotpénet tn BAABN
TOU KvNTrPa Tou pokaAeitat and avenapkh noodtnta Aadov oto otpodarobdiapo. Mpw n otdbun
AadLoU oto oTpodaroBdapo mMeéoeL KATw amd éva aodarég 0pLo, To cUOTNHA Ba OTAUATAOEL QUTOMATA
Tov KwntARpa (o Stakomtng tou kwntrpa Ba mapapeivel otn B€on «ON»).

ZBAoo KvntApa (2x. 10-12)

0 vaL OTOOTOETE TOV KWVNTHPA O TIEPIMTWON EKTAKTNG AVAYKNG, YUPLOTE TO SLAKOTITN TOU KWVNTHPA TN

Béon «O» (OFF). (2x. 11)

Y1 KavoviKEG oUVBRKEG, akoAouBnote TV akoAouBn Sladikaoia:

1. TonoBetrote TOoV HOXAO EAEyxou oTpodwv otn BEon xapunAwv otpodwv Kal adprioTe TOV KNTHpa va
AettoupynoeL o XAUNAEG OTPODEC yia 2 1| 3 AETTA TPV OTAUATHOETE. (2X. 10)

2. Tupiote to Slakdmtn tou Kwnthpa otn B€on «O» (OFF). (2x. 11)

3. KAeiote tn BaABiSa KAUGIHOU LETOKWVWVTOG TOV LOXAO KAUGIHOU otn B€éan «CLOSE». (2x. 12)

META®OPA

o DpovTioTE VO OTAPATAHOETE TOV KWVNTAPA KATA TN HETadopd.
* Blbwote KaAd tnv tdma tou pelepPoudp kauoipou kat kAeiote Tn BaABida kauaoipou yia va arnoplyete
™ Slappon} Kauaoipou.
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e Katd tn petadopd He autokivnto, TOMOBETAOTE TO pnXavnua o acdoléG OnUElo, WOTE va KNV
petakwnBel ) méoeL. e mepinmtwon o8Aynong o€ LEYAAEG AMTOOTACELG I EKTOG SpOpoU, adalpéote To
Ko oo arto To pelepPoudp.

2YNTHPHZH & ANOOHKEYzH

A o

e EUPAEKTO UYPO: ITAUATHOTE TOV KWNTAPQ, KNV KATVIIETE KOl NV ETUTPEMETE £pYAOiEg 0TV Apeon
TiepLOXN KATA Tov avepodlaoud. Mmopel va pokAnBei mupkaytd ) €kpnén amnod GAOyeG i orvOnpeg.

e KwouUpeva pépn: ZBrote Tov Kwntripa mpw and tnv eKTEAEcn epyactwv o€pPLg i ocuvtripnong. H
enadn He KWOUEVA HEPN UITOPEL va TIPOKOAETEL GOBAPO TPAUUATIONO.

e YYnAn Beppokpacia: AGAOTE TO UNXAVNLO KOL TOV KVNTAPO VO KPUWOOUV TIPWV EKTEAECETE OEPRLS
ouvtrpnon. H emadn pe kautd e€aptripota Umopel va mpokaAéoel coBapd eykolpata.

Ka®nuepivi ocuvtipnon

e AmopakpUVeTe Adomn, Bpwitd K.ATL. amd tn povada.

o KaBapiote TNV KATw MAEUPA TNG MAGKAG S6vnong.

EAéy&te To oTolkeio Tou diktpou aépa Kal kabapiote To €dv eival anapaitnto.

EAéy&te OAa ta maguddia, ta Wmoulovia Kat TG BLSEC yia Tn oTeyavotnTA Toug Kat emavacdifte ta,
ebooov xpelaletal.

EBSopadiaia cuvtiipnon (Zx: 13-15)

Juvtripnon ¢iktpou aépa

e To Bpwpko otoeio tou diktpou agpa Ba Tmpokahéoel SuokoAio ekkivnong amWAEL LoXVOG,
SuoAeLlToupyieg TOU KvNTAPA KAl Ba LELWOEL BAMAVTLKA TN SLdpkela {wrG TOU KvnTrpa.

e Awatnpeite to otolyeio tou diltpou agpa kaBapd.

Jany

. Adatpéote T0 adpwdeg diltpo oupebavng (1) amd o kKUpto oToKelo (2) kat TAUVETE To pe Knpolivn f
netpélato. (2x. 13)

2. Epmnotiote 1o adpwdeg diktpo o peiypa 3 pepwv knpoelivig f vtiled kat 1 pépoug Aadlou Kwntripa.

3. Zupriéote 1o adpwdeg GIATPO yLa va armopakpuvOEeL To PelypaL Ko EnavatonoBeTrote to oto diktpo aépa.
Zuvtipnon proudi kot aAAayn Aadlov

o Adatpéote to proudi, kabapiote kat pubuiote To Sidkevo Tou pouli'ota 0,6-0,7 mm (0,02-0,03”). (2x. 14)
¢ AnootpayyioTe To AASL TOU KWNTH POl KOL OVTLKOTAOTAOTE TO LEVED AASL SAE 20W-50 rj SAE 15W-40 (2. 15)
Inueiwon: Otav o KnTApag ivat kawoupylog, n pwtn aAlayn AadLol mpénel va yivel Hetd and 20 Wpeg
Aettoupylag. Mepiote Tov KWNTAPA Pe TV KATAAANAN TTOCOTNTA AaSLOU KLVNTHPA TPV OO T AELToupyia.

Mnviaia cuvtripnon

o AMGETe To AddL otov Sovntr). BAémne «EAeyxog Aablol Sovntr», oel. 24.
®dpovtida Kat TPOANTTIKY cuVTHPNoN

o EAéyxete kaBnuepva t otdBun Aadlov otov otpodaroBAalapo Tou Kvntripa.

o EAEyxete tn otaOun Aadlov tou Sovntr eBdopadiaiwg.

o EAEYXETE TOKTIKA TA AQOTIXEVLO AVTIKPASACULKA oTnpiypata yia dBopd.

e KaBapilete TaKTIKA TNV KATW TAEUPA TNG TTAGKAC VLo v artodUYETE T CUCCWPEUGHN UALKOU.
Emunpoo0steg 06nyieg cuvtipnong

o AMGZeTe TaKTIKA TO AdSL 010 oTpodahoBAEAALO TOU KvNTrPaA yLa va ehaxiloTtornolioete tn ¢pBopd.

e Embswpeite, kabapilete f/kal avtikaBLotdte TakTtikd to ¢iltpo aépa tou Kwntipa, Wiwg otav
AeLtoupyel o OKOVIOUEVO TEPLBAANOV.

o EruBewpeite, kabapilete f/Kat avTikaBLOTATE TAKTIKA TO Utouli.

o EAEYXETE TOKTIKA OAOUG TOUG OUVEECHOUG VLA TN OTEYAVOTNTA TOUG, KABWE TO NXAVN LA UTIOKELTOL OE
kpadaopoug.
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o EAéyxete ToV TPANEOELSN LHAVTA YLa 0WOTO TéVIwpa, dBopd kat BeBatwbeite dtL Aettoupyei owotd.
PuBuiote } avtikataoTHoTe TOV OMWGE OaLTETAL.

‘EAeyxog Aadov dovnth (Zx. 16)

TomoBetroTe TOV CUUMLEDTH) TAGKWY oplldvtia ot pia eminedn empdvela. BePawwbeite otL o
OUMTLEOTAG elval opllovtiog dtav eAéyxete to AddL atov Sovntr (1).

EAéy€te tn otdBun Aadou tou dovntr adatpwvtag tnv téra Aadov (2). H otdBun tou Aadlol mpénel va
elvat puéxpL tnv tdra Aadou. EGv amatteitat AddSL, avTikataoTroTe To Xpnotomnotwvtog Addt kintripa SAE.
Katd tnv aAAayr tou Aadlol tou Sovnth, adalp€ote TNV TAma arnootpdyyLlong Kot amAd avanodoyupiote
TO HNXAVNHO YLa VO 0SELAOETE TO AASL. ZnpewwoTte OTL To AddL Ba adeldoeL o eUKoAa oo eivat LeoTo.

.

Amnobnkeuon

Mpwv ard TNV anoBrKeUGn TOU UNXOVAHOTOG VLo LEYAAX XPOVLKA SLo0THOTO:

1. Katd tnv armoBnKeuon ToU CUMTILESTH YL LEYAAQ XPOVLKA StacTripata UETA T Aettoupyia:

2. A8eLd0TE OXOAAOTLKA TO KAUOLUO artd TO PelePPOUAP KAUGIOU, TOV CWAAVA KAUGTOU KOLTO KOPUTTUPATED.

3. Pi€te pepikég otayoveg AASL kntrpa otov KUAWSpo adatpwvtag to proull. Tpapnite apketég popeg
TNV XELPOULIO WOTE TO ECWTEPLKO TOU KUAIVSpou va kaAudOet e AasL.

4. KaBapiote tnv e€wtepikn eMdAVELD TOU UNXAVALATOG E £Va TIAVE EUITOTIOUEVO e AASL.

5. KoAUrte Tn povada kat anobnkeloTe Tnv 0g XWPO Xwpig vypacia.

EMIAYZH MPOBAHMATQN

PoUuAgpav

Ta akdAouBa poulepdy eival odpoyLopueVaL:

o DUYOKEVTPLKOG CUMIAEKTNG - AUTQLVETOL UE YPAGO.

e AovntnG - Autaivetat o Aoutpo AadLou.

Dwiplopa

To unxavnua eivat GIplopévo pe xpuod epayé kat NAaBr ue pavpo epayté. H exteBelpévn petalkn
empavela eival NAEKTPOAUTIKA eMUPELSAPYUPWHEVR Y TipooTaaia amnd tn StaBpwon.

MNpoBAnpa Emtiduon

o EAéyéte to SLakomen ON/OFF yia va BeBalwbeite ot Bpioketal otn
Béon «ON».

EAéy€Te TNV mapoxr KAUGLpoU.

O kwntipag dev ekKveital e EAéyéte tn otdOUn Tou Aadlol otpodaroBdiapou, Kabwg o
kwntipag eival efomAtopévog pe atobntipa Aadol, o omoiog
eUmodileL TNV kkivnon Kot OTAUATA TOV KvnThpa otav n otddun
AabLou eivat xapnAn.

O KWNTAPOG OTARATA o EAéy€te tnv mapoxn kauaoipou.

Meiwon oxVog Tou Kwvntipa  |* EAéyEte tnv katdotaon tou ¢iktpou agpa.

Avemapkng 8évnon o EAéyéte yla oAioBnon A ENeudn wdvta.

To pnxavnua Sev kweital ehelBepa|e EAEyETe TNV KATW TAEUPA TNG TTAGKAG YL CUGCWPEUON UALKOU.

* 0 kataokevaoThg Statnpel To SiKaiwua va IpayUaTonoLjoeL SEUTEPEUOUTES dAAaYEG OTO OYXESLATUO TOU TIPOIOVTOG
KoL OTO TEXVLKO XQPOKTNPLOTIKA XWPLG TTpONYyoUUEVN EL60TTOINTN, EKTOG EQV OL XAAQYEG QUTES EMNPERIOUV GNUAVTLKA TNV
anéboon kat Aettoupyia aopdleias twy mpoioviwv. Ta eéaptiuata mou meptypdpovial / anetkovifovrat otig oeAiSeg
TOU EYXELPLSIOU TIOU KPATATE OTA XEPLA OOG EVOEXETAL VA APOPOUV Kal 08 dAAQ HOVTEAQ TNG OELPAS TIPOIOVTWY TOU
KOTOLOKEU QLOTY], JUE TIOPOLOLA XAPAKTNPLOTIKA, Kol EVEEXETAL VAL UNV TTEPIAQUBAVOVTAL OTO TTPOLOV TTOU UOALG ATTOKTHOATE.

* [ va Staopaliotel n aopdAeta kat n alomiotia Tou mPoiovtog Kadwe Kat n LoxUg TNG Eyyunons O0A&G oL epyacies
eMmSLopOwong, eAEyYou, EMLOKEUNG 1) QVTIKATAOTAONG CUMTTEPIAAUBAVOUEVNG TNG OUVTHPNONG KAl TWV ELSIKWYV
PUBUIOEWVY, TTPETEL VL EKTEAOUVTAL [UOVO QTTO TEXVLKOUG TOU EE0UCLOSOTNIUEVOU TUNUATOG Service ToU KATAOKEUAOTH.

* Xpnouuoroleite mavra to mpPoiov Ue Tov moapexouevo eéomAioud. H Asttoupyior Tou mpoidvtog pe un-mpoBAenduevo
eomAouo evééyetal va mpokaAéoel BAaBN rj akoua ko 608apo Tpaupatioud f davaro. O KATAOKEUXOTHG KaL O ELOAYWYEAG
oUbEgpia EUBUVN PEPEL YL TPAUUATLOUOUG Kot BAABEG TTOU TTPOKUITTOUV o TNV Xprion pn rpoBAemouevou eéomAtouou.
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MHCTPYKLNUN 3A BE3OMNACHOCT

MpepynpexaeHue: [pouyeteTe BHUMATE/NIHO PbLKOBOACTBOTO npeau ynorpeba.
@ HecnassaHeTo Ha npeaynpexpeHuATa U MHCTPYKUMUTE MOXKe JAa A[osede [0

noepeaa Ha yCTPOMCTBOTO, GM3NYECKM HapaHABAHUA U/UAN UMYLLECTBEHWN LUETU.

CbXpaHABaiiTe pPbKOBOACTBOTO Ha CUTYPHO MACTO 3a 6bAeLua cnpaBKa.

BHumaHue: Hama macno B gsuratens. lMpegu Aa craptupate ABuratens, Hamb/HETe ro C
Mac/o A0 NPaBUIHOTO HUBO.

Ksanudukauma Ha onepaTopute

Mpeaun pa 3anoyHeTe aa pabotute ¢ ToBa 0bopyaABaHE, NPOYETETE BHUMATENHO HACTOALLOTO PbKOBOACTBO.
KoraTo e Bb3MOHO, MOMO/IETE ONWUTEH OMEpPaTop A3 BU MOKaXKe KaKk ce U3Mnon3sa NpaBUIHO YCTPOWCTBOTO.
HeonuTHOCTTa € onacHa npu paboTa ¢ BCAKAKBYU MaLMHW UK NpucnocobneHms. MeTogabT Ha Mpobu 1 rpeLukm
He e epeKT1BEH HAYMH Aa Ce HayuuTe Aa paboTuTe ¢ ToBa 0bopyaBaHe. Tolt Moxe Aa B6bae CKbM U Aa Hamanu
eKCMI0aTaLMOHHWMA XXMBOT Ha MaluMHaTa. MaluvHaTa He Tpsabga Aa ce ocTass 6e3 HaA30p No Bpeme Ha paboTa.

0O6wa 6esonacHocT

Heobxoavma e 3awwmTa. Hocete Kacka, npesnasHu o4mna, 60TyLum CbC CTOMaHEH! Kanawm v 4pyro 3aluTHO
obopyaBaHe, U3KNCKBAHO OT yC/loBUATA Ha paboTa. U3bArsaiiTe BuxKyTa UAKM WUPoOKK Apexu. Te morat Aa
Ce 3aKayaT B KOHTPOJIHWTE YCTPOICTBA UAN ABUKELLMTE Ce YacTW U Aa NPUUMHAT CEPUO3HU HapaHABaHUA.

CrapTupaHe Ha 6e3onacHOCTTa

OTpoBHM U3nNapeHus. 3agelicTBaiTe N paboTeTe camo B f,06pe NPOBETPeHU MOMeLLeHUA. BAMLWBaHeTO Ha
0TpaboTeHN ra3oBe MOXe Aa A0Bee A0 3a60/ABAHE MU CMBPT.

be3onacHOCT Npu noagapbXKKaTa

3ananumu TeyHoctu: CnipeTe ABuratens U He MylleTe, HWUTO ‘N03BONABaiTe paboTa B HemocpeacTBeHa
61130CT NPY 3apeskaaHe ¢ ropueo. MaambLUUTe UM UEKPUTE MOraT 4a NPeAM3BMKaT NoKap UM eKCNA03uA.
[BuKelwm ce yacTu: UskatoueTe ABUraTess, NPeam 4a N3BbpUIMTE NOLLPbIKKA.

CepBu13 MU NOAAPBIKKA: [LONMPBT C ABUMKELLM CE YacTy MOXKE Aa 40BEAE A0 CEPMO3HM HAapaHABaHUA.
Temnepatypa: OcraBeTe MaluvMHaTa W ABuratens [a M3CTMHAT, NpPeay Aa M3BbPLIMTE CEPBU3 WU
NoAAPbKKA. [LoNMpbT C ropeLy KOMNOHEHTU MOXKe A3 A0BEAE [0 CEPUO3HM U3rapsaHUS.

OnacHocTu n puckose

¢ HuKora He No3BO/IABANTE HAa HUKOTO Aa paboTu ¢ MallMHaTa 6e3 NOAXOAALLM MHCTPYKLMU.

* YBepeTe ce, 4e BCUUYKM OMepaTopu ca npoyenu, pasbpanm 1 cnassat MHCTPYKLMUTE 3a eKcnioaTaums.

¢ HenpasunHata unm HebpexHa ynotpeba Ha Tasu MallMHa MOXKe Aa L0Befe A0 CEPUO3HM HapPaHABAHUS.

o [natdopmeHUTE KOMMAKTOPU Ca TEKKM MaLIMHM U TpAGBa A3 ce NO3ULMOHMPAT OT ABama Aylu C
NOAXOAALLA CWU/IA, KAaTo Ce U3MOA3BAT NMPeABUAEHUTE 33 Le/iTa APbKKM 3a MOBAMIaHe U ce npuaarat
NPaBWIHM TEXHWKM 3a NOBAMUTaHe.

A MexaHn4HM onacHoCcTH

e He paboTeTe c MalIMHaTa, aKo He Ca MOCTAaBEHMW BCUYKMW NpeAnasHu YCTPOMCTBA.

e [Ipb}KTe pbLETe U KpaKaTa CU Janey OT BbPTALLM Ce U ABUNKELLM Ce YaCTW, Tbil KaTo NpK A0NUp C TAX
MOXKe [la Ce No/yYyn HapaHsaBaHe.

e YBepeTe ce, Ye NPEBK/IOYBATENAT HA ABuratens e B nonoxkexHue ,OFF” (M3KntodeH) n KabenbT Ha
3anasikaTta e U3K/IKYeEH, Npean Aa MaxHeTe npeanasHuTe YCTPOMCTBA AWM Aa HanpaBuTe HACTPOMKMK.

* YBeperTe ce, Ye KaKTO MaLLMHATa, Taka M OnepaTopbT ca CTabUIHK, KaTo A NOCTaBUTE HAa PaBHa MOBbPXHOCT,
TaKa Ye malumHaTa Aa He ce NpeobbpHe, NAb3He UK NagHe no Bpeme Ha paboTta nam KoraTo e 6e3 Haa3op.

e He ocTaBaiiTe maliMHaTa B eKcnsioaTaumsa, AoKaTo e 6e3 Haasop.

e [peau Aa 3amnoyHeTe YNAbTHABAHETO, YBEPETE Ce, Ye CTEHWTE Ha M3KOoMa ca CTabuaHKU M HAMa 4a ce
CPYTAT NOZ, Bb3AENCTBMETO Ha BUBpauuuTe.

* YBepeTece,Ye B30HATA, KOATO LLE Ce YNTBTHABA, HAMA e/IEKTPUYECKM Kabenn Nnog HanpeKeHve, ra3onpoBoay,
BOAOMNPOBOAYM MM KOMYHUKALLMOHHM IMHUM, KOUTO MOraT Aa 6baaT noBpeseHn oT Bubpaumure.
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e bbaete BHMMaTenHM nNpu paboTa C ycTpoMcTBOTO. M3naraHeTo Ha BMBpaLMM UKW MOBTapALWM ce
paboTHM aeicTenA Moxe Aa 6bae BpeaHO 3a PbLETe U pameHeTe.

e HuKora He cTbnBalTe BbpXy MallMHaTa, AoKaTo TA paboTu.

e He yBennyaBaiiTe perynvpaHata CKOpPOCT Ha asuratens 6e3 HaToBapBaHe Hag 3500 06/mMuH. Bcsko
yBe/IMYEeHMEe MOXKe [a AOBeAe A0 HapaHABaHWA U NoBpeaa Ha MalluHaTa.

* BHMMaBaliTe Aa He JOKOCBaTe aycryxa, KOraTo ABWUraTensaT e ropeLl, Tbil KaTo ToBa MOXe Aa foBene
A0 TEXKN U3rapaHuA.

* YBepeTe ce, Ye PeMOHTUTE Ha ABUraTesia U MallMHaTa Ce U3BbPLIBAT OT CNEeLUaInCTL.

A OnacHOCT OT NOXap U eKcnao3una

® BEeH3MHBT e M3K/IKYUTENHO 3aMnaium 1 B3pMBOOMACceH Npu OnpeaeseHu ycioBuA.

* YBepere ce, Ye HEH3MHBT Ce CbxpaHABa CaMo B 0A406PEH Cbf, 33 CbXpaHeHuWe.

He 3apexgaiite gguratens, LOKaTo Toi paboTv UK e ropedy,.

He 3apexaaiite asuratens 8 61M30CT 40 UCKPU, OTKPUT OFbH MM MyLIeLwm Xxopa.

¢ He npenbsiBaiiTe pe3epsoapa 3a ropuneo M M3bArgaiTe pasnanUCcKBaHETO Ha GeH3UH Npu 3apexaaHe.
PasnanckaHuAT 6eH3MH uan GeH3UMHOBKUTE Mapu moraT Aa ce Bb3nnameHsaT. [pu pasniuckeaHe ce
yBepeTe, Ye MACTOTO € CyX0, Mpeam Aa ctapTvupare ABuratens.

* VYBeperTe ce, ye KamaykaTta Ha pesepsoapa 3a ropmBeo e fobpe 3aTBOPEHa C/ies 3apeaaHe.

A Xumuyecku onacHoCcTH

¢ He paborteTe 1 He 3apexaaiiTe 6eH3UHOBMA ABUraTeN B 3aTBOPEHO NPOCTPAHCTBO 6€3 A0CTaTbYHa BEHTUNALMA.
® M3ropenuTe ra3ose C BbINEPOAEH OKCUA 0T ABUraTeNN C BbTPELLIHO ropeHe MoraT 4a NPUUYUHAT CMbPT
B 3aTBOPEHM NPOCTPAHCTBA.

A OnacHoOCTH OT WyMm

o [MpeKOMEepHUAT WYM MOXKe [4a A0BeAe A0 BpeMeHHa uan TpariHa 3aryba Ha cayxa.
e HoceTe ogobpeHO cpeacTBO 3a 3aliMTa Ha CAyxa, 33 Aa OFPaHMYMTEe M3naraHeTo Ha Wwym. CbriacHo
M3UCKBaHUATA Ha NMpaBu/aTa 3a 34paBOC/I0BHM 1 6e30MacHM YCI0BKA Ha TPYA.

3awmtHO o6opyaBaHe

* BuHaru HoceTe ogo6peHa 3alumTa 3a Cayxa, Korato paboTtuTe B.3aTBOPEHO PabOTHO NPOCTPAHCTBO.

o 3alWTHM O4YMIa M NPaxoBa Mmacka TPAbBa Aa ce HOCAT, KOraTo ce pabotu B npaLlHa cpesa.

® 3alWMTHO 061EK10 M 0BYBKM CbLLO MOraT Aa 6baaT XenaTenHu, Korato ce paboTtv ¢ ropelya achantosa cmec.

A JonbAHUTENHU ONACHOCTH

¢ MMoaxnb3BaHuATa/NpenbBaHWATa/NagaHUATa ca OCHOBHU MPUYMHM 3@ CEPUO3HM HapaHABaHWUSA WU
CMBPT. BHMMaBaiiTe 3a HepaBHU UM X1b3raBu PaboTHWU NOBBPXHOCTU.
¢ bbaeTe BHUMATENHW, KOraTo pabotute B 61M30CT A0 HENOKPUTU AYNKM UAKN U3KOMNN.

NPUNOKEHUA

MnaTdpopmata 3a ynNbTHABAHE € MaLUMHa, KOATO YNNBTHABA NOYBATa M M3I/1asKAa NOBbPXHOCTTa Ypes npesasaHe
Ha B1Bpaumm Ypes BubpupalLata niatdopma. Tasm malimHa e NoaxoA4Awa 3a U3raxKaaHe Ha NoBbPXHOCTTA
Ha no4Bsara, M3paBHABaHe Ha No4BsaTa, NaaKHM paboTu 1 AOBbPLIBAHE Ha achaNTOBOTO NOKPUTHE.

MpunoxeHnATa ca KakTo cneaga:

* YnabTHABaHE Ha U3Konu * 3emHu paboTn
e [loaapbXKa Ha NbTULWA e OseneHasaHe
¢ [lonaraHe Ha Tyxin ¢ [lonaraHe Ha HaCTW/Ka Ha aneu

A MpeaynpexkaeHune 3a HENPABUIHO NPUIOKEHUE U 3noynoTpeba

Ta3u malmHa e TpyAHa 3a NpuABWMMKBaHE MO MoYBa C MHOrO Boga (ocobeHo mwmHecta nouysa). Ta He e
noAxoAsLLa 3a Takasa ynotpeba. Tasu maluvHa e TpyAHa 3a M3paBHABaHE Ha 3eMs C FoIeMU KaMbHW Nopaam
26 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



HefoCTaTbyHA YITBTHABALLLA CVAa. [1104aTa 3@ yNTbTHABAHE Ce U3M0A3Ba I71aBHO 3@ YN/TbTHABAHE Ha NO-T1aAKa
MOBBPXHOCT M He e edeKTUBHA 33 PabOTH, KOUTO M3UCKBAT CUJIHO YITBTHABAHE. B ciyyail Ha ynTbTHABaHE Ha
3emsTa A4bA60KO B AONHMA CNOM, ce Mpenopbysa A4a ce 13nosi3sa TpaMboBKa M BUBPaLMOHEH BasK, KOUTO
MMaT [OCTaTbyYHa CMNA Ha YNTBTHABAHE. M3non3BaiiTe TO3W YNABLTHUTEN 33 YMTBTHABAHE HA NOBbPXHOCTHA
noyYBsa, CeAMMEHTH, MACHK, NAax K achant. He ce npenopbyBa Aa ce M3M0/13Ba 3a APYrv NPUNOXKEHNS.

TEXHNYECKU OAHHU

Mogen BTC5105

MouHocT 6,5 K.C. (4,1 kW)

PaboreH obem 196 Ky6. cm

[ObnbouvHa Ha yaapa 20 cm

Cuna Ha ypapa 10,5 kN

Yecrora (ipm) 5600 vpm

YecToTa Ha BUbpauuute | 93 Hz

Pasmep Ha naoyata 50x36 cm

Terno 62 kg

BkatouBa CrbBaema ApbiKKa, KOMENO 3a KOAMYKA, TYMEHA NOANOMKKA

®YHKLUWUU U KOHTPO/IU
[Asuraten:

[Buratenat ce ynpasnssa c npeBkatousatesn ON/OFF unu 6yToH, KOMTO € MOHTMpaH Ha ABuratens
nog, pesepeoapa 3a ropuso. CKOPOETTa Ha ABUraTens ce peryampa c A0CT 3a ra3, KOMTO € MOHTUPaH Ha
[ApbKKaTa Ha MalwuHaTa. [lpuratensT e.cHabeH €.yCTPOIMCTBO 3a CUrHANM3MPaHE Ha HUBOTO Ha MacsioTo,
KOETO Cnupa ABUraTesifa uau NpesoTBpaTsaBa CTapTUMpPaHeTo My, KOraTo HMBOTO Ha MacioTo B KapTepa
nagHe nog 6e30MacHOTO HUBO.

3afBuKBaLY PEMbK:

HanpeeHneTo Ha 3aBMKBALLMA PEMbBK e perympyemo. Pa3xsiabete yeTupuTe raiiku, KOWTO 3aKkpensart
ABWraTens KbM OCHOBaTa, peryavpaiTe peryavpaliite’ BUHTOBE, KOWTO Ce OnuMpaTt B KapTepa Ha
[BuraTtens, 3a 1a NOCTUrHeTe HEOBXOAMMOTO HamnpeKeHNe Ha pembKa. YBepeTe ce, ue YeTUpUTE raiku u
KOHTPralkuTe Ha perysmpaLimTe BUHTOBE Ca 3aTerHatu Cnes peryanpaHeTo.

MHCTPYKLMW 3A EKCNJIOATALMA

3abenexkKa: Buxkre ctpaHnum 2-3 3a BCUYKM CbOTBETHU Ludpu.
MNpeau onepauyusara (wr. 1)

* YBepeTe ce, Ye BCMYKM 3aMbPCABAHMA U T.H. Ca HAMbIHO OTCTPAHEHW OT YCTPOMCTBOTO Npeau NyckaHe
B ekcnnoatauma. OcobeHo BHMMaHKe TpabBa Aa ce 06bpHe Ha byToHUTe Ha BUBpMpaLLaTa NaoYa u Ha
obnacTuTte, cbcelHM Ha BXOAA 3a OXN1aXAalL, Bb3yX Ha ABuratens, kapbypaTtopa v Bb3ayWwHUA GUATBLP.

e [lpoBepeTe BCUYKM GONTOBE M BUHTOBE 3a CTEFHATOCT U Ce YBEPEeTe, Ye BCMUYKKM 6ONTOBE U BUHTOBE Ca
3ApaBo 3aTerHaTu. PasxnabeHnTe 6onTOBE M BUHTOBE MOraT Aa NPUYMHAT NOBPeAA Ha YCTPOWCTBOTO.

o [lpoBepeTe CTErHATOCTTa Ha KIMHOBMA peMbK. HOpmanHoTo oTnyckaHe Tpabsa aa 6bae NnpubansutenHo
10-15 mm (1/2”), KoraTo pembLMTE Ca HATUCHATM CUIHO B CPeAHaTa NO3ULMA MEXKAY ABETE PONKU. AKO
MMa NPeKOMEPHO OTMYCKaHe Ha PeMbKa, MOXe Aa Ce Noy4yn HaManAaBaHe Ha cuaaTa Ha ygapa uau
HepaBHOMepHU BUBpaLMK, KoeTo Aa AoBee A0 NoBpeaa Ha MallinHaTa.

o CBaneTe Kanaykata Ha pesepBoapa 3a MOTOPHO mMac/o (1) u npoBepeTe HUBOTO Ha MacnoTo. HMBOTO Ha
MacnoTo TpsabBa Aa e mexay A0SHOTO (2) U ropHOTO (3) HMBO. 33 BUCOKM A0 CPesHM TemnepaTtypu ce
npenopbyBa MOTOPHO Macno SAE 20W-50, a 3a HUCKK 80 cpeaHu TemnepaTypu — SAE 15W-40. (dur. 1)

e CBaneTe KamaykaTa Ha Mac/soTo B BMOpaTopa M MpoBepeTe HMBOTO Ha MacnoTo. YsepeTe ce, ue
KOMMaKTOPBT € B XOPU30HTa/IHO NONOXKEHWe, KoraTo nposepagaTe. HMBOTO Ha macnoTo Tpabea Aa e Ao
Kanaykata Ha macnoTo. Bcekun mecel, unm Ha Bcekn 200 yaca paboTta cmeHaliTe macnoTo.

¢ He nsnonssaiite macno 3a 2-TaKTOBM ABUraTeNIM UNM macno 6es3 aeTepreHTH, Tbit KaTo ToBa
LLle CbKPaTH KMUBOTA Ha ABuUraTens.

¢ M3nonssalite BUCOKOKAYECTBEHO Mac/0 3a 4-TaKTOBU ABUraTenmu.

® MN36epeTe Mac/o C NOAXOAALLA BUCKOSUTET Cropes, TemnepaTypaTta BbB BallMA PaiioH.
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CreneHTa Ha BMCKo3uTeT no SAE e npeacTaBeHa B ciegHaTta Tabauua (3a npenopbuntenHute SAE1SW-40
1 SAE20W-50 v TexHWUTe TUMNUYHK AMana3oHn Ha paboTHa Temnepatypa).

Temnepatypa Ha OKo/IHaTa cpeaa Tun macno
-25°C po +50 °C 15W - 40
-15°C po +55 °C 20W - 50

3abenexka:

o [lpy CMAHA Ha Mac/IOTO CTAaPOTO MAC/I0 MOXKE Aa Ce U3TOYM Ypes HaKNaHAHE Ha YCTPoCcTBOTO. MacioTo
Ce M3TOYBa NIECHO, AOKATO € ropeLLo.

e Pe3epBoapbT 3a ropmBo TPA6Ba Aa Ce Mb/IHU C 6e30/10BEH, YNCT BEH3UH.

¢ [lpu Nb/HEHe Ha pe3epBoapa 3a rOPUBO Ce yBEPETE, Ye Ce 13M0N3BA ropMBeH GUATBP.

A BHuMmaHue

e bbaeTe BHMMATE/NIHM C MACTOTO Ha paboTa u BeHTUNaumaTa. U3barsaiTe ga pabotute ¢ mallimHaTta B
3aTBOPEHO NomelleHue, TYHen UK Apyr MecTa C Jolla BEHTUAALMA, Tbil KaTo oTpaboTeHUTe rasose
CbABPXKAT CMBPTOHOCEH OTPOBEH BbIIEPOAEH OKCUA. AKO MaLLMHATa Ce M3M013Ba HeM3beHO B TaKoBa
MSCTO, M3BEXAalTe OTPabOoTEHNUTE ra308e U3BbH NMOMELLEHUETO C MOAXOAALLM CPEACTBa.

e BbaeTe BHUMATE/HU C ropewuTe 4acTu. AycnycuTe M ApyruTe ropeLiu 4acTu ca onmacHu. He ru
[LOKOCBaliTe C ro/in pbLie.

e CnasBailTe cnefHwWTe npeanasHUA’ MEPKU MpU TpaHCnopTupaHe: 3aTerHete fobpe Kanaykata Ha
pesepBoapa 3a ropuBo W U3KNIOYETE.MOLABAHETO HA FOPUBO MO BPeMe Ha M3TOYBAHETO Ha 6eH3uH oT
pesepBoapa 3a ropuBo Npeau TPAHCNOPTMPaHE Ha ATV PA3CTOAHUA UK MO HEPABHU MBTULLA.

e CnpeTe ABuratens, Npeau Aa HambHUTE PE3EPBOapa 3a ropuBo. HMKora He NbaHeTe 6EH3MH, AOKATO
[ABUraTenaT paboTv UAK e Bce ole ropeLl, Tbi KaTo.pasNATOTO UAKM U3MAPEHO TOPUBO MOXE A3 ce
Bb3MJIAMEHM OT UCKPUTE Ha ABUTaTeNs Uav TONJIMHATa Ha.aycnyxa. M36bpLueTe pasiaToTo ropuBo, ako
MMa TaKoBa, Npeau Aa cTapTupate Aguratens. BHUMaBaiiTe gaHe pasneeTe ropmso.

o [IpbiKTe 3anasMmu maTepuanu U NaambLm Aaned OT.M3nyckaTesHua oTBOp. bbaeTe BHUMATENHU npu
M3MON3BaHETO Ha 3anaAvMu MaTepuany, Tbil KaTo M3MYCKaTeIHWAT OTBOP Ce HarpABa 3HAYUTE/HO MO
Bpeme Ha pabora.

0O6wa pabota

e MawmnHata e HaW-NoAxoaslia 3a YN/IbTHABAHE Ha OWUTYMHW WM rpaHyvMpaHu matepuanu, Hanpumep
rpaHy/IMpaHn MOYBM, HYaKb/ U MACBK MAN CMECK OT ABeTe. KOXe3MBHUTE MOYBK, KaTo TUHA W MWHA, MoraT Aa
6baaT No-406pe YNBLTHEHN Ypes M3MO0/I3BaHE Ha yaapHaTa Cua, NPOM3BEKAaHa OT BUBpUpPaLL, TPaMBOBUMK.

e KoraTo e Bb3MOXKHO, TEpeHbT TPABGBa Aa 6bAe M3paBHEH U HUBENMPAH NPEAM 3aM0YBAHE Ha YNTBTHABAHETO.

e [paBUAHOTO CbAbpPKaHME Ha Bnara B MnoysaTa € OT MM3HEHOBAXKHO 3HauyeHue 3a MPaBUIHOTO
ynibTHABaHe. BoaaTta AeicTBa KaTo CMa3Ballo CPeACTBO, KOETO Nomara Ha YyacTMumMTe Ha rnoysaTa ga
ce NAb3raT egHa no Apyra. TBbpAe ManKo Blara 03HavyaBa HELOCTATbYHO YNTBTHABAHE; TBbPAE MHOIO
BJ1ara OCTaBs MbJIHM C BOAA KYXMHK, KOMTO OTcnabsat Hocelata cnocobHOCT Ha noysara.

* U3nonssaiite 6e30108eH 6EH3MH 1 Ce YBEPETE, Ye ropMBOTO € CBOBOAHO OT 3aMbpCABaHUA.

* BMBPaLMOHHOTO ABUNKEHNE OCUTYPABA CAMOXOAHM AeNCTBUA. [oCTaBeTe A pbKKATa B NPOTUBOMNONOKHNUA

Kpai Ha malumHaTa cnpamo subpartopa.

3afeicTBaiiTe gBuraTens C NOMOLLTa Ha CTapTepa C OTKaT. (AKO ABMraTensT e cCHabaeH ¢ npeBKtoYBaTen 3a

BK/IIOYBAHE/U3K/II0UBaHE, TOM TPsIGBa MbPBO Aa 6bAe MpeBKtoYeH B nosoxeHue ,,ON“ npeay ctaptvpaHe).

e YBenuyete 060poTUTE Ha ABUraTeNA 40 MaKCMMaiHaTa HaCcTPOMKa C MOMOLLTa Ha PbYHMA N0CT 3a rasTa,
npeau Aa 3anoyHeTe ynabTHABAHETO.

e MalumHaTa TpAbBa Aa ce KOHTPOMPa, KaTo Ce XBaHe ApbKKaTa C ABe PbLe M Ce npuaara cuna, 3a a ce
KOHTPO/MPa ABUXEHWETO Hanpes. AKO ABWMKEHMETO Hanpej, wiu Hasag, e npobnemHo, peryiupaite
[PbIKKATa UM raikuTe, yNpasisBaiTe MalUmMHaTa, KaTo ABUMKMTE APbMKKATa HACTPaHW HAAACHO UM HA/IABO.

e BuHarm noaavprKaiite ctabunHa onopa, 3a 43 He ce NoAxAb3HeTe U Aa He 3arybute KOHTPOA npwu
cTapTupaHe uaun paborta ¢ malmHaTa.
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CrapTtupaHe (dwr. 2-9)

[any

. 3aBbpTeTe npeskatousatens STOP no YacoBHWKOBaTa CTpesika Ao nonoxexue ,,|” (ON). (dur. 2)

2. OTBOpETE KpaHa 3a ropmMBOTO, KaTo ro nocrasute B nosoxeHue ,,OPEN” (otBopeHo). (dur. 3)

. MocrtaseTe f0cTa 3a peryavpaHe Ha CKOpocTTa Ha 1/3 Ao 1/2 oT NbTA KbM MOMOKEHUETO 33 BUCOKA
ckopocrT. (dur. 4)

4. HactpoliTe nocTa Ha ApocenHaTta Kiana cnopes temnepaTtypaTa Ha ABUraTeNa U OKoAHaTa cpeaa.

- AKO ABuraTenaT e 3arpan UM TemnepaTtyparta Ha OKO/IHaTa cpefa e BWCOKa, NpemecTeTe NocTa Ha
ApocenHaTa Knana B OTBOPEHO WM NONYOTBOPEHO NONOXKEHMWE, crnopes, HeobxoaMMocTTa.

- AKO ABWraTensaT e CTyAeH UM TemnepaTypaTa Ha OKOJIHaTa cpefa € HUCKa, npemecTeTe J10CTa Ha
apocenHata knana 8 nonoxexue [N 3a aa satsopute gpocenHara knana. (dwur. 5)

5. Obpnaiite 6aBHO ApbiKKaTa Ha CTapTepa, [AOKaTO MOYyBCTBATE CbMPOTMBAEHMe. ToBa e TouykaTa Ha
,Komnpecuns“, BbpHeTe ApbiKKaTa B MbPBOHAYANHOTO I MONOKEHWE U C/ies TOBA A ApbrHeTe 6bp30. (Pur. 6)
- BHumaHue: He usgbpnsaiite BbXKeTo AOKpaid.

. Cnep, KaTo ABUraTenaT e 3anajeH, ocTaBeTe ApbiKKaTa Ha cTapTepa Aa ce BbpHe B MbpBOHAYaIHOTO CU
nosoXeHune, JOKaTO BCE OLLE AbPXKUTE APbIKKATA.

. Cnep, kaTo 3ananvTe ABuraTens, ocTaBeTe ro Aa 3arpee 3a 2 4o 3 MMHyTU. ToBa Tpabsa Aa ce npasu 6e3
N3KNKOYEeHWe, 0CO6EHO Npes 3MMHUA Ce30H.

8. [loKaTo ABUraTensT ce 3arpsABa, NOCTeNeHHO NpemecTeTe /I0CTa Ha Apocena B OTBOPEHO nosoxeHue. (Pur. 7)

9. MpemecTeTe 0CTa 3a peryinMpaHe Ha CKOPOCTTa OT NosoxeHue ,Hucka” B nososxkexue ,Bucoka“. Korato

CKOPOCTTa Ha ABuratens f4oCTUrHe NpubansutesHo 2300-2600 06/MUH, LEHTPOBEXHUAT CbeaUHUTEN

ce BKtoYBa. AKO CKOPOCTTa Ha ABUFATE/A ce yBesiM4yaBa MHOro 6aBHO, € Bb3MOXKHO CbeAVHUTENAT Aa

npobykcysa. He 3aseiicTBaiTe n0cTa 3a peryampaHe Ha ckopocTTa 6asHo. (dur. 8, 9)

w

(22}
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Cuctema 3a npeaynpexKaeHune 3a'macao

¢ CucTemata 3a npesynpexaeHne 3a HUCKO HMBO Ha MAac/ioTo e NpeaHa3HayYeHa Aa NpeaoTBpaTaBa Nospean
Ha ABuratens, NPUYMHEHM OT HEAOCTaTbYHO KOJMYECTBO Mac/Io B KapTepa. Mpean HMBOTO Ha MacnoTo B
KapTepa Aa nagHe nog 6esonacHarta rpaHULA, CUCTEMATa 3a NPeaynpexaeHMe 3a HUCKO HUBO Ha Mac0To
aBTOMATUYHO LLE CMPe ABUraTens (NpeBKAoYBaTeNAT Ha ABUraTens Lie ocTaHe B nonoxeHue ,,ON“).

WU3knousaHe (Pur. 10-12)

3a pa cnpete ABWraTens B Cyyaid Ha aBapus, 3aBbpTeTe NpekbeBada B nonoxexue ,,0” (OFF). (dur. 11)

Mpu HopmanHu ycnosusaA, cneagaliTe ciefHaTa npoueaypa:

1. MocTaBeTe N10CTa 3a peryanMpaHe Ha CKOPOCTTa B MO/IOXKEHWE 33 HUCKA CKOPOCT M OCcTaBeTe ABuratens Aa
paboTH Ha HUCKA CKOPOCT B MPOAB/KEHUE Ha 2 UK 3 MUHYTK, Npeay aa ro cnpete. (dur. 10)

2. 3aBbpTeTe NpekbcBaya B nonoxexHue ,0“ (OFF). (dur. 11)

3. 3aTBOpeTe KpaHa 3a rop1BoTO, KaTo ro noctasute B nonoxeHune ,CLOSE” (3atBopeH). (dur. 12)

TPAHCMNOPT

¢ He 3abpasaiiTe fa cnpeTe ABWraTens no Bpeme Ha TpaHcnopTMpaHe.

¢ 3aBuiiTe fO6pe KamaykaTa Ha pe3epBoapa 3a roOPUBO M 3aTBOPETe K/lanaHa 3a ropmBeo, 3a Aa usberHete
M3TUYaHe Ha ropueo.

e [pu TpaHcnopTUpaHe ¢ aBToMo6uA, NocTaBeTe MalmHaTa No 6e3onaceH HauMH, 3a Aa He ce ABUXKMK
nnu nagHe. Mpw wodrpaHe Ha Lb/irv Pa3CTOAHUA WM U3BbH MbTA, M3TOYETE FOPMBOTO OT pe3epsoapa.

noaAaPbXKKA U CbXPAHEHUE

A BHumaHue

e 3ananuma TeuyHoct: CripeTe ABWraTesa U He MylleTe, HUTO MO3BO/ABaWTE paboTa B HEMOCPEeACTBEHA
6/130CT NpU 3apexgaHe ¢ ropuso. NaambLUTE UK UCKPUTE MOTaT A3 NPeAM3BUKAT MOXKAP WU EKCMI03MA.

e [iBuKewm ce yactu: M3knouete apuratens, npeay Aa WM3BbpluBaTe CEPBU3HO OBC/IYKBaHe WM
NoAAPBIKKA. [JONMPBT C ABMMKELLM CE YacTU MOXKeE a LOBEAe 40 CePUO3HU HapaHABaHWA.

* Bucoka Temneparypa: OcTaBeTe mallmMHaTa v ABuratens Aa U3CTMHAT, Npeau 4a U3BbpLUBaTe CepBU3HO
obcyKBaHe UM NoAAPbKKaA. LoNMpPBT C ropeLL KOMIOHEHTU MOXKE 3 A0BeAE 10 CEPUO3HU U3rapAHUA.
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EXXefHeBHa NOAAPDKKA

¢ [louncTeTe YCTPOWCTBOTO OT Kajl, MPBLCOTUA U Ap.

e [louncTeTe A0NHATa MOBBbPXHOCT Ha BUBpUpaLLaTa niova.

¢ [lpoBepeTe e/eMeHTa Ha Bb3AYyLIHMA GUATBP M FO NOYUCTETE, aKO e HeobXoAUMO.

¢ [IpoBepeTe BCUYKM raiku, 6ONTOBE U BUHTOBE 3@ CTErHATOCT M 'V 3aTerHeTe OTHOBO, aKo € HeobXoAMMO.

CegMuuHa noaapbKKa (dur. 13-15)

MoaapbiKKa Ha Bb3AYLWHUA GUATDP

® 3amMbPCEHUAT Bb3ayLleH GUATHP MOMKe [a A0oBee A0 3aTPYAHEeHUs Npy cTapTUpaHe, 3aryba Ha MOLLHOCT,
HEW3MNpPaBHOCTU Ha ABUraTENA U 3HAUUTENHO CbKpPaLLaBaHe Ha HErOBUA EKCM/I0aTaLMOHEH XKMBOT.

o lNoafbpiKaiiTe Bb3AyLIHUA GUATBP YMCT.

1. U3BapeTe ypeTaHoBaTa naHa (1) OT OCHOBHMA enemeHT (2) u A U3MUiATe C KEPOCUH UAN AWU3EN0BO
ropuso. (dur. 13)

2. HanoliTe nAHaTa B CMec OT 3 YacTU KePOCUH AW AMU3EN0BO FOPUBO U 1 YacT MOTOPHO Macno.

3. U3cTuCKaliTe enemeHTa, 3a 4@ OTCTPAHUTE CMECTa, U F0O MOHTUPaNTe BbB Bb3AYLWHUA GUATBP.

MoaapbIKKA HA 3anannTeIHUTE CBELUM U CMAHA HAa MOTOPHOTO Mac/io

® I3BaseTe 3ananuTenHarta CBeLL, NMOYUCTETE A U pPeryavpanTe PasCTOAHUETO MEXAY eNeKTPoAuUTe Ha
0,6-0,7 mm (0,02-0,03 uHya). (dur. 14)

® 3neiiTe MOTOPHOTO MaC/Io M Fo 3amecTeTe C HOBO Mac/o, OTroBapALLO Ha cneuuduKkaumute. (dur. 15)

3abenerkka: Korato BUraTe/IAT € HOB; MbPBAaTa CMAHA Ha MAc/0To ce U3BbpLIBA cneg, 20 Yaca pabora. Mpeau

[a 3anoyHeTe paboTa, ce yBepeTe, He ABUIATENAT € HAaNbHEH C HEOBXOAMMOTO KOZIMYECTBO MOTOPHO Maco.

MeceuHa ycnyra
e CmeHeTe MacnoTo BbB BMbpaTopa. BuxkTe, ,lIpoBepka Ha macnoTto Ha Bubpatopa”, ctpaHumua 30.
TpuKKM 1 NpoPUNAKTUUHA NOAAPDBIKKA

¢ [IpoBepsBaliTe eXXeAHEBHO HUBOTO HA MAC/0TO B KapTepa Ha.gsuratens.

¢ [IpoBepsBaliTe CEMUYHO HUBOTO Ha MAc/0TO BbB BUGpaTopa.

* Pef0BHO NpoBepsABaiTe ryMeHUTe aHTUBUBPALMOHHM OMOPU 33 M3HOCBAHE UK YBPEKAAHE.

¢ [louncTBaiiTe pelOBHO fONHATA CTPAHA Ha NJioYaTa, 3a.4a NPeAoTBpaTUTe HATPYNBAaHETO Ha MaTtepuan.

[OoNMbAHUTENHU MHCTPYKLMM 33 NOAAPDBIKKA

e CMmeHAITe peJOBHO Mac/N0TO B KapTepa Ha ABuraTens, 3a Aa cBefeTe 40 MUHUMYM M3HOCBaHeTO.

¢ [poBepsABaliTe, MOYUCTBANTE U/WUAN CMEHANTe PeAOBHO Bb3AyLWHUA GUATBP Ha ABuratens, ocobeHo
KoraTo paboTuTe B NpallHa cpeaa.

¢ [poBepsBaiTe, MOYMCTBANTE U/WUIN CMEHANTE PEAOBHO CBELLMUTE.

® Pel0BHO NpOBEPABaMNTE BCUYKMN KPEMEXHN €/IEMEHTH 3@ CTErHATOCT, Tbii KaTO MalLMHATa e NOANOXKeHa
Ha Bubpauuu.

¢ [poBepsBaiite V-pembKa 3a MpaBUIHO HanpexeHWe W U3HOCBaHe W ce yBepsBaiTe, 4ye pabotu
npaBuIHoO. PerynnpaiiTe namn cmeHeTe, ako e HeobxoanMo.

MpoBepKa Ha mac/ioTo Ha BubpaTtopa (¢dwur. 16)

e [locTaBeTe no4aTa Ha KOMMAKTOpa XOPU3OHTA/NHO BbBPXY PaBHa MOBLPXHOCT. YBepeTe ce, ue
KOMMNaKTOPBT € B XOPU3OHTA/IHO NOJIOKEHWUE, KOraTo NpoBepABaTE Mac0To BbB BMbpaTopa (1).

¢ [IpoBepeTe HMBOTO Ha Mac/0TO BbB BMOPATOpa, KaTo OTCTPaHMTe Kanaykata Ha macnoto (2). Husoto
Ha macnoTo TpabBa Aa AOCTUra A0 Kamaykata Ha macnoTo. AKo e Heobxoaumo aa fobasuTe macno,
13non3BaiTe MOTOpHO Macno SAE.

e KoraTto CMeHsaTe Mac/ioTo BbB BUGpaTOpa, OTCTPAHETE KamaykaTa Ha M3MyCKaTeNHUA OTBOP U MPOCTO
HaK/NoHeTe KOMMNaKTopa, 3a Aa usteye macnoTo. Mimaiite npeasus, Ye mMacioTo ce U3Thya no-a1ecHo,
[l0KaTo e ropeLyo.

CbxpaHeHue

Mpu cbxpaHeHMe Ha KOMMNAKTopa 3a AbAbr NepuUoa cnes ekcnaoaTauma:
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1. U3neiTe HanbAIHO FOPMBOTO OT pe3epBoapa, ropmMeHaTta Tpbba 1 KapbypaTtopa.

2. M3cmneTe HAKO/IKO KamKu MOTOPHO Mac/o B LMAMHABPA, KaTo M3BaAMTe CBELLTA 33 3anasiBaHe.
3. dbpnaiiTe HAKOMIKO MbTU CTapTepa, 3a Aa Ce NMOKpMe BbTPELWHOCTTa Ha LMAMHABPA C Mac/o.

4. MouuncTeTe BbHLUHATA NOBbPXHOCT HA MalUMHaTa C Kbpra, HanoeHa ¢ Mac/o.

5. MoKpuiiTe yCTPOIMCTBOTO U ro CbXpPaHABalTe Ha MAcTo 6e3 Bnara.

OTCTPAHABAHE HA NMPOBJIEMU

Narepun

CnepHuTe narepu ca ynabTHeHW:

¢ LleHTpobexeH cbeMHWUTEN — CMa3aH C rpec.

e BubpaTop — cmasaH c macneHa baHs.

MosbpxHOCT

MaluvHaTa e c NOKpUTHEe OT 3/1aTHa eMaiin, a APbXKKaTa e C YepHO emainoBo nokputue. OTKpuTaTa
MeTaHa NOBbPXHOCT € MOKPUTA C LIMHK 33 3aLLMTa OT KOPO3us.

Mpobnem PeweHue

¢ [posepete npeskatousatens ON/OFF, 3a ga ce yeepute, ye e B
nonokewue ,ON”.

¢ [lpoBepeTe ropMBOTO.

e [lpoBepeTe HMBOTO Ha MacnoTo B KapTepa. Ha To3u apuraten e
MOHTVpPaH CEH30p 3a Mac/o, KOWTO NpeaoTBpaTABA CTapTUPAHETO
Y CAUpa-ABuraTens, KOraTo HUBOTO Ha MAc/OTO € HUCKO.

[lBuratenar He 3anansa

[suratenaT cnupa e [lpoBepeTe ropmBoTO.

[BuratenaT HAMa MOWHOCT  |® lMpOBEpPETe .CbCTOAHMNETO HA Bb3AYLIHMA GUNTBP.

HepocTtatbuHa BUBpaums ¢ [lpoBepeTe AaIu-PeMbKLT He ce NAb3ra Uiu ANNCBa.

MalunHaTa He ce ABUKMK

¢ [IpoBepeTe A0/NHaTa CTpaHa HaM/104aTa 3a HaTpynBaHe Ha maTepuan.
cBOBOAHO posepeTe 4 P py p

* [poussodumenam cu 3anazea npasomo 0a NPAsu He3Ha4yumesnHu MPomMeHu 8 Ou3aliHa U mexHu4yecKkume
cneyugukayuu Ha npodykmume 6e3 npedsapumesnHo ysedomseHue, oc8eH aKO me3u MpoMeHU He 3acseam
3HayumenHo pabomama u 6esonacHocmma Ha npodykmume. Yacmume, ONUCAHU/UAKOCMPUPAHU HO
cmpaHuyume Ha peKo8oAcMe8omo, Koemo 0bpXHUMe 8 pbyeme cu, Moxe 0a ce OmHacAm u 3a Apyau modenu om
npodyKmosama AUHUA Ha npouzeodumens ¢ MOOO6HU XapaKMepPUCMUKU U MOXe 0a He €A 8KAYEHU 8 MOKY-WO0
npudobumus om 8ac npodykm.

* 3a da ce eapaHmupa 6e3onacHocmma u HadexdHocmma Ha npodyKma u eanudHoCmMma Ha 2apaHyusma,
8CUYKU pabomu Mo PemoHMm, MPOBEPKA UAU 3AMAHA, 8KAOYUMENHO MOOOPBHKA U CMeyudnHu HacmpouUKu,
mpsabea da ce u38bPWBAM CaMO 0M MexXHUYU 0Om OMOpPU3UPAHUSA cepau3eH omoesn Ha Mpou3eodumeis.

* BuHaeu usnonsealime npodykma ¢ docmaseeHomo obopydsaHe. Pabomama Ha npodykma ¢ obopydeare,
Koemo He e 0ocmaseHo, Moxe 0a dosede 00 Heu3npPasHOCMu uau 0opu 00 Cepuo3HU HaPAHABAHUA UAU CMbPM.
poussodumenam u 8HoCUMenAM He HOCAM 0M2080PHOCM 30 HOPAHABAHUSA U Wemu, 8b3HUKHAAU 8 pe3yamam
H@ U310/138GHEMO HA HECLOMBEMCMaeawjo Ha U3ucKeaHUAMa obopyosaHe.
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YNYTCTBA 3A BE3SBEAHOCT

Ynosopewe: [Ma)K/bMBO npouuTajTe ynytctBo npe ynoTpebe. HenowrToBake
@ ynosopetba U ynyTcTaBa Mmoxke gosectu ao owrehera ypehaja, renecHnx nospega u/
WK MmaTepujanHe wrete. YyBajTe ynyTcTBO HA CUrypHOM MmecTy 3a 6yayhy ynotpeby.

A Onpes: Y moTopy Hema y/ba. HanyHuTe MoTop y/bem A0 NpaBor HUBOA Npe NOKpeTaka.

KBanudukauuje oneparepa

Mpe Kopuwherba oBe onpeme, Na)K/bMBO NMPOYMTajTe OBa ynyTcTBa. Kag rog je To moryhe, 3atpaxure
0fL UCKYCHOT orepaTtepa Aa AEeMOHCTpMpa MpaBuIHO pyKosare ypehajem. HeMcKycTBO je onacHo npu
pyKOBakby 610 KOjOM MaLUMHOM MW AoAaTKOM. MeToa, NoKyLwaja 1 rpelaka Huje epumKkacaH HauvH 3a
yyere pyKoBarba OBOM OMpemMom. To MoKe BUTU CKYMo M CKPaTUTW BeK Tpajatba MalunHe. MalwmnHy He

OawTa 6e3beaHocT

MoTpebHa je 3awTnTa. HoCUTE 3aLUTUTHY Kauury, 3alWITUTHE HAoyape, YM3Me Ca YeNIMYHUM Kany/bayem
W ApYry 3alUTUTHY ONpemy Kojy 3axTeBajy ycnoBu nocna. N3berasajte HakuT unmn nabasy ogehy. OHu 6um
MOM/IM [ia Ce 3axBaTe Yy KOHTPO/amMa MW NMOKPETHUM Ae/0BMMa M M3a30BYy 036M/bHe Nnospese.

MoueTHU curypray

OTposHe ucnaperba. Mokpetatn u' KOPUETUTM camo y A06pO NpoBETpeHUMM npocTopuma. Yaucare
M3AyBHWX racoBa MOKe A0BecTu A0.601ecT Uan cMpTu.

Be3beAHOCT oap)KaBara

3anasbuBa TEYHOCT: VICK/byunTe MOTOP M HEMyLIUTe, KAa0 HU He J03BO/IUTE PaL Yy HenocpeaHoj 613mnHmu
NpWIMKOM AoMNyHaBatba ropusa. Batpa nam ekenno3uja Mory HactaTu ycies, naameHa uam UCKpu.
MoKpeTHU Aenosu: Mck/byunTe MoTop npe obassbarba OfpKaBatba.

CepBUC UM oApKaBarbe: KOHTAKT ca MOKPEeTHUM AEN0BUMa MOKe M3a3BaTh 036u/bHe nospese.
Temnepatypa: [Jo3BonUTe MalIMHM U MOTOPY Aa Ce oXnafe npe obaB/batba CepBUCA UAU OAPNKaABaHbA.
KoHTaKT ca BpyhMm KOMMOHEHTamMa MOKe M3a3BaTh 036U/bHE OMEKOTUHE.

OnacHOCTU U PU3NULU

¢ HuKaga He f03BO/IMTe BU/I0 KOjoj 0cOBM Aa ynpaB/ba MallMHOM 6e3 afeKBaTHUX ynyTcTaBa.

e Obe3benuTe Aa CBM onepaTepu NPoYUTajy, pasymejy U nowTyjy ynyTcTsa 3a pas.

¢ HenpasuaHa wav HemapHa ynotpeba oBe MallMHe MOXe L0BeCTU A0 036u/bHe noBpese.

o [1104HM KOMNAKTOPM Cy TeLUKe jeAnHuLe U Tpeba 1X NO3ULIMOHUPATH ABoje /byan oarosapajyhe cHare,
KopucTehu pyyke 3a nogusarbe Ha MalWHU U NPaBU/IHE TEXHUKE NOAMU3akba.

A MexaHu4yke onacHOCTH

* HemojTe KOPUCTUTM MALLMHY aKO CBM 3aLUTUTHM MOKAOMLM HUCY Ha MecCTy.

o [IpXKuTe pyKe U Hore gasbe of, poTvpajyhux u NOKpeTHUX AenoBa jep Mory Aa uM3asosy Nospeay ako
A0hY Y KOHTaKT.

* YBepuTe ce Aa je Npeknaay motopa y nonoxajy "OFF" u aa je kaben 3a nasberbe ceehuLe UCK/bydeH npe
YKNakbakba 3aWTUTHMX Kanaka uam Bpluerba nofellaBatba.

e ObesbeauTe Aa cy v MaliMHa M onepaTep CTabuaHM NocTaB/batbemM Ha PaBHY MOBPLUMHY, TaKo Aa ce
MaLUMHA He NpeBpHe, He NPOoJInje AN He NajHe TOKOM paja Waun Kafa HUje nog HaA30poM.

¢ He ocTas/bajTe MmalnHy Aa paau 6e3 Hagzopa.

e Obe3beguTe Aa cy 3MA0BU poBa CTabuHM U Aa ce Hehe ypywnTn 360r BUbpaLMja Npe noyeTka 36ujarba.

* YBepuTe ce Aa je MOBPLIMHA KOjy Tpeba yrypatn cnobofHa o4, CBUX aKTUBHUX eNeKTPUYHUX Kabnosa,

racCHMUX LEeBW, BOAOBOAHUX LEBU UAN KOMYHUKALMOHWMX Kabnosa Koju 6u mornm 6utn owTteheHun

BMbpaumjama.

ByauTe onpesHu npu pykoBaky ypehajem. M3noxkeHocT Bubpaumjama nam noHassbajyhum nokpetnma

MOXKe BUTU LWTEeTHa 3a pyKe 1 NoAAaKTULLe.

* HuKaza HemojTe cTajaTv Ha ypehajy JoK paau.
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¢ He nosehasajTe ynpas/beHy 6p3nHy pasa moTtopa 6e3 ontepehera nMsHag 3.500 obpTaja y MUHYTU.
CBaKo nosehatrbe MOXKe L0BECTU A0 MNYHUX NOBpPesa U owTehera malumHe.

¢ [lasuTe Aa He foAMPHETE U3AYBHU rac Kaja je moTop Bpyh, jep To MOKe 13a3BaTH TELLKE ONeKOTUHE.

e ObesbeauTe Aa Nnonpaske MOTopa M MalwmMHe 06aB/bajy CTpyUHbaLy.

A OnacHOCTM 0g, NOXKapa U eKcniosnja

e BeH3WH je 13y3eTHO 3aMna/bUB U eKCMI031BaH nog oapeheHum ycnosruma.

e Obesbeaunte fa ce 6€H3UH CKNAAMLLTM CAMO Y 040BPEHOM KOHTEjHepY 3a CKNaauLuTeHe.

¢ He gonyrbaBajTe ropyMBO y MOTOP AOK je y MoroHy uaw spyh.

¢ He gonyrbasajTe ropyMso y MoTop y 6M3MHM UCKPU, OTBOPEHOT NiameHa uam ocobe Koja nyLlu.

e He npenymaBajTe pe3epBoap ropvsa u usberasajTe npocunarbe 6eH3MHa Mpwu Touerby. MpocunaHm
6eH3uH unm BeH3nHCKa ucnaperba Mory a ce 3anane. YKonuko gohe fo npocvnarsa, ysepute ce Aa je
noApyuyje cyBo nNpe NoKpeTara MoTopa.

YBepuTe ce Aa je yen pesepBoapa 3a ropueo YBPCTO NpuyspwheH HaKoH JoNyHaBakba ropuea.

A Xemujcke onacHocTH

* HemojTe NoKpeTaT! UM AoMNyHaBaT GEH3UHCKM MOTOP Y 3aTBOPEHOM NPOCTopy 6e3 aaeKsaTHe BeHTUNaLMje.
® 13AyBHWM racoBu yr/beH-MOHOKCUAQ U3 jeANHMLA MOKPETaHUX MOTOPOM Ca YHYTpallkbWUM CaropeBatbem
MOTY M3a3BaTh CMPT Y 3aTBOPEHUM NPOCTOPUMA.

A OnacHocT og, 6yke

e [pekomepHa ByKa MOKe 40BECTU A0 NPUBPEMEHOT UK TpajHOr rybuTKa cayxa.
e Hocute opobpeHy onpemy 3a 3alWTMTY ‘Cyxa, KaKo BMCTe OrpaHMYMIN U3NOMKEHOCT byumn. Kao wTo
3axTeBajy nponucu o 6e3beaHOCTM 1 34paB/by Ha paay.

3awTuTHa onpema

® VYBeK HoCUTe 0f06peHyY 3aLUTUTY CAYXa Kaja pajuTey orpaHnyeHoOM pagHoOM NpocTopy.

® 3aWTUTHe HAaoYape M MacKy 3a NpalwnHy Tpeba HOCUTV MPK Pady.y NPaLltbaBOM OKPYKEHY.
¢ 3awTtuTHa oaeha n obyha Takohe mory 6UTK NoxKe/bHW NPU pPaay.ca Bpyhnum 6utymeHom.

A [opaTtHe onacHocTH

¢ [omuuatba, CNoTMLAHa M Najakba Cy MaBHU y3poLy TELKKUX NoBpeaa Uam cmpTu. Masute Ha HepasHe
WK KNW3aBe pagHe NoBpPLUMHE.
e byauTe onpesHu Kaga pagute y 61M3MHU OTBOPEHMX PyMa UM UCKOMUHA.

MpumeHe

MnaTHU KOMNaKTop je MallMHa Koja 36uja 3emsby U1 n3rnahyje NOBPLIMHY NpeHoLWweHem BUBpaLmja Npexko
B1bpupajyhe nnoye. OBa mawuHa je nMorogHa 3a usrahuearbe NMOBPLIMHE 3eM/be, M3paBHaBakbe T/a,
Hacvnare v 3aBpLuHy 06pagy achanTHOr KOI0BO3a.

MpumeHe cy cnepehe:

e 36ujatbe poBa

e OpprkaBatbe nyTesa

¢ [lonnovaBarbe UMrnama
* 3em/baHu paaoBu

* Ypeheme nejsaxa

¢ [lonnoyaBatbe nNpunasa

A Ynosopete 0 HenpaBUAHOj NPUMEHU U 310ynoTpebu

OBy MalUMHy je TelKo NMOMepUTH Hampes no 3emM/bULITY ca MHOTO Boge (nocebHO rnHoBUTOM). Huje
norogHa 3a Takey npumeHy. OBy MalUMHY je TELWKO WM3PaBHaTM TepeH ca BEeJIMKMM Kamerem 360r
Hef0BO/bHE CUAe Ty)KBatba. M104acT KOMMNAKTOP Ce YIIaBHOM KOPUCTU 3a ry6/berbe NOBPLUMHE U HUje
eduKacaH 3a pajoBe Koju 3axTeBajy jako rybsberbe. Y caydajy aybokor rybsberba 3eM/bULLTa Y A0OHE
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cnojese, npenopyudyje ce ynotpeba TaMnuHr pamepa 1 BUGPaLMOHOT BasbKa, KOjU UMajy LOBOJbHY CUNy
ryb/berba. Kopuctute oBaj KOMMNAKTOP 3a ryb/berbe NOBPLUMHCKOT 3eM/bULLTA, CEAMMEHATA, NECKa, NIaxe
n acpanta. Huje npenopyy/bMBO KOPUCTUTU ra 3a Apyre NpUMEHe.

TEXHUYKU NOOALUN

Mogen BTC5105

MoTopHa cHara 6,5 KC (4,1 kw)

Pan moTtopa 196 uu,

YtuuajHa aybuHa 20 um

YnapHa cuna 10,5 kN

®pekseHumja (ipm) 5600 vpm

oone | 8%

BennuunHa Tarbmpa 50x36 um

TexknHa 62 Kr

YK/byuyje Cknonuea pyyKa, Konuua, rymeHa npocTupka

®YHKUMIE U KOHTPOJIE

Mortop:

Mortop ce ynpaesa npekugadem ON/OFF van npuTMCHUM LyrMeTOM, KOjU1 j& MOHTUPaH Ha MOTOPY UCMOZ,
pesepBoapa 3a ropuso. bpoj obpTaja MeTOpa KOHTPO/IULLE Ce NOYrOM 3a rac, KOja je MOHTUPaHa Ha pyyKu
MmalumHe. MoTop je onpemsbeH ypehajem3a’ynosopasatbe Ha HUBO Y/ba Koju he 3aycTaBUTU MOTOP MU
CMpeyYnTu NoKpeTake Kaja HMBO y/ba Y KapTepy nagHemcnog, 6esbesHor HMBOA.

MoroHcKku pemeH:

HaneTocT noroHcKkor pemeHa je nogecvsa. OnycTUTe YeTMPK ‘HaBPTKa Kojuma je motop npuuspliheH
3a OCHOBY, NOAECUTE BUjKe 33 NOAELLIaBakbe KOjW ce 0CNakbajy Ha-KapTep MOTopa Kako bucte nocturam

n0Tpe6Hy HaneTocT pemMeHa. O6aBe3Ho 3aTerHuTe YEeTUPU HAaBPTKA U HABPTKE 3a 3aK/by4aBake BMjaKa 3a
nogellaBarbe HAaKOH nodellasakba.

YnyTcTBO 3a ynotpeby
HanomeHa: Mornepajre ctpaHuue 2-3 3a cBe peneBaHTHe 6pojke.
Mpe onepauuje (Cn. 1)

* YBepuTe ce Aa Cy CBe Np/baBWITUHA M CAMYHM OCTaLM TEME/bHO YK/IOHeHW ca ypehaja npe pasa.
MocebHy naxry NocBeTUTe MOBPLIMHU AyrMaaM, BUOPALMOHOj Naoum u obnactuma nopeg ynasa 3a
XNagHW Bazgyx MoTopa, Kapbypatopa u ¢puntepa 3a Basgyx.

MpoBepuTe 3aTerHyTOCT CBMX BWjaKka M 3aBpTakba U yBepuUTE Ce Aa Cy CBM BUjaLM U 3aBpTatkbM YBPCTO

3aTerHyTu. Jlabasu BUjaLM ¥ 3aBpTarbM MOTY OLWITETUTH ypehaj.

MposepuTe 3aTerHytocT V-Tpake. HopmanHu onywreHocT Tpeba ga 6yae npubamxHo 10-15 mm (1/2")

Kaja ce Tpaka NpUTUCHE y cpeabem Nooxajy uamehy Asa Touka. AKO NOCTOju NpeKoMepHa urpa Tpake,

MoXKe fohK [0 CMatberba yaapHe cuie AW HENPaBUIHUX BUBPpaLMja, LITO MOXKE OLUTETUTU MALLMHY.

* YK/JOHUTE Yen 3a A0NyHy y/ba y moTopy (1) n npoBepute HMBO y/ba. HMBO y/ba Tpeba aa byae namehy
nower (2) u ropwer (3) H1Boa. Mpenopydyje ce MmoTopHo y/be SAE 20W-50 3a BMCOKe 40 cpeatbe
Temnepatype u SAE 15W-40 3a HUCKe 0 cpeatbe Temnepatype. (Cn. 1)

* YK/JIOHUTE MAcHW Yen y ckaony Bubpatopa 1 NpoBepuTe HUBO y/ba. MPUIVKOM NpoBepe yBepuTte ce Aa
je komnakTop HMBOpaH. HMBO y/ba Tpeba aa byae Ao macHor yena. CBakM mecel, UaM Ha cBakux 200
caTu paja 3ameHuTe ysbe.

e He KopucTute ABOTAKTHO y/be MU ybe 6e3 petepieHata, uHade he ce cKpaTuTu Bek
Tpajarba moTopa.

e KopucTute BUCOKOKBAZIMTETHO Y/be 32 YeTBOPOTaKTHe MOTOpe.

e Usabepurte yibe ogrosapajyhe BUCKO3UTETa Y CKNagy ca TeMnepaTypom y Ballem Kpajy.

SAE BMCKO3UTETCKM paspes, je npuKkasaH y cnegehoj tabenu (3a npeanoxeHe SAE15W-40 n SAE20W-50 n
FUXOBE TUMUYHE PajHe TeMnepaTypcKe oncere).
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Temnepatypa okonuHe Tun yma

-25°C po +50°C 15W - 40

-15°C po +55°C 20W - 50

HanomeHa:

e [lpM NPOMEHM y/ba, CTAapO Y/be Ce MOXKE UCMYCTUTU Harnkbarbem ypehaja. Ybe he ce nako ucnywratu
[0K je Bpyhe.

e PesepBoap 3a ropuBo Tpeba HaNnyHUTN 6E3010BHUM, YNCTUM BEH3UHOM.

¢ Kapga nyHuTe pesepBoap ropusa, yBepuTe ce ga ce Kopuctn ¢puntep 3a ropuso.

OnwTH pag,

e MalunHa je HajnpuKkaaAHMja 33 KOMMNAKTOBake BUTYMUHO3HUX U 3pHACTUX MaTepujana, HNp. 3pHacTor
T/1a, W/bYHKA M Necka Uau HbUXOBUX MelwaBuHa. KoxesnBHA T1a Kao LWTO Cy WIMOBW W IMHE MOTY ce
60/be KOMNAKTUpPaTK yNnoTpebom yaapHe cune Kojy reHepuile BUGpaLMoHn Habujau.

e [ne ropg je To moryhe, TepeH Tpeba 04BOAHABATM M U3PABHATY Npe NoYeTKa yrylema.

e [lpaBMnaH cagprKaj Bnare y Ty je o4, BUTA/IHOT 3Hayaja 3a MCNpaBHy KoHconupaumjy. Boga genyje kao

NoAMasnBaY Koju MoMaXKke Aa ce YecTULLE T1a NPUABMAKY jeaHa y3 Apyry. Mpemana BAayKHOCT 3HaUYM HeJ0BO/bHY

KOHCOMMAALMjY; MPEBEe/IMKA BNIAXKHOCT OCTaB/ba NPasHUHE UCNyHeHe BOAOM Koje ciabe HOCMBOCT T1a.

Kopuctute b6eckucenmHcku 6eH3nH 1 yBepuTe ce Aa ropuBo HUje KOHTaMUHUPAHO.

* BubpaumoHo KpeTake 0be3behyje camonoroHcko AejcTeo. MoctaBuTe pyyuKy Ha CYNnpOTHU Kpaj MalumnHe
opn Bubpatopa.

¢ [oKkpeHnTe moTop nomohy noBpaTHOr crapTepa. (AKO je MOTOp OMNpem/beH MpeknJayem 3a

YK/byuMBatbe/UCK/byunBatbe, OH'Mopa.Npse 6uty npebayeH y nonoxaj "ON" npe nokperatba)

Mosehajte 6p3nHYy MOTOpPa Ha MaKCUManHU HMBO NoMohy pyyHe nosyre raca npe noYeTka KOMNaKTUpParLa.

e MawwuHy Tpeba KOHTpPOAMUCATU XBaTaktbem pydyke obema pykama W NMpUMEHOM cuie 3a KOHTpony
KpeTara yHanpen. AKO je KpeTarbe yHampes Wau yHasag npobnemaTuyHo, modecuTe pyyky Wau
HaBPTKe, yNpaB/bajTe MalUMHOM NOMeparbem pydKe y'cTpaHy, YAeCcHO MW yNeBo.

* YBeK oAprKaBajTe YBPCTY NOAJIOTY KaKo He BucTe Ce"OKAU3HYAN U U3ryOUIM KOHTPOY NPU NOKpeTakby
WY yNpaB/bakby MaLLIMHOM.

A o

e [lasuTe Ha mecTo pasa u BeHTUNauujy. M3berasajte pag mMalliuHe y 3aTBOPEHOj NPOCTOPUjU, TYHeNy uam
APpYrMm nolle NPOBETPEHUM MECTUMA, jep HeHW U34YyBHU TacOoBWU CafpKe CMPTOHOCHU OTPOBHU YI/beH-
MOHOKcUA, AKO je paZ, MallMHe Y TaKBOM MecTy HensbekaH, u3bauuTe n3gyBHe racoBe 13 nNpoctopuje Ha
oarosapajyhu HaumH.

¢ [lasute Ha Bpyhe genose. Mpajnauun u apyru Bpyhu aenosu cy onacHu. He goampyjte nx ronvum pykama.

¢ [MowrTyjTe cneaehe mepe NPegoOCTPOXKHOCTM MPM NPEBO3y: YBPCTO 3aTErHUTE Yen Ha pesepBoapy 3a

rOpUBO M UCK/byuWTe AOBOA roprBa TOKOM MCMyLUTaka BeH3MHa U3 pesepBoapa npe Npesosa Ha ayre
penauuje uan No HepasHoOMme MyTy.

YBEK UCK/byunTe MOTOP Npe AonyraBatba pesepBoapa ropmsa. HMKkaga He gonyrasajte 6eH3MH A0K

MOTOPp paav uau je jow Bpyh, jep moxke gohu [0 Nasbera NPOMBEHOT UM UCNAPEHOT FOPMBA Of, UCKPU

MOTOpa MM TONJIOTE U3AYBHOT KoslekTopa. O6puLMTe NPOIMBEHO rOPUBO, aKO ra UMa, Npe NoKpeTarba

moTopa. MasuTe ga He npocunaTte ropueo.

o [IpXkuTe 3ana/byMBe maTepujane v NIamMeH Aasbe o4 U3LyBHOr oTBOpa. byauTe onpesHu npu ynotpebu
3anasbMBUX MaTepunjana, jep ce U3gyBHM OTBOP TOKOM pajga 3HATHO 3arpesa.

MNouertak (Cna. 2-9)

. OKpeHuTe npeknaay STOP y cmepy KasasbKe Ha caTty y nonoxaj "' |" (YK/bYYEHO). (Cn. 2)
. OTBOpMTE BEHTWUA 3@ rOPMBO TaKo WTo heTe ra noctasuTu y nonoxaj "OPEN". (Cn. 3)
. MocTtasuTe nonyry 3a KOHTpoNy 6p3nHe Ha 1/3 oo 1/2 nyTa Ka nonoxajy 3a Beauky 6p3uHy. (Cn. 4)
. MoaecwTe nonyry 3a 3aryluerbe y 3aBUCHOCTU Of, TEMMepaType MoTopa U OKOAUHE.
- AKO je MOTOp 3arpejaH WK je cno/bHa TemnepaTypa BUCOKA, NOMepUTe NOAYry 3a NpuUrywneame y
OTBOPEHM MOJOKAj UM Y NONYOTBOPEHU NONOKAj NO NOTPe6U.
- AKO je MOTOp X/1a4aH UK je CNOo/bHa TeMnepaTypa HUCKa, MOMepuUTe NOAYry 3a 3adyllere Y N0A0Xaj
I\l 2a 6ucre 3atBopuam 3agywerse. (Cn. 5)
5. Monako noByumuTe NOB/MAYHM PYyKOXBAT CTapTepa AOK He oceTuTe otnop. To je Tauyka "kKomnpecuje'.
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BpaTuTe pyKoxBsaT y NOYETHU NONOMKaj, @ 3aTUM ra 6p3o nosyuuTe. (Cn. 6)
- Onpes: HemojTe y NOTNYHOCTU U3BNAYUTU YIKaA.

6. Kafla MOTOp NOKpeHe, NycTUTe pyyKy NOBPaTHOr CTapTepa Aa ce BpaTW y NPBOOUTHU NONOKaj, a Aa/be
OPXUTE PYUKY.

7. HakoH nokpeTakba MoTOpa, NycTuTe ra Aa ce 3arpeje 2 Ao 3 muHyTa. OBO Tpeba 06aBnTK 6e3 n3yseTKa,
HapOYMUTO TOKOM 3UMCKE Ce30He.

8. Kapa ce moTop 3arpeBa, NocteneHo NomepuTe Nosyry 3a NpuryLunBakse y oTBOpeHu nonoxaj. (Cn. 7)

9. Momepute nonyry 3a KoHTpony 6p3uHe m3 nosoxaja "Hucko" y monoxaj "Bucoko". Kaga 6p3uHa
MoTopa JocTurHe otnpuavke 2.300-2.600 obpTaja y MUHYTU, LeHTpUdYraaHM KBauuIO ce yK/byuyje.
AKo ce b6p3nHa moTopa nosehasa Beoma crnopo, moryhe je Aa KBaumio nposivsrasa. He nomepajte
nonyry 3a KoHTpony 6p3uHe cnopo. (Cn. 8, 9)

Cuctem ynosopasatkba Ha HadTy

e Cuctem Oil Alert je gu3ajHupaH ga cnpeuu owTteherwe MoTopa ycnes HefoBO/bHE KOMYMHE y/ba
y KapTepy. Mpe Hero LITO HWBO Yy/ba Yy KapTepy nagHe ucnog 6esbeaHor npara, cuctem Oil Alert he
ayTOMaTCKM 3ayCcTaBuTM MoTop (Npeknaay motopa he octatv y nonoxajy "ON").

WUckpyumsame (Cn. 10-12)

[a bucTe y XMTHOj CUTyaLMju 3ayCTaBUAn moTop, npebauuTe Npeknaay 3a UCK/byumBakbe y nosioxaj "oO"

(OFF). (Cn. 11)

Y HOpManHuUMm ycnosuma Kopuctute cnegehy npoueaypy:

1. MocTaBuTe NONYry 3a KOHTPOY BP3UHE Y NOMOKA]j 32 HACKY BP3UHY U MYCTUTE MOTOP Aa P Ha HUCKO]
6p3unHM 2 MnKn 3 MUHYTa Npe 3aycrasibatba. (Cn. 10)

2. MpebaumTe 3aycTaBHU Npeknaay.y nonokaj "0" (MCK/bYYEHO). (Cn. 11)

3. 3aTBOpUTE BEHTU/I 3@ FOPMBO TaKo WTO hieTe ra noctasutu y nonosaj "CLOSE". (Cn. 12)

TPAHCMNOPT

¢ O6aBe3HO yracute MOTOP TOKOM TPaHCMopTa.

e YBpCTO 3aByLMTE Yen Ha pe3epBOapy 3a FOPMBO W 3aTBOPUTE BEHTWA 3a rOPMBO Kako bucte cnpeunnu
Lypetrbe ropusa.

® VY cnyyajy npeBo3a ayTomobunom, NocTaBuTe MallMHy Ha CUFYPHO-MECTO KaKo ce He bu nomepana unau
npespHyna. Y cnyyajy BOXHe Ha gyre penauunje nam BaM fyta,McnpasHuTe pesepsoap of ropmsa.

OAPXABAE U CKIAAULLTEHE

A o

¢ 3anasbuBa TEYHOCT: VICK/byunTE MOTOP M HE MYLUUTE, KA0 HU He [L03BOIUTE pag,y HenocpeaHoj 6aAn3nHM

NPUANKOM A0NyHaBakba ropnsa. Batpa nam ekcniosuja mory HacTatu ycneg niameHa uav UcKpu.

MokpeTHU aenosu: Vick/byunte MoTOp Npe obas/bakba CEPBUCA UM OAPIKaBatba. KOHTAKT ca NOKPETHUM

[e/0BUMa MOKe NPOoy3poKoBaTh 036M/bHE noBpese.

e Bucoka temneparypa: [lycTuTe MaliMHYy M MOTOp [Ja Ce Oxnage npe obas/barba cepsuca WU
oapKaBarba. KOHTAKT ca Bpyhrm KOMNOHEHTaMa MoKe 13a3BaTu 036U/bHe ONeKoTUHE.

[HeBHO ogpKaBare

* YknoHuTe 61aT0, NP/baBIUTUHY U CA1. ca ypehaja.

e OunctuTe fokM AvLe BUbpupajyhe naouve.

¢ [poBepuTe enemeHT GuATepa 3a Basgyx M O4MCTUTE ra no notpebu.

¢ [poBepuTe cBe opexe, 601TOBE U BUjKE HA YBPCTOhY M MOHOBO MX 3aTerHMTe No noTpe6u.

HepgemHo ogprkaBare (Cn. 13-15)

OpprkaBarbe punTepa 3a Basayx

¢ [p/paBu enemeHT dunTepa 3a Basayx nsassahe notewkohe npu nokpeTary, rybutak cHare, Keapose Ha
MOTOPY M 3Ha4ajHo ckpaTuhe BeK Tpajarba MoTOpa.

o OppKuTe enemeHT 3a npeunwhasakbe Baszyxa YUCTUM.
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1. YKNOHUTE enemMeHT of ypeTaHcke neHe (1) ca npumapHor enemeHTa (2) u onepeTte ra y KeposuHy uam
ausen ropmsy. (Cna. 13)

2. HaTonute meHacT enemMeHT y MellaBMHM TPU AeNna KeposuHa WAW AM3en ropusa W jegHor gena
MOTOPHOT y/ba.

3. CTUCHUTE enemMeHT fa B1cTe YKAOHUAM MeLlaBuHy 1 yrpaguTe ray Guntep 3a Basayx.

Opap:kaBare cBehuua U 3ameHa MOTOPHOT y/ba

* YKknoHute ceehuuy, ounctute je n nogecute jas Ha 0,6-0,7 mm (0,02-0,03 nHua). (Cn. 14)

* WcnycTute y/be U3 MOTOPa M 3aMeHMTEe ra HOBUM NponucaHum ybem. (Cn. 15)

HanomeHa: Kaga je moTop HOB, 06aBuTe NpBY NPOMEHY y/ba HakoH 20 caTu paga. Mpe paga ysepute ce

[a je MOTOp HanykeH oarosapajyhom KONMYMHOM MOTOPHOT Y/ba.

MeseuHa ycnyra

* 3ameHuTe y/be y cknony Bubpatopa. Morneaajte "Mposepy y/ba BubpaTopa”, ctpaHuua 9.

OpprKaBarbe U NPEeBEHTUBHO OAprKaBatkbe

¢ [IpoBepaBajTe HMBO y/ba Yy KapTepy MOTOPa CBAKOAHEBHO.

¢ [lpoBepaBajTe HMUBO y/ba y BUGPATOPY CBake Hefesbe.

* PefoBHO npernesajte rymeHe aHTMBUGpPaLMOHE Hocade paau xabara wam owrtehersa.
® Pefj0BHO YMCTUTE AOHbY CTPAHY MJioYe Kako BUCTe CNpeynan Hakyn/bakbe matepujana.

[JopaTtHe ynyTcTBa 3a 0gp}KaBaHe

* Pefl0BHO MeHbajTe y/be Y KapTepy MOTOpa kake 6ucTe cmarbuimn xabarve.

PepoBHO NpoBepaBgajTe, YMCTUTE /UK 3ametrbyjTe GUATep 3a BasLyx MOTOPa, HAPOUMTO Kaga pagute

Y NPaLL-aBOM OKpPYKEtbY.

PepoBHO NpoBepasajTe, UnCTUTE U/UnK 3ametbyjTe caehuLy.

PepoBHO NpoBepaBajTe 3aTerHyTOCT CBMX Be3a jep je MaluuHa nog/10XHa Bubpaumjama.

¢ [poBepuTte V-pemeH 3a UCNpaBHy HaMeTocT 1 xabarbe W yBepuTe ce Aa paau ucnpasHo. Mogecute muam
3aMeHuTe no noTpedu.

Mposepa y/ba Bubpatopa (ca. 16)

¢ [locTaBuTE NJIOYY 32 KOMMAKTOBabe XOPU3OHTANIHO HA PaBHY NOBPLIMHY. YBepuTe ce Aa je KoMnaKTop
HWBENWCaH KaJa Nposepasarte y/be y ckaony Bubpatopa (1).

¢ [lpoBepuTe HMBO y/ba BMBpATOpa yKNakbakbem 3anylada 3a ybe (2). Hueo ysba Tpeba ga 6yae Ao
3anylwaya 3a y/be. AKo je NoTpebHo y/be, 3ameHuTe ra SAE MOTOPHUM Y/beM.

e Kaga merbate y/be BUBpaTOpa, YKNOHWUTE 3aMyLWHMY 32 O4BOL4 M jeAHOCTABHO HarHWTe KOMMNAKTop Aa
bucte ncnyctuam yswe. Mmajte Ha ymy aa he y/be nakie ucLyputi gok je spyhe.

CKnhaguwtere

Kaga KoMnaKTop CKAAAULLTUTE Ha AYXKU BPEMEHCKM Nepuos, HaKoH paja:

1. MoTnyHO UcnycTMTe TOPUBO M3 pe3epBoapa 3a ropMBo, rOpMBHE LEeBMU 1 KapbypaTtopa.

2. YnujTe HEeKOAMKO Kanu MOTOPHOT y/ba Y LMAMHAAP Tako wTo hete ykaoHUTU ceehuuy.

3. MoByuMTe NOBMAYHM CTapTep HEKOJMKO MyTa Kako 6M yHYTPaWHOCT UMAnHApPa 6una npekpuseHa
y/beM.

4. O4YnCTUTE CNOosballiby NOBPLUMHY MALIMHE KPMOM HaB/aXKEHOM Y/beM.

5. MpekpwjTe jeanHMLy 1 YyBajTe je Ha mecTy 6e3 Bnare.

OTKnakake KBapoBa

JNlexkajeBu

Cnepnehu nexajesu cy 3anedyahenu:

o LleHTpudyranHu KBauMNO - NOAMa3aHO MaCTUIOM.
e BubpaTop - N0oAMasaH y/bHOM KyMKOM.
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3aBplHa obpaga

MawwHa je 0610¥KeHa 31aTHUM ONPEMHUM eMaj/loM, a APLIKA LPHUM eMaj/loM ca 3a4+HOM CTPAHOM.
M3n05eHa MeTaiHa NMOBPLUMHA je LMHKOBaHO e/1eKTPOMNOKPMBEHA PaaM 3aLUTUTE 04 Koposuje.

MNpo6bnem

Pewere

MoTop Hehe ga ce ynanu

MposepuTe npekngad 3a yK/byuuBarbe/UCK/byumBatbe aa bucre

6WAM CUTYPHM A2 je YK/byYeH.
MpoBepuTe [0BOA ropyMBa.

MpoBepuTe HWMBO y/ba y KapTepy. Ha oBom moTopy je yrpaheH
CEeH30p y/ba KOjU CrpeyaBa NOKpeTake M 3aycTaB/ba MOTOP Kaja

je HMBO y/ba HU3aK.

MoTop ce 3aycTaB/ba

MposepuTe f0BOA ropyMBa.

MoTop Hema cHary

MpoBepuTe cTake BasgylHor dunTtepa.

HepoBosbHa Bubpaumja

MpoBepuTe fa v pemeH KAU3u UAK HefocTaje.

MawwwuHa ce He Kpehe cnobogHo

MpoBepuTe foHM Aeo nioye 360r Hacnara matepujana.

Mpoussohay 3a0pxaea Npaso 0a epwu Marbe udmeHe y Au3ajHy MPou3so0a U MexHUYKUM crieyugukayujama
6e3 npemxo0He Hajase, OCUM QKO me U3MeHe 3Ha4ajHO He ymu4y Ha nepgopmaHce u bezbedHocm npous3soda.
Jlenosu onucaHu/unycmposaHu y cmpaHuyama ynymcmead Koje Opxume y pykama moay ce 00HOCUMU U Ha Opyae
modere u3 npousgohayese AUHUje MPOU3800a Ca CAUYHUM KapaKmepucmuKama u Moxda Hehe 6umu yKrbyyeHu y
npou3seod Koju cme ynpaso Habasusu.

* [la 6u ce obesbeduna 6eabedHocm u noy3daHocm npou38o0a u eaxcehocm 2apaHyuje, ceu Moc/a08u MOMPAeKe,
npeaneda unu 3ameHe, yKroy4yjyhu oopxasarse u nocebHa nodewasara, Mozy ce 06a8/bAMU UCKbYYUBO 00
cmpaHe mexHuU4apa osnawheHoe cepeucHoz UeHmpa npoussohaya.

* Yeek Kopucmume npoussod y3 npusoxceHe onpemy u npubop. Kopuwhere npou3goda ca HeobenexeHom
orpemom u npubopom Moxce u3a3eamu Keapose unu Yak 03buseHe nospede uau cMpm. lpouzeohay u y8O3HUK
He cHoce 002080pHOCM 3a ospede u wmemy Hacmase ycneo Kopuwhera Heodzosapajyhe onpeme u npubopa.
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BIZTONSAGI UTASITASOK

Figyelem: Haszndlat el6tt figyelmesen olvassa el a kézikonyvet. A figyelmeztetések és
@ utasitasok be nem tartasa a késziilék megrongalddasahoz, személyi sériiléshez és/vagy anyagi
karhoz vezethet. A kézikonyvet biztonsagos helyen tarolja, hogy kés6bb is hozzaférhessen.

A Figyelem: Nincs olaj a motorban. Inditas el6tt téltse fel a motort a megfeleld olajszintig.

KezelGi képesitések

A berendezés lizemeltetése el6tt olvassa el figyelmesen ezt a kézikdnyvet. Ha lehetséges, kérjen meg egy
tapasztalt kezel6t, hogy mutassa meg a berendezés megfelel§ hasznélatat. A tapasztalatlansag veszélyes
lehet barmely gép vagy tartozék lizemeltetése sordn. A proba-hiba mddszer nem hatékony maddszer a
berendezés lizemeltetésének elsajatitdsahoz. Ez kdltséges lehet és csokkentheti a gép élettartamat. A gép
lizemeltetése soran nem szabad feltigyelet nélkil hagyni.

Altalanos biztonsag

Védelem szlikséges. Viseljen véd&sisakot, védGszemiiveget, acélbetétes cip6t és egyéb, a
munkakorilmények altal megkovetelt védéfelszerelést. Keriilje az ékszerek és a laza ruhdzat viselését. Ezek
beakadhatnak a vezérlGelemekbe vagy a mozgd alkatrészekbe, és sulyos sériiléseket okozhatnak.

Biztonsagos inditas

Mérgez6 gazok. Csak jol szell6z6 helyiségekben inditsa el és Uzemeltesse. A kipufogdgazok belélegzése
betegséghez vagy haldlhoz vezethet.

Karbantartasi biztonsag

Gyulékony folyadék: Az Uzemanyag-feltoltés soran allitsa le a motort, és ne dohanyozzon, illetve ne
végezzen munkat a kdzvetlen kozelében. A langok'vagy.szikrdk tlizhez vagy robbanashoz vezethetnek.
Mozgé alkatrészek: A karbantartas elétt allitsa le a motort.

Szervizelés vagy karbantartas: A mozgo alkatrészekkel valé érintkezés sulyos sériiléseket okozhat.
H6mérséklet: A szervizelés vagy karbantartas el6tt hagyja lehdilnia gépet és a motort. A forré alkatrészekkel
valé érintkezés sulyos égési sériléseket okozhat.

Veszélyek és kockazatok

¢ Soha ne engedje, hogy barki megfelel§ utasitasok nélkiil kezelje a gépet.

e Gy6z6djon meg arrdl, hogy minden kezel6 elolvassa, megérti és betartja a kezelési utasitasokat.

o A gép helytelen vagy gondatlan hasznalata sulyos sériiléseket okozhat.

e A lemez tomorit6k nehéz berendezések, ezért két, megfelel6 er6vel rendelkez6 személynek kell
elhelyeznie Gket, a gépen talalhatd emel6&fogantyuk és a helyes emelési technikak alkalmazasaval.

A Mechanikai veszélyek

¢ Ne Uzemeltesse a gépet, ha az 6sszes védGburkolat nincs a helyén.

Tartsa tavol kezeit és labait a forgd és mozgo alkatrészektdl, mert azok érintkezés esetén sériilést okozhatnak.
Gy6z6djon meg arrdl, hogy a motor kapcsoldja ,KI” dlldsban van, és a gyujtogyertya gyujtokabelét
levalasztotta, miel6tt eltdvolitja a burkolatokat vagy bedllitasokat végez.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy mind a gép, mind a kezel§ stabil helyzetben van, azaz a gépet sik terepen
allitotta fel, és a gép nem borulhat fel, csuszhat el vagy eshet le m(ikodés kozben vagy felligyelet nélkiil.
¢ Ne hagyja a gépet felugyelet nélkil mikodni.

o A tomorités megkezdése el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy az drok falai stabilak és nem déInek 6ssze a
rezgés hatdsara.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a tomoritendd terileten nincsenek olyan elektromos kabelek, gazvezetékek,
vizvezetékek vagy kommunikacids vezetékek, amelyek a rezgés hatasara megsérilhetnek.

A készlilék hasznalata soran legyen évatos. A rezgésnek valo kitettség vagy az ismétl6dé munkamozgdsok
kdrosak lehetnek a kezekre és a karokra.
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e Soha ne alljon a gépre, amikor az mikodik.

e Ne ndvelje a szabalyozott Uresjarati motorfordulatszamot 3500 fordulat/perc félé. Barmilyen névelés
személyi sériiléseket és a gép karosodasat okozhatja.

o Ugyeljen arra, hogy ne érintse meg a kipufogét, amikor a motor forrd, mert sulyos égési sériiléseket okozhat.

* Gy6z6djon meg arrdl, hogy a motor és a gép javitasat szakemberek végzik.

A Tliz- és robbanasveszély

¢ A benzin bizonyos korilmények kozott rendkivil gyulékony és robbanasveszélyes.

GyG6z6djon meg arrdl, hogy a benzint csak jovahagyott taroléedényben tarolja.

Ne tankoljon a motor m(ikédése kdzben vagy meleg allapotban.

Ne tankoljon a motorba szikrak, nyilt ldng vagy dohanyzé személy kozelében.

Ne toltse tul a izemanyagtartalyt, és kerllje a benzin kiomlését tankolaskor. A kiomlott benzin vagy benzing6z
meggyulladhat. Ha kiomlés torténik, gy6z6djon meg arrdl, hogy a terlilet szaraz, miel6tt beinditana a motort.
Gy6z6djon meg arrdl, hogy a tank fedele tankolds utdn biztonsdgosan van-e rogzitve.

A Kémiai veszélyek

¢ Ne Uzemeltesse és ne tankolja a benzinmotort zért térben, megfeleld szell6zés nélkl.
¢ Abelsé égés(i motorral hajtott egységek szén-monoxid-kipufogdgazai zart térben haldlosak lehetnek.

A Zajveszélyek

o Atulzott zaj ideiglenes vagy végleges.hallaskarosodast okozhat.
e A zajterhelés csokkentése érdekébentviseljen jovahagyott hallasvédd felszerelést. A munkahelyi
egészségvédelmi és biztonsagi el§irasok szerint.

Véddéfelszerelés

e Zart munkaterileten végzett munkdk sordn mindig viseljen jévahagyott hallasvédét.

e Poros kornyezetben végzett munkak soran védGszemiivegetés poralarcot kell viselni.

e Forré bitumen keverékkel végzett munkak soran véddéruha és véddeipd viselése is ajanlatos lehet.

A Tovabbi veszélyek

¢ A megcsuszasok/botldsok/elesések sulyos sérilések vagy haldlesetek f& okai. Vigyazzon az egyenetlen
vagy csuszés munkafeluletekre.
e Legyen dvatos, ha fedetlen lyukak vagy asatasok kozelében dolgozik.

ALKALMAZASOK

A lemezkompaktalé olyan gép, amely a rezg6lemezen keresztiil rezgést tovabbitva tomoriti a talajt és
simava teszi a fellletet. Ez a gép alkalmas a talajfellilet simitdsara, a talaj szintezésére, a partok kialakitasara
és az aszfaltburkolat befejezésére.

Az alkalmazdasok a kovetkez6k:
o Arok témorités

e Utkarbantartas

o Tégla burkolds

e Foldmunkak

o Kertépités

e Kocsibealld burkolds

A Helytelen alkalmazas és visszaélés figyelmeztetés

Ez a gép nehezen halad el6re vizzel teli talajon (kiilondsen agyagos talajon). Nem alkalmas ilyen alkalmazasra.
Ez a gép nem képes nagy kovekkel teli talajt egyenletessé tenni, mivel nem rendelkezik elegend6 tomorité
erével. A lemez tomorit6t féként a felllet simitdsara hasznaljak, és nem hatékony olyan munkakhoz,
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amelyek erds tomoritést igényelnek. Ha a talajt mélyen, az also rétegig kell tomoriteni, akkor ajanlott olyan
dongols és vibracids henger hasznélata, amelyek elegendd tomorit6 erével rendelkeznek. Ezt a tomoritét
talaj, iledék, homok, strand és aszfalt tomoritésére hasznélja. Mas alkalmazasokhoz nem ajanlott.

MUSZAKI ADATOK

Modell BTC5105

Motor teljesitmény 6,5 le (4,1 kW)

Lokettérfogat 196 cc

Utési mélység 20cm

Utéers 10,5 kN

Frekvencia (ipm) 5600 vpm

Rezgési frekvencia 93 Hz

Lemez mérete 50x36 cm

Suly 62 kg

Tartalmazza Osszecsukhaté fogantyd, kocsikerék, gumiszényeg

FUNKCIOK ES VEZERLOK

Motor:

A motor vezérlése egy BE/KI kapcsoldval vagy nyomogombbal torténik, amely a motoron, az
lizemanyagtartély alatt talalhatd. Axmotor fordulatszamat a gép markolatan taldlhaté fojtokarral lehet
szabalyozni. A motor olajszint-jelz6vel'van felszerelve, amely ledllitja a motort vagy megakadalyozza az
inditast, ha a forgattylhaz olajszintje a biztonsagos szint ala csokken.

Hajtoszij:

A hajtészij feszessége dllithatd. Lazitsa meg a motortaz alaplemezhez rogzité négy anyat, allitsa be a
motor forgattyuhdzdhoz tdmaszkodd rogzitGesavarokat, hogy elérje a kivant szijfeszességet. A bedllitas
utdn ellendrizze, hogy a négy anya és a rogzitGcsavarokrogzitéanyai-megfeleléen meg vannak-e huzva.

HASZNALATI UTMUTATO
Megjegyzés: Az sszes relevans adatot lasd a 2-3. oldalon.
Miikodés el6tt (1. abra)

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a késziilékb6l minden szennyez&dést, stb. alaposan eltavolitott. Kulénos
figyelmet kell forditani a gombok feliiletére, a rezgé lemezre, valamint a motor, a porlaszto és a légsz(iré
hiitéleveg6-bemeneti nyildsahoz kozeli tertletekre.

EllenGrizze az 6sszes csavar és anya szoritasat, és gy6z6djon meg arrdl, hogy mindegyik csavar és anya
biztonsdgosan meg van huzva. A laza csavarok és anyak karosithatjdk a késztléket.

Ellenérizze a V-6vet, hogy megfelel6en feszes-e. A normalis lazasag korilbelll 10-15 mm (1/2”) legyen,
amikor az oveket erével lenyomjak a két tarcsa kozotti kozépsé pozicidban. Ha az 6v tulzottan laza,
csokkenhet az (itési eré vagy szabalytalan rezgés Iéphet fel, ami a gép karosodasahoz vezethet.
Tavolitsa el a motorolaj-toltéfedelet (1) és ellendrizze az olajszintet. Az olajszintnek az alsé (2) és a felsé
(3) szint kozott kell lennie. Magas és kozepes h6mérséklet esetén SAE 20W-50 motorolaj, alacsony és
kozepes hémérséklet esetén SAE 15W-40 motorolaj hasznalata ajanlott. (1. dbra)

Tavolitsa el a vibrator szerelvény olajcsavarjat, és ellenGrizze az olajszintet. Az ellenGrzés soran
gy6z6djon meg arrol, hogy a tomorits gép vizszintes helyzetben van. Az olajszintnek az olajcsavarig kell
érnie. Havonta vagy 200 tizemdranként cserélje ki az olajat.

e Hasznaljon kivalé minGségii négyiitemdi olajat.

e Valasszon a kérnyék h6mérsékletéhez megfeleld viszkozitasu olajat.
Az SAE viszkozitasi osztalyt az alabbi tablazat tartalmazza (az ajanlott SAE15W-40 és SAE20W-50 olajok és
azok tipikus tizemi hémérsékleti tartomanyai esetében).

: ¢ Ne hasznaljon kétiitemdi olajat vagy mosészermentes olajat, mert az leréviditi a motor élettartamat.
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Kornyezeti hmérséklet Olaj tipus
-25 °C és +50 °C kozott 15W - 40
-15 °C és +55 °C kozott 20W - 50

Megjegyzés:

¢ Olajcsere esetén a régi olaj a késziilék megdontésével Urithetd ki. Az olaj meleg allapotban kénnyen kifolyik.
e Az izemanyagtartdlyt dlommentes, tiszta benzinnel kell feltolteni.

o Az Uzemanyagtartdly feltoltésekor ligyeljen arra, hogy az lizemanyagsz(irét haszndlja.

A Figyelem

e Legyen dvatos a miikddési hely és a szell6zés tekintetében. Keriilje a gép zart helyiségben, alaglutban
vagy mas rosszul szell6z6 helyen torténd lizemeltetését, mivel kipufogdgazai haldlos mérgez6 szén-
monoxidot tartalmaznak. Ha a gép ilyen helyen torténd Gizemeltetése elkerllhetetlen, akkor megfeleld
eszkozokkel vezesse ki a kipufogdgazokat a helyiséghdl.

e Legyen oOvatos a forro alkatrészekkel. A kipufogddobok és mas forrd alkatrészek veszélyesek. Ne érintse

meg ket csupasz kézzel.

Szallitaskor vegye figyelembe a koévetkez6 ovintézkedéseket: Hosszu tavu vagy egyenetlen utakon

torténd széllitds eltt szorosan zarja le az Gzemanyagtartaly fedelét, és kapcsolja ki az Gzemanyag-

ellatast az izemanyagtartalybdl torténd benzinleeresztés soran.

A motor feltoltése el6tt feltétlentl@llitsa le a motort. Soha ne toéltse fel a benzint, amig a motor jar

vagy még forrd, mert a kiomlott vagy elpdrolgott izemanyag a motor szikrai vagy a kipufogé héje miatt

meggyulladhat. A motor beinditasa elétt toréljele az esetlegesen kiomlott izemanyagot. Ugyeljen arra,
hogy ne 6ntson ki izemanyagot.

Tartsa tavol a gyulékony anyagokat és a langot a kipufogd nyilastdl. Legyen dvatos a gyulékony anyagok

hasznalataval, mert a kipufogd nyilas m(ikodés kozben jelentésen felmelegszik.

Altalanos miikodés

A gép leginkabb bitumenes és szemcsés anyagok, pl. szemcsés, talajok, kavicsok és homokok vagy ezek
keverékeinek tomoritésére alkalmas. A kohézids talajok,. mint példaul az iszap és az agyag, jobban
tomorithetSk egy rezgé dongol6 altal kifejtett Uterd segitségével.

Ha lehetséges, a helyszint a tomorités megkezdése el6tt meg kell egyengetni és szintezni.

A talaj megfelel6 nedvességtartalma elengedhetetlen a megfelel6 tomoritéshez. A viz kenéanyagként
mUikodik, segitve a talaj részecskéinek 0sszecsuszasat. A tul kevés nedvesség nem megfelel6 tomoritést
eredményez, a tul sok nedvesség pedig vizzel teli Uregeket hagy hdtra, amelyek gyengitik a talaj
teherbird képességét.

o Olommentes benzin hasznalata sziikséges, és iigyeljen arra, hogy az izemanyag ne legyen szennyezett.
* Arezgé mozgas 6njard hatdst eredményez. Helyezze a fogantyut a gép rezgdjével ellentétes végére.
Inditsa el a motort a visszah(zo inditéval. (Ha a motor be-/kikapcsold kapcsoléval van felszerelve, azt
inditas el6tt el6szor ,BE” allasba kell allitani.

o A tomorités megkezdése el6tt a kézi fojtdkarral ndvelje a motor fordulatszamat a maximalis beallitasig.
A gépet Ugy kell irdnyitani, hogy mindkét kézzel megfogja a fogantyut, és fékezéssel szabdlyozza az
el6rehaladast. Ha az el6re- vagy hatramenet problémas, allitsa be a fogantyut vagy az anyakat, és a
gépet a fogantyut jobbra vagy balra mozgatva irdnyitsa.

Mindig tartson jé egyensulyt, hogy ne csusszon el és ne veszitse el az irdnyitast a gép inditdsakor vagy
lzemeltetésekor.

Inditas (2-9. abra)

1. Forgassa el a STOP kapcsoldt az 6ramutaté jardsaval megegyez6 irdnyba a ,,|” (ON) éllasba. (2. abra)
2. Nyissa ki az izemanyag-csapot az ,,OPEN” (nyitva) allasba allitva. (3. abra)
3. Allitsa a sebességszabdlyozé kart a nagy sebesség(i allas felé 1/3-1/2-es Gton. (4. dbra)
4. Allitsa be a fojtdkarot a motor és a kdrnyezeti hémérsékletnek megfelelen.
- Ha a motor meleg vagy a koérnyezeti hémérséklet magas, allitsa a fojtdkarot nyitott vagy félig nyitott
helyzetbe, az igénynek megfelelGen.
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- Ha a motor hideg vagy a kornyezeti hémérséklet alacsony, allitsa a fojtokarot a [\ helyzetbe, hogy
bezérja a fojtot. (5. dbra)

5. Hlzza meg lassan a visszahUzé inditdkarjat, amig ellenallast nem érez. Ez a ,,kompresszids” pont. Tegye
vissza a kart az eredeti helyzetébe, majd huzogassa gyorsan. (6. abra)

- Figyelem: Ne huzza ki teljesen a kotelet.

6. A motor beinduldsa utdn hagyja, hogy a visszahuzd inditdkar visszatérjen az eredeti helyzetébe,
mikdzben tovabbra is fogja a kart.

7. A motor beinditasa utan hagyja a motort 2-3 percig melegedni. Ezt feltétlenil meg kell tenni, kiilénosen
a téli idészakban.

8. A motor felmelegedésekor fokozatosan mozgassa a fojtokarot nyitott helyzetbe. (7. abra)

9. Athelyezze a sebességszabalyozd kart az ,Alacsony” &llasbdl a ,Magas” &llasba. Amikor a motor
fordulatszama eléri a 2300-2600 fordulat/perc értéket, a centrifugdlis tengelykapcsolé bekapcsol.
Ha a motor fordulatszdma nagyon lassan novekszik, el6fordulhat, hogy a tengelykapcsold csuszik. Ne
miikodtesse lassan a sebességszabalyozo kart. (8., 9. abra)

Olajriaszto6 rendszer

e Az olajriaszté rendszer célja, hogy megakadalyozza a motor karosodasat, amelyet a forgattylihazban
|évé olaj mennyiségének elégtelensége okozhat. Miel6tt a forgattylhazban Iévé olajszint a biztonsagos
hatér ald csokkenhetne, az olajriaszté rendszer automatikusan ledllitja a motort (a motor kapcsoldja
,ON” allasban marad).

Leallitas (10-12. abra)

Vészhelyzetben a motor ledllitasahoz forditsa'a leallitokapcsoldt ,,0” (OFF) allasba. (11. dbra)

Normal kéralmények kozott kdvesse az alabbieljarast:

1. Allitsa a sebességszabalyozo kart alacsony. sebességl allasba, és hagyja a motort 2-3 percig alacsony
sebességgel futni, miel6tt leallitana. (10. abra)

2. Forgassa a leallitékapcsolot ,,0” (OFF) allasba. (11. abra)

3. Csukja el az izemanyag-csapot a ,,CLOSE” (zarva) allasba allitva. (12. abra)

SZALLITAS

o Szdllitas kdzben feltétlendl dllitsa le a motort.

e Csavarja be szorosan az Uizemanyagtartaly fedelét, és zarja el az'Uzemanyag-szelepet, hogy elkertilje az
lizemanyag szivargasat.

o Autoval torténd szallitas esetén helyezze el a gépet biztonsdgosan, hogy ne mozdulhasson el és ne essen
le. Hosszu tavu vagy terepen torténd vezetés esetén uritse ki az izemanyagot a tartalybol.

KARBANTARTAS ES TAROLAS

A Figyelem

e Gyulékony folyadék: Az Uzemanyag-feltoltés sordn allitsa le a motort, és ne dohanyozzon, illetve

ne engedje meg a kozvetlen kozelében torténd munkavégzést. A langok vagy szikrdk tlizhez vagy

robbandshoz vezethetnek.

Mozgo alkatrészek: A szervizelés vagy karbantartas el6tt éllitsa le a motort. A mozgé alkatrészekkel vald

érintkezés sulyos sériléseket okozhat.

* Magas hémérséklet: A szervizelés vagy karbantartas el6tt hagyja leh(ilni a gépet és a motort. A forrd
alkatrészekkel valo érintkezés sulyos égési sériiléseket okozhat.

Napi karbantartas

e Tavolitsa el a sart, szennyez&déseket stb. a készulékrél.

o Tisztitsa meg a rezg6lemez alsé feliiletét.

o Ellendrizze a légsz(ir6 elemet, és szlikség esetén tisztitsa meg.

o Ellendrizze az 6sszes anya, csavar és csavarhlzd szoritdsat, és sziikség esetén huzza meg Sket.
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Heti karbantartas (13-15. abra)

Légsz(ir6 karbantartasa

* A szennyezett légsz(ir§ elem inditasi nehézségeket, teljesitménycsokkenést, motorhibakat okozhat, és
jelentdsen leroviditi a motor élettartamat.

e Tartsa tisztdn a légsz(irg elemet.

1. Vegye ki az uretdnhab elemet (1) az elsédleges elembdl (2), és mossa meg kerozinnal vagy
dizelizemanyaggal. (13. dbra)

2. Aztassa a hab elemet 3 rész kerozin vagy dizeliizemanyag és 1 rész motorolaj keverékében.

3. Nyomja ki az elemet, hogy eltavolitsa a keveréket, majd helyezze be a légsz(irGbe.

Gyujtogyertya karbantartasa és motorolajcsere

¢ Tavolitsa el a gyujtogyertyat, tisztitsa meg és éllitsa be a gyujtégyertya hézagat 0,6-0,7 mm-re (0,02-0,03
havelyk). (14. abra)

¢ Engedje le a motorolajat, és cserélje ki Uj, elGirt olajra. (15. dbra)

Megjegyzés: Ha a motor Uj, az els6 olajcserét 20 Gizemora utan végezze el. A motor lizembe helyezése el6tt

gy6z6djon meg arrdl, hogy a motorba a megfelel6 mennyiség(i motorolaj kertlt-e.

Havi szolgaltatas

e Cserélje ki az olajat a vibrator szerelvényben. Lasd ,Vibratorolaj ellenérzése”, 51. oldal.

Apolas és megel6z6 karbantartds

¢ Naponta ellendrizze az olajszintet a'motor forgattylihazaban.

¢ Hetente ellendrizze a vibrator olajszintjét:

e Rendszeresen ellendrizze a gumibdl készllt rezgéscsillapito tartdk kopasat és elhasznalodasat.

e Rendszeresen tisztitsa meg a lemez alsé részét,-hogy megakadalyozza az anyagok felhalmozddasat.

Tovabbi karbantartasi utasitasok

¢ A kopds minimalizélasa érdekében rendszeresen cserélje ki a motor. forgattyihazaban 1évé olajat.

¢ Rendszeresen ellendrizze, tisztitsa és/vagy cserélje kiamotor |égsziir6jét, kilondsen poros kérnyezetben
torténd lizemeltetés esetén.

e Rendszeresen ellendrizze, tisztitsa és/vagy cserélje ki a gyujtogyertyat.

Mivel a gép rezgésnek van kitéve, rendszeresen ellenérizze az 6sszes rogzitéelem szoritasat.

Ellenérizze a V-6vet, hogy megfelel6-e a feszessége és kopasa, és gy6z6djon meg arrdl, hogy megfelel6en

mikodik. Sziikség szerint allitsa be vagy cserélje ki.

Vibratorolaj ellendrzése (16. abra)

¢ Helyezze a lemez kompaktort vizszintesen egy sik fellletre. A vibrator szerelvényben (1) l1évé olajszint
ellen6rzésekor gy6z6djon meg arrdl, hogy a kompaktor vizszintesen all.

e Ellendrizze a vibrator olajszintjét az olajcsap (2) eltavolitdsaval. Az olajszintnek az olajcsapig kell érnie.
Ha olajpotlasra van sziikség, cserélje ki SAE motorolajjal.

o A vibrator olajanak cseréjekor tavolitsa el a leeresztGcsapot, és egyszerlien dontse meg a tomorit6t az
olaj leeresztéséhez. Vegye figyelembe, hogy az olaj meleg éllapotban kénnyebben folyik le.

Tarolas

Ha a tomorit6t izemeltetés utdn hosszabb ideig térolja:

1. Teljesen Uritse ki az izemanyagot az izemanyagtartalybdl, az tizemanyagcsébdl és a porlasztobdl.
2. Tegyen néhany csepp motorolajat a hengerbe a gyujtégyertya eltavolitdsaval.

3. Huzza meg tobbszor a visszahlzé inditdt, hogy a henger belseje olajjal legyen boritva.

4. Tisztitsa meg a gép kilsé feluletét olajjal megnedvesitett ruhaval.

5. Fedje le a berendezést, és tarolja nedvességtsl mentes helyen.
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HIBAMEGALLAPITAS

Csapagyak

A kovetkez6 csapagyak tomitettek:

¢ Centrifugalis tengelykapcsold — zsirral kenhetd.

e Vibrator — olajfirdSben kenhetd.

Befejezés

A gép arany szin(i zomdnccal van bevonva, a fogantyu pedig fekete hattérrel ellatott zomanccal. A szabadon
all6 fémfeliletek korrézio elleni védelem céljabdl cinkgalvanizéltak.

Probléma Megoldas

¢ Ellendrizze az ON/OFF kapcsol6t, hogy biztosan ,ON” allasban van-e.
e Ellendrizze az lzemanyag-ellatast.

A motor nem indul e Ellendrizze a forgattyuhdz olajszintjét. A motorhoz olajérzékeld
késziilék van felszerelve, amely megakaddlyozza az inditast és
ledllitja a motort, ha az olajszint alacsony.

A motor leall e Ellendrizze az lizemanyag-ellatast.

A motor teljesitménye gyenge |[e EllenGrizze a légsz(ir6 allapotat.

Nem elégséges rezgés ¢ Ellendrizze, hogy nincs-e megcsuszott vagy hianyzo szij.

A gép nem mozog szabadon o _Ellendrizze, hogy a lemez aljan nincs-e anyagfelhalmozodas.

* A gydrté fenntartja a jogot, hogy el6zetes értesités nélkiil kisebb vdltoztatdsokat eszkézélion a termék
kialakitdsaban és mdiiszaki specifikdcidiban, kivéve, ha ezek a vdltoztatdsok jelentésen befolydsoljdk a termékek
teljesitményét és biztonsdgdt. A kézikényv kezében tartott oldalakon leirt/illusztrélt alkatrészek a gydrto
termékcsalddjanak mds, hasonld tulajdonsdgokkal rendelkezé modelljeit is érinthetik, és eléfordulhat, hogy az On
dltal most megvdsdrolt termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsdgdnak és megbizhatésdgdnak, valamint a garancia érvényességének biztositdsa érdekében
minden javitdsi, ellenérzési vagy csere munkdlatot, beleértve a karbantartdst és a specidlis bedllitdsokat is,
kizdrélag a gydrto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem mellékelt felszereléssel térténd iizemeltetése

meghibdsoddst, vagy akdr sulyos sériilést vagy haldlt is okozhat. A gydrto és az importér nem vdllal felelésséget a
nem megfelel6 felszerelés haszndlatabol eredd sériilésekért és karokért.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Advertencia: Lea atentamente el manual antes de utilizar el aparato. El incumplimiento de
las advertencias e instrucciones puede provocar dafios en el aparato, lesiones fisicas y/o
dafios materiales. Guarde el manual en un lugar seguro para poder consultarlo en el futuro.

9

Precaucion: No hay aceite en el motor. Llene el motor con aceite hasta el nivel adecuado antes
de arrancarlo.

Requisitos para los operadores

Antes de poner en marcha este equipo, lea atentamente este manual. Siempre que sea posible, pida a un
operador con experiencia que le muestre cdmo utilizar correctamente la unidad. La falta de experiencia
supone un riesgo a la hora de manejar cualquier maquina o accesorio. El método de prueba y error no
es una forma eficaz de aprender a manejar este equipo. Puede resultar costoso y reducir la vida util de la
maquina. No se debe dejar la maquina sin vigilancia durante su funcionamiento.

Seguridad general

Es obligatorio utilizar equipo de proteccién. Utilice casco, gafas de seguridad, botas con puntera de acero
y cualquier otro equipo de proteccion que requieran las condiciones del trabajo. Evite llevar joyas o ropa
holgada, ya que podrian quedar atrapadas en los mandos o en las piezas mdviles y provocar lesiones graves.

Seguridad inicial

Gases toxicos. Péngalo en marcha’y.utilicelo Unicamente en zonas bien ventiladas. La inhalacién de los
gases de escape puede provocar enfermedades.o la muerte.

Seguridad en el mantenimiento

Liquido inflamable: Apague el motor y no fume ni permita que se trabaje en las inmediaciones durante el
repostaje. Las llamas o las chispas podrian provocar unsincendio o una explosion.

Piezas moviles: Apague el motor antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento.

Servicio técnico o mantenimiento: el contacto con las.piezas méviles puede provocar lesiones graves.
Temperatura: Deje que la mdquina y el motor se enfrien'antes de.realizar cualquier tarea de servicio o
mantenimiento. El contacto con componentes calientes puede provocar quemaduras graves.

Peligros y riesgos

¢ Nunca permita que nadie utilice la maquina sin haber recibido las‘instrucciones adecuadas.

Asegurese de que todos los operarios lean, comprendan y sigan las instrucciones de uso.

e Eluso incorrecto o descuidado de esta maquina podria provocar lesiones graves.

Las apisonadoras de placa son maquinas pesadas y deben ser colocadas por dos personas con la
fuerza necesaria, utilizando las asas de elevacidon que incorpora la maquina y aplicando las técnicas de
elevacién adecuadas.

A Riesgos mecanicos

¢ No ponga en marcha la maquina a menos que todas las protecciones estén colocadas.

Mantenga las manos y los pies alejados de las piezas giratorias y méviles, ya que pueden provocar
lesiones si entran en contacto con ellas.

Asegurese de que el interruptor del motor esté en la posicion «OFF» y de que el cable de encendido de
la bujia esté desconectado antes de retirar las protecciones o realizar ajustes.

Asegurese de que tanto la maquina como el operario se encuentren en una posicidn estable, colocdndola
sobre un terreno nivelado, de modo que la maquina no se vuelque, resbale ni se caiga mientras estd en
funcionamiento o desatendida.

No dejes la maquina en funcionamiento sin vigilancia.

¢ Antes de comenzar la compactacion, asegurese de que las paredes de la zanja sean estables y no se
derrumben debido a la vibracion.

Asegurese de que la zona que se va a compactar no tenga cables eléctricos con corriente, tuberias de
gas, tuberias de agua ni lineas de comunicacion que puedan resultar dafiadas por la vibracion.

Tenga cuidado al manejar el aparato. La exposicién a vibraciones o a movimientos repetitivos puede
resultar perjudicial para las manos y los brazos.
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¢ Nunca se suba al aparato mientras esté en funcionamiento.

e No aumente el régimen de ralenti del motor por encima de las 3.500 r/min. Cualquier aumento podria
provocar lesiones personales y dafios en la maquina.

¢ Ten cuidado de no tocar el silenciador cuando el motor esté caliente, ya que puedes sufrir quemaduras graves.

e Asegurese de que las reparaciones del motor y de la maquina las realicen especialistas.

A Riesgos de incendio y explosion

La gasolina es extremadamente inflamable y explosiva en determinadas condiciones.

Asegurese de que la gasolina se almacene tUnicamente en un recipiente homologado.

No repostes combustible mientras el motor esté en marcha o caliente.

No repostes combustible en las proximidades de chispas, llamas abiertas o personas que estén fumando.
No llene en exceso el depdsito de combustible y evite derramar gasolina al repostar. La gasolina
derramada o los vapores de gasolina pueden inflamarse. Si se produce un derrame, asegurese de que la
zona esté seca antes de arrancar el motor.

Asegurese de que el tapdn del depdsito de combustible quede bien cerrado después de repostar.

A Riesgos quimicos

¢ No utilice ni repostes el motor de gasolina en un espacio cerrado sin la ventilacién adecuada.
e Los gases de escape de monodxido de carbono procedentes de equipos accionados por motores de
combustién interna pueden provocar la muerte en espacios cerrados.

A Riesgos relacionados con el ruido

¢ El ruido excesivo puede provocar unapérdida auditiva temporal o permanente.
e Utilice equipos de proteccidn auditiva*homologados para limitar la exposicion al ruido, tal y como
exigen las normas de salud y seguridad en ‘el trabajo.

Equipo de proteccion

o Utilice siempre proteccion auditiva homologada cuando.trabaje en un espacio de trabajo reducido.

e Se deben utilizar gafas de proteccién y una mascarilla antipelvo cuando se trabaje en un entorno
polvoriento.

e También puede ser recomendable utilizar ropa y calzade de proteccién al trabajar con mezcla asféltica caliente.

A Riesgos adicionales

¢ Los resbalones, tropiezos y caidas son causas principales de lesiones graves o muerte. Ten cuidado con
las superficies de trabajo irregulares o resbaladizas.
¢ Ten cuidado al trabajar cerca de hoyos o excavaciones sin cubrir.

APLICACIONES

La apisonadora de placa es una maquina que compacta el terreno y alisa la superficie mediante la
transmision de vibraciones a través de la placa vibratoria. Esta maquina es ideal para alisar la superficie
del terreno, nivelar el suelo, apisonar y dar el acabado final al pavimento asfaltico.

Las aplicaciones son las siguientes:
e Compactacion de zanjas

e Mantenimiento de carreteras

e Pavimento de ladrillo

e Movimiento de tierras

e Paisajismo

e Pavimentacion de entradas

A Advertencia sobre el uso incorrecto y el mal uso

Esta maquina tiene dificultades para avanzar sobre suelos con mucha humedad (especialmente suelos arcillosos).
No es adecuada para este tipo de aplicaciones. Ademas, resulta dificil nivelar terrenos con piedras grandes debido
a su insuficiente fuerza de compactacion. La compactadora de placa se utiliza principalmente para compactar

superficies sarlas, y no es eficaz para trabajos que requieran una compactacién intensa. En caso de compactar
BORMANN ] 47




[ES]

el suelo en profundidad hasta las capas inferiores, se recomienda utilizar un apisonador y un rodillo vibratorio, que
cuentan con la fuerza de compactacion suficiente. Utilice esta compactadora para compactar tierra superficial,
sedimentos, arena, playas y asfalto. No se recomienda su uso para otras aplicaciones.

DATOS TECNICOS

Modelo BTC5105
Potencia del motor 6,5CV (4,1 kW)
Cilindrada 196 cc
Profundidad de penetracién 20cm
Fuerza de impacto 10,5 kN
Frecuencia (ipm) 5600 vpm
Frecuencia de vibracidn 93 Hz
Tamafio de la placa 50 x 36 cm
Peso 62 kg
Incluye Asa plegable, rueda de trolley, alfombrilla de goma
FUNCIONES Y MANDOS

Motor:

El motor se controla mediante un interrupterde encendido/apagado o un pulsador, situado en el motor, debajo
del depdsito de combustible. La velocidad del motor se regula mediante una palanca del acelerador situada en
el manillar de la maquina. El motor estd-equipado con un dispositivo de alerta de aceite que detiene el motor o
impide su arranque cuando el nivel de aceite del carter desciende por debajo de un nivel seguro.

Correa de transmision:

La tensién de la correa de transmision es regulable: Afloje las cuatro tuercas que fijan el motor a la placa
base y ajuste los tornillos de fijacidon, que se apoyan contra €l carter del motor, hasta alcanzar la tension
de correa deseada. Aseglrese de apretar bien las cuatro-tuercas y las contratuercas de los tornillos de
fijacion tras el ajuste.

INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO
Nota: Consulte las paginas 2 y 3 para ver todas las cifras;pertinentes.

Antes de la operacion (Fig. 1)

Asegurese de eliminar completamente toda la suciedad y demds residuos de la unidad antes de ponerla
en funcionamiento. Preste especial atencidn a la superficie de los botones de la placa vibratoria y a las
zonas adyacentes a la entrada de aire de refrigeracién del motor, el carburador y el filtro de aire.
Compruebe que todos los pernos y tornillos estén bien apretados y asegurese de que estén bien fijados.
Los pernos y tornillos sueltos pueden provocar dafios en el aparato.

Compruebe la tension de la correa trapezoidal. La holgura normal debe ser de aproximadamente 10-
15 mm (1/2”) cuando se presiona con fuerza la correa en la posicidn central entre las dos poleas. Si
la correa tiene demasiada holgura, podria reducirse la fuerza de impacto o producirse vibraciones
irregulares, lo que provocaria dafios en la maquina.

Retire el tapdn de llenado de aceite del motor (1) y compruebe el nivel de aceite. El nivel de aceite debe
estar entre el nivel minimo (2) y el maximo (3). Se recomienda utilizar aceite de motor SAE 20W-50 para
temperaturas altas o medias, y SAE 15W-40 para temperaturas bajas o medias. (Fig. 1)

Retire el tapdn de aceite del conjunto del vibrador y compruebe el nivel de aceite. Asegurese de que la
compactadora esté nivelada al realizar la comprobacidn. El nivel de aceite debe llegar hasta el tapdon de
aceite. Cambie el aceite cada mes o cada 200 horas de funcionamiento.

e No utilice aceite para motores de dos tiempos ni aceite sin detergentes, ya que, de lo
A contrario, se acortara la vida util del motor.

e Utiliza aceite para motores de 4 tiempos de alta calidad.

o Elige un aceite con la viscosidad adecuada en funcién de la temperatura de tu zona.
En la siguiente tabla se indican los grados de viscosidad SAE (para los grados recomendados SAE 15W-40 y
SAE 20W-50 y sus rangos de temperatura de funcionamiento habituales).
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Temperatura ambiente Tipo de aceite
De-25°Ca+50°C 15W - 40
De-15°Ca+55°C 20W - 50

Nota:

e Al cambiar el aceite, se puede vaciar el aceite usado inclinando la unidad. El aceite se vaciard facilmente
mientras esté caliente.

El depdsito de combustible debe llenarse con gasolina sin plomo y limpia.

Al llenar el depdsito de combustible, asegtrese de utilizar el filtro de combustible.

Funcionamiento general

e Esta maquina es ideal para la compactacién de materiales bituminosos y granulares, como suelos

granulares, gravas y arenas, o mezclas de ambos. Los suelos cohesivos, como el limo y la arcilla, se

compactan mejor utilizando la fuerza de impacto que genera un apisonador vibratorio.

Siempre que sea posible, se debe nivelar el terreno antes de comenzar la compactacion.

Un contenido de humedad adecuado en el suelo es fundamental para una compactacién correcta. El

agua actua como lubricante y ayuda a que las particulas del suelo se unan entre si. Una humedad

insuficiente provoca una compactacién inadecuada; una humedad excesiva deja huecos llenos de agua

que debilitan la capacidad de soporte de carga del suelo.

Utilice gasolina sin plomo y asegurese de que el combustible no esté contaminado.

¢ El movimiento vibratorio proporciona.una accién autopropulsora. Coloque el mango en el extremo de

la maquina opuesto al vibrador.

Arranque el motor con el tirador de arranque. (Si el motor dispone de un interruptor de encendido/

apagado, primero debe colocarlo en la posicion «ON» antes de arrancar).

Aumente la velocidad del motor al ‘méximo. utilizando la palanca del acelerador manual antes de

comenzar la compactacioén.

¢ La maquina debe manejarse sujetando el manillarcon ambas manos y ejerciendo presidn para controlar
el avance. Si el avance o el retroceso resultan problematicos, ajuste el manillar o las tuercas; para girar
la maquina, mueva el manillar lateralmente hacia.la'derecha o hacia la izquierda.

e Mantén siempre un buen equilibrio para no resbalar,y perder. el control al arrancar o manejar la
maquina.

A Precaucion

e Preste atencion al lugar de trabajo y a la ventilacién. Evite utilizar la maquina en una habitacién cerrada, un
tunel u otros lugares mal ventilados, ya que sus gases de escape contienen mondxido de carbono, que es
mortalmente tdxico. Si, por circunstancias inevitables, se debe utilizar la maquina en un lugar de este tipo,
expulse los gases de escape fuera de la habitacion por los medios adecuados.

¢ Ten cuidado con las piezas calientes. Los silenciadores y otras piezas calientes son peligrosos. No los toques
con las manos desnudas.

e Tenga en cuenta las siguientes precauciones durante el transporte: Apriete bien el tapdn del depdsito
de combustible y corte el suministro de combustible mientras se vacia el depdsito antes de realizar un
transporte de larga distancia o por carreteras irregulares.

e Apague el motor sin falta antes de repostar el depdsito de combustible. Nunca repostes gasolina
mientras el motor esté en marcha o aln esté caliente, ya que el combustible derramado o evaporado
podria incendiarse a causa de las chispas del motor o del calor del silenciador. Limpia cualquier resto de
combustible derramado antes de arrancar el motor. Ten cuidado de no derramar combustible.

e Mantenga los materiales inflamables y las llamas alejados de la salida de gases. Tenga cuidado al
utilizar materiales inflamables, ya que la salida de gases se calienta considerablemente durante el
funcionamiento.

Inicio (Fig. 2-9)

1. Gire el interruptor de parada en el sentido de las agujas del reloj hasta la posicion «|» (ENCENDIDO). (Fig. 2)

2. Abra la llave de paso del combustible colocandola en la posicion «OPEN». (Fig. 3)

3. Coloca la palanca de control de velocidad entre 1/3 y 1/2 de su recorrido hacia la posicion de alta
velocidad. (Fig. 4)
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4. Ajuste la palanca del estrangulador en funcidn de la temperatura del motor y la temperatura ambiente.
- Si el motor esta caliente o la temperatura ambiente es elevada, coloque la palanca del estrangulador
en la posicidn abierta o en una posicidn semiabierta, segin sea necesario.
- Si el motor esta frio o la temperatura ambiente es baja, coloque la palanca del estrangulador en la [N
posiciéon para cerrarlo. (Fig. 5)
. Tire lentamente de la manivela de arranque hasta notar resistencia. Este es el punto de «compresion».
Vuelva a colocar la manivela en su posicién original y, a continuacion, tire de ella con rapidez. (Fig. 6)
- Precaucion: No saques la cuerda del todo.

. Una vez que el motor arranque, deja que la manivela de arranque vuelva a su posicidn original sin soltar

la manivela.

. Una vez arrancado el motor, déjelo calentar durante 2 o 3 minutos. Es importante hacerlo sin falta,

sobre todo en invierno.

8. A medida que el motor se calienta, mueva poco a poco la palanca del estrangulador hasta la posicion
abierta. (Fig. 7)

9. Mueva la palanca de control de velocidad de la posicién «Baja» a la posicion «Alta». Cuando el régimen
del motor alcance aproximadamente entre 2.300 y 2.600 rpm, el embrague centrifugo se acoplara. Si el
régimen del motor aumenta muy lentamente, es posible que el embrague patine. No accione la palanca
de control de velocidad lentamente. (Fig. 8, 9)

w

(22}

~

Sistema de alerta de derrames de petréleo

e El sistema de alerta de aceite esta disefiado para evitar dafios en el motor causados por un nivel
insuficiente de aceite en el carter. Antes de que el nivel de aceite en el carter pueda descender por
debajo de un limite de seguridad, €l sistema de alerta de aceite detendra automaticamente el motor (el
interruptor del motor permanecerd en.la poesicion «ON»).

Apagado (Fig. 10-12)

Para detener el motor en caso de emergencia, gire elinterruptor de parada a la posicién «O» (OFF). (Fig.

11)

En condiciones normales, siga este procedimientos:

1. Coloca la palanca de control de velocidad en la posicién de baja velocidad y deja que el motor funcione
a baja velocidad durante 2 o 3 minutos antes de apagarlo.{Fig. 10)

2. Gire el interruptor de parada a la posicién «O» (OFF).(Fig. 11)

3. Cierre la llave de paso del combustible colocdndola en‘la posicion «CLOSE». (Fig. 12)

TRANSPORTE

e Asegurate de apagar el motor durante el transporte.

e Aprieta bien el tapdn del depdsito de combustible y cierra la valvula de combustible para evitar fugas.

¢ Sise transporta en coche, coloque la maquina de forma segura para evitar que se mueva o se caiga. Si
va a recorrer largas distancias o a circular por terrenos irregulares, vacie el depésito de combustible.

MANTENIMIENTO Y ALMACENAMIENTO

A Precaucion

e Liquido inflamable: Apague el motor y no fume ni permita que se trabaje en las inmediaciones durante
el repostaje. Las llamas o las chispas podrian provocar un incendio o una explosion.

Piezas en movimiento: Apague el motor antes de realizar cualquier tarea de servicio o mantenimiento.
El contacto con las piezas en movimiento puede provocar lesiones graves.

Alta temperatura: Deje que la maquina y el motor se enfrien antes de realizar cualquier tarea de
servicio o mantenimiento. El contacto con componentes calientes puede provocar quemaduras graves.
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Mantenimiento diario

e Elimine el barro, la suciedad, etc., de la unidad.

e Limpia la parte inferior de la placa vibratoria.

e Comprueba el filtro de aire y limpialo si es necesario.

e Comprueba que todas las tuercas, pernos y tornillos estén bien apretados y apriétalos de nuevo si es
necesario.

Mantenimiento semanal (Fig. 13-15)

Mantenimiento del filtro de aire

e Un filtro de aire sucio puede provocar dificultades para arrancar, pérdida de potencia y fallos en el
motor, ademas de acortar considerablemente la vida util del motor.

e Mantén limpio el filtro del purificador de aire.

1. Retire el elemento de espuma de uretano (1) del elemento principal (2) y lavelo con queroseno o
gasdleo. (Fig. 13)
2. Empapa el elemento de espuma en una mezcla de 3 partes de queroseno o gaséleo y 1 parte de aceite

de motor.
3. Aprieta el elemento para extraer la mezcla e instalalo en el filtro de aire.

Mantenimiento de las bujias y cambio de aceite del motor

¢ Retire la bujia, limpielay ajuste la distancia entre electrodos a 0,6-0,7 mm (0,02-0,03 pulgadas). (Fig. 14)
¢ Vacie el aceite del motor y sustitiyalo.por aceite nuevo del tipo especificado. (Fig. 15)

Nota: Cuando el motor es nuevo, realice el primer cambio de aceite tras 20 horas de funcionamiento.
Asegurese de que el motor esté lleno con la cantidad adecuada de aceite antes de ponerlo en marcha.

Servicio mensual

e Cambie el aceite del conjunto del vibrador. Consulte «Comprobacion del aceite del vibrador», pagina 9.

Cuidado y mantenimiento preventivo

e Comprueba a diario el nivel de aceite en el carter del motor.

e Comprueba el nivel de aceite del vibrador una vez a'la semanas

* Revise periddicamente los soportes antivibratorios desgoma para‘detectar posibles signos de desgaste
o deterioro.

e Limpia la parte inferior de la placa con regularidad para evitar que se acumulen residuos.

Instrucciones de mantenimiento adicionales

e Cambia el aceite del carter del motor con regularidad para minimizar el desgaste.

¢ Revise, limpie y/o sustituya el filtro de aire del motor con regularidad, especialmente cuando se utilice
en un entorno polvoriento.

¢ Revisa, limpia y/o cambia la bujia con regularidad.

e Compruebe periédicamente que todas las fijaciones estén bien apretadas, ya que la maquina estd
sujeta a vibraciones.

e Comprueba que la correa trapezoidal tenga la tensién adecuada y no presente desgaste, y asegurate de que
funciona correctamente. Ajustala o cdmbiala si es necesario.

Comprobacion del aceite del vibrador (Fig. 16)

¢ Coloca la apisonadora de placa en posicién horizontal sobre una superficie plana. Asegurate de que la
apisonadora esté nivelada cuando compruebes el nivel de aceite del conjunto del vibrador (1).

e Compruebe el nivel de aceite del vibrador quitando el tapdn de aceite (2). El nivel de aceite debe llegar
hasta el tapdn. Si es necesario afiadir aceite, utilice aceite de motor SAE.

e Al cambiar el aceite del vibrador, retire el tapon de drenaje e incline simplemente el compactador para
vaciar el aceite. Tenga en cuenta que el aceite se vaciara mas facilmente mientras esté caliente.
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Almacenamiento

Si va a guardar la compactadora durante un periodo prolongado tras su uso:

1.
2.
3.
4.
5.

S

Vacie completamente el combustible del depdsito, el conducto de combustible y el carburador.
Vierte unas gotas de aceite de motor en el cilindro quitando la bujia.

Tira varias veces de la cuerda de arranque para que el interior del cilindro quede cubierto de aceite.
Limpia la superficie exterior de la maquina con un pafio humedecido en aceite.

Cubre el aparato y guardalo en un lugar sin humedad.

OLUCION DE PROBLEMAS

Rodamientos

Lo
.

s siguientes rodamientos son sellados:
Embrague centrifugo: lubricado con grasa.
Vibrador: lubricado por bafio de aceite.

Finalizar

La
ex

maquina tiene un acabado en esmalte dorado, y el mango, en esmalte negro. Las superficies metalicas
puestas estdn galvanizadas con zinc para protegerlas contra la corrosion.

Problema Solucién

o Comprueba el interruptor de encendido/apagado para asegurarte
de que.esta en la posicion «ON».

e Comprueba el suministro de combustible.

e Comprueba el nivel de aceite del carter. Este motor cuenta con un
sensor de aceite que impide el arranque y detiene el motor cuando
el nivel de aceite es bajo.:

El motor no arranca

El motor se para e Comprueba el suministro de combustible.

El motor tiene poca potencia | Comprueba el estado del filtro'de aire.

Vibracion insuficiente e Comprueba si hay alguna.correa que se haya salido o que falte.

La maquina no se mueve con |e Comprueba si hay restos de .material acumulados en la parte
soltura inferior de la placa.
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* El fabricante se reserva el derecho a realizar modificaciones menores en el disefio y las especificaciones técnicas
del producto sin previo aviso, salvo que dichas modificaciones afecten de manera significativa al rendimiento y la
seguridad de los productos. Las piezas descritas o ilustradas en las pdginas del manual que tiene entre sus manos
pueden corresponder también a otros modelos de la gama de productos del fabricante con caracteristicas similares
y es posible que no estén incluidas en el producto que acaba de adquirir.

* Para garantizar la seguridad y la fiabilidad del producto, asi como la validez de la garantia, todos los trabajos
de reparacion, inspeccion o sustitucion, incluidos el mantenimiento y los ajustes especiales, deben ser realizados
exclusivamente por técnicos del servicio técnico autorizado del fabricante.

* Utilice siempre el producto con el equipo suministrado. El uso del producto con equipo no suministrado puede

provocar fallos de funcionamiento o incluso lesiones graves o la muerte. El fabricante y el importador no se hacen
responsables de las lesiones y los dafios derivados del uso de equipo no conforme.
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WARRANTY
EN

EMTYHZH

The machinery has been manufactured according to strict
standards set by our company, which are aligned with the
respective european quality standards. The diesel and
gasoline powered machines are provided with a warranty
period of 24 months for non-professional use and 12
months for professional use. The warranty is valid from the
date of purchase of the product. Proof of the warranty right
is the purchase document of the machine (retail receipt or
invoice). Under no circumstances shall the company cover
the relevant cost of spare parts and respective required
working hours unless a copy of the purchase document is
presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is
entirely borne by the sender (client). The said machines
must be sent for repair to the company or to an authorized
workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used (blade, chain, recoil starter, spark plug, trimmer
line etc.).

2) Machinery damaged as a result of non-compliance with
the instructions of the manufacturer.

3) Machinery poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Machinery given to third entities free of charge.

6) Storing the machine with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by
mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.
10) Damage as a result of not cleaning the generator as
required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by
unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.
13) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the generator with
another of the same kind. After all warranty procedures
have been concluded, the warranty period of a generator
shall not be extended or renewed. Replacement of a spare
part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty
terms. The spare parts or tools that are replaced remain in
the possession of our company. Requirements, other than
those mentioned in this warranty form, regarding repairing
a generator or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

EL

Ta unxavpaTa €XoUV KATOOKEVAOTEL ME QUOTNPA TTpdTUTA
TIOU €XEL BECEL N €TALPELD KAl CUVASOUV PE TOL EUPWTTALKA
TPOTUTIA TIOLOTNTAG. Ma Ta BevvokivnTa Kat TeTpEAALOKiv-
TaL pHNXavrpata mapéxetal mepiodog eyyunong 24 pnvwv ya
£PAOLTEXVIKA XPAON KAl 12 UNVWV yLa EMAYYEALATIKA XpHoN.
H 006 TG gyyunong &ekwvd amd tnv nuepopnvia ayopds
TOU TPOLOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKAUWUATOG TNG EYYUNONG
QMOTEAEL TO TAPACTATIKO AYOPAG TOU XAV UATOG (artOSeL-
€n ALavikig A ToAdyLo). Se kapld repintwon n etapeio dev
KOAUTITEL TN OXETIKY Sartdvn avTaANAKTIKWY Kol epyaciag
€dv kot epooov Se cuvodeletal and avtiypado Tou mopa-
OTATIKOU. £€ TIEPUTTWON TIOU N ETILOKEUN TIPETIEL VAL YIVEL OTO
service pag n damdvn petadopds (armo kat pog) Bapuvel €’
oAokArjpou Tov armootoAéa. Ta pnxavrpata anootéAhovtat
Yl TNV EMLOKEUR TOUG 0TV Tatpeia i og e§ouolodotnuévo
ouvepyelo Ue ToV eVEESELYEVO TPOTIO Kol HEGO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) E€aptripata mou dpBeipovtat dpucloloyikd amd t xprion
tou¢ (Aapa, aAuoiba, peowela, punoull, xelpoula K.Am.).

2) Mnxavnpota tou €Xouv UTooTel {nNpieg amod T 1n cup-
uopdwon HEe TG 08NYIEC TOU KATACKEVAOTH.

3) Mnxavrjpata pe eANth cuvtripnon fi dpovtida.

4) Xprjon un evéedelypévv €opTnUATWV/avaAwoiptwy.

5) Mnxavrjpata rou éxouv §00el xwpig emBdpuvaon.

6) BAGBN armd amnoBrikeuon Tou PNXAVAHATOG e KAUOLUO.
7) BRaBn mou mponABe and AavBaopévn cuvapuoldynon
TOU UNXOVALATOG.

8).BA&Bn moumpogpxetal and A&dBog pi€n kavotpou pe AasL
HnXavig.

9) BA&PN mou odeiletal oe KoK olotnTag KAUGLUO f AL
TIOVTLIKO.

10) BA@Bn amd Anppeln KabBaplopd Tou PnXavhpLoTtog.
11) Mnxawrpata mou éXouv uTooTel TPOTOTOLoEL — aAA-
YEG /) €xouv avotytel amo pun e€ouctodotnpévo cuvepyeio.
12) snaocpéva pépn/e€opthipata eattiag un opbrg xpriong.
13) Mnxavhpata Tou XpnoLooLoUvTaL yLo EvoLkioon.

H gyyunon kaAUTTeEL AMOKAELOTIKA TN SwPERV avTikatdota-
on Tou €£APTHLATOG TIOU £XEL KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHA f
aotoxia UALKoU. Se mepimtwon EANewdng avtoAakTkol n
etatpeia Slatnpel to Sikaiwpa avTKATdoTaong Tou Unxa-
VAROTOG pe AAAO avTioToXo HovTéNo. MeTA Tn Slekmepaiw-
on gyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE AVAVEWVETAL O XPOVOG
€yyunong tou epyaieiou. AvTIKATAOTAGH AVTAAAQKTIKOU UE
XPEwon eMOKEUNAG, KaAUTTeTaL amd 1 xpdvo eyyunon KaArg
Aettoupyiag, pe mpolmoBean TNV THPNoN Twv Opwv gyyun-
onG. Tat aVTOANGKTIKA A T HNXavAROTa To omoia avtikadi-
OTAVTOL TIAPAPEVOUV OTNV KATOXN TNG ETatpeiag pag. ANeG
QTALTAOELG, EKTOC QIO OLUTEG TIOU avapEPOVTOL OE AUTO TO
€VTUTIO €YyUNONG ETLOKEVNG TWV HnXavnpatwy, Sev oxv-
ouv. Na autAv thv gyyunon XUl to eAANVIKO Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes
établies par notre société et se sont alignées sur les normes
de qualité européennes respectives. Les machines a moteur
diesel et a essence sont fournies avec une période de garan-
tie de 24 mois pour un usage non professionnel et 12 mois
pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable
a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a
la garantie est le document d’achat de la machine (ticket de
caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le colt
des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires
si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la
réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller et retour) sont entierement a la
charge de I'expéditeur (client). Les machines doivent étre
envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé
de la maniére et avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s'usent naturellement suite
a leur utilisation (lame, chaine, démarreur a'rappel, bougie
d’allumage, fil de coupe etc).

2) Machines endommagées a la suite du non-respect des
instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues ou mal soignées:

4) Utilisation de piéces de rechange ou d’accessoires inadaptés.
5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant
avec 'huile de la machine.

9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carbu-
rant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du gé-
nérateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du per-
sonnel non autorisé.

12) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

13) Matériel utilisé pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit
du composant qui présente un défaut de fabrication ou
une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piece
de rechange spécifique, I'entreprise se réserve le droit de
remplacer la machine par une autre du méme type. Aprés
la conclusion de toutes les procédures de garantie, la pé-
riode de garantie de la machine ne sera pas prolongée ou
renouvelée. Le remplacement d’une piece détachée avec
frais de réparation est couvert par une garantie de bon
fonctionnement de 1 an, sous réserve du respect des condi-
tions de garantie. Les piéces de rechange ou les machines
remplacées restent en possession de notre société. Les exi-
gences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation d’'une machine ou de
ses dommages, ne sont pas applicables. La loi grecque et
ses réglements s’appliquent a cette garantie.

IT

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigo-
rose stabilite dalla nostra azienda, che sono allineate con
i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con
motore diesel e benzina sono fornite con un periodo di ga-
ranzia di 24 mesi per uso non professionale e 12 mesi per
uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia e il documento
di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun
caso |'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio
e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene pre-
sentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui
la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di
assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a
carico del mittente (cliente). Le suddette macchine devono
essere inviate per la riparazione all’'azienda o ad un’officina
autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa
dell’'uso (lama, catena, auto avvolgente, candela, filo del
trimmer, ecc.)

2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle
istruzioni del fabbricante.

3) Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.

6) Conservazione della macchina con carburante.

7) Danni causati da un montaggio errato.

8).Danni dovuti alla miscelazione per errore del carburante
con lolio della macchina.

9) Danni, _causati dalla’ cattiva qualita del carburante o del
lubrificante.

10) Danni causati dalla mancata pulizia del generatore come
richiesto.

11) Apparecchiature che sono state modificate o smontate
da personale non autorizzato.

12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.
13) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita
del componente che presenta un difetto di fabbricazione
o un guasto di materiale. In caso di mancanza di un rica-
mbio specifico I'azienda si riserva il diritto di sostituire il
generatore con altro dello stesso tipo. Una volta concluse
tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia di un
generatore non potra essere prolungato o rinnovato. La
sostituzione di un pezzo di ricambio con addebito della ripa-
razione & coperta da una garanzia di buon funzionamento di
1 anno, previo rispetto dei termini di garanzia. | pezzi di rica-
mbio o gli strumenti sostituiti rimangono in possesso della
nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli
menzionati nel presente modulo di garanzia, riguardanti
la riparazione di un generatore o il suo danneggiamento.
Alla presente garanzia si applica la legge greca e le relative
normative.



GARANCIA
AL

GARANCUE

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té
vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me
standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté
dhe benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24
muajsh pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim
profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes s&é makinés (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé
rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve
té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg
kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast
se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit
kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur
nga dérguesi (klienti). Makinat e théna duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé
e té génit e pérdorur (tehu, zinxhiri, tingéllimi, priza e
shkéndijés, vija e trimerit etj.).

2) Makinerité e démtuara si rezultat i"mosrespektimit té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér.té.
4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémbimit.ose
aksesoréve.

5) Makinerité qé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Magazinimi i makinés me karburant.

7) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajin e
makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose
lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas
nevojés.

11) Pajisje gé jané modifi kuar ose ¢gmontuar nga personel
i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

13) Pajisje qé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit qé paraget njé defekt prodhues ose déshtim
material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike
kompania rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén
me njé tjetér té té njéjtit lloj. Pasi té jené pérfunduar té gjitha
procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé makinés nuk
do té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimiinjé pjese rezervé
me pagesé riparimi mbulohet nga njé garanci 1 vjegare e
njé operacioni té miré, subjekt i pérputhjes me kushtet e
garancisé. Pjesét rezervé ose makinerité qé zévendésohen
mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg
atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me
riparimin e njé makine ose démtimin e saj, nuk zbatohen.
Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je
postavila nasa kompanija, a koji su uskladeni sa odgova-
rajuéim evropskim standardima kvaliteta. Masinama na
dizel i benzin obezbeden je garantni rok od 24 meseca za
neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu upotrebu.
Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu
garancije je dokument o nabavci masine (prijemnica u ma-
loprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima preduzece nece
pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuce
potrebno radno vreme ukoliko nije predstavljena kopija
dokumenta o nabavci. U slucaju da popravku mora da obavi
nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpu-
nosti snose posiljaoca (klijenta). Receno masine moraju biti
poslate na popravku u preduzece ili u ovlasé¢enu radionicu
na odgovarajuci nacin i nacin transporta.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se istro$e prirodnim putem kao posledi-
ca upotrebe (selivo, lanac, trzaj startera, svecica, linija trimera
itd.).

2) Masinerije ostecene kao rezultat neposStovanja uputstava
proizvodaca.

3) Masinerija lose odrzavana ili zbrinuta.

4) Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5) Masinerija data tre¢im entitetima besplatno.

6) Skladistenje masine gorivom.

7) Steta kao rezultat greske u montazi.

8).Steta kao posledica me$anja goriva sa masinskim uliem
greskom.

9) Steta kao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Steta kao posledica heisceljenja generatora po potrebi.

11) Oprema koju je-neovlaséeno osoblje modifikovalo ili ras-
tavalo.

12) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovara-
juce upotrebe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente
koja predstavlja nedostatak proizvodnje ili kvar materijala.
U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece
zadrzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom.
Nakon zakljuc¢enja svih garantnog postupka, garantni rok
masine nece biti produZen niti obnovljen. Rezervni delovi
ili masinerije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase firme.
Zamena rezervnog dela naknadom za popravku pokrivena
je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze
postovanju uslova garancije. Zahtevi, osim onih koji su po-
menuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa popravkom
masine ili ostecenjem, ne primenjuju se. Grcki zakon i rela-
tivni propisi odnose se na ovu garanciju.



GARANCIA
SL

ZARUKA

Stroji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki
so usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti.
Za stroje na dizelski in bencinski pogon velja garancija 24
mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za
profesionalno uporabo. Garancija velja od dneva nakupa
izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupni dokument
stroja (maloprodajni racun ali racun). Pod nobenim
pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov rezervnih
delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen ce je
predloZzena kopija nakupnega dokumenta. V primeru, da
mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in
nazaj) v celoti krije posiljatelj (naroc¢nik). Navedene stroje je
treba z ustreznim nac¢inom in prevoznim sredstvom poslati v
popravilo v podjetje ali v pooblaséeno delavnico.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo kot posledica
uporabe (rezilo, veriga, povratni zaganjalnik, vZigalna
svecka, trimer vrvica itd.).

2) Stroj je poskodovan zaradi neupostevanja navodil
proizvajalca.

3) Stroji so slabo vzdrzevani ali poskrbljeni.

4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali:dodatkov.
5) Stroji, dani tretjim subjektom brezplacno.

6) Shranjevanje stroja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napacne montaze.

8) Poskodbe zaradi pomotnega mesanja goriva s strojnim
oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno
osebje.

12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
13) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema samo brezpla¢no zamenjavo komponente,
ki predstavlja proizvodno napako ali okvaro materiala.
V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega dela
si podjetje pridrzuje pravico zamenjati stroj z drugim
enakim. Po zaklju¢ku vseh garancijskih postopkov se
garancijskega obdobja stroja ne sme podaljsati ali obnoviti.
Zamenjava nadomestnega dela s stroski popravila je zajeta
z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevanju
garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali stroji
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, razen tistih,
navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila
stroja ali njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Stroje boli vyrobené podla prisnych noriem stanovenych
nasou spolo¢nostou, ktoré st v silade s prislusnymi
eurépskymi normami kvality. Na naftové a benzinové stro-
je je poskytovand zaruénd doba 24 mesiacov pre neprofe-
sionalne pouzitie a 12 mesiacov pre profesionalne poutzitie.
Zéruka je platnd odo dnia zakupenia produktu. Dokladom o
zdruénom prave je nakupny doklad stroja (maloobchodny
doklad alebo faktura). Spoloénost za Ziadnych okolnosti ne-
bude hradit prislusné ndklady na ndhradné diely a prislusny
pozadovany pracovny Cas, pokial nebude predlozend képia
ndkupného dokladu. V pripade, Ze opravu musi vykonat
nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (do az) znasa
v plnej miere odosielatel (klient). Uvedené stroje je potreb-
né zaslat na opravu do firmy alebo do autorizovanej dielne
vhodnym sp6sobom a dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa v dosledku pouzivania prirodze-
ne opotrebovavaju (nd?, retaz, spatny Startér, zapalovacia
sviecka, struna atd".).

2) Poskodenie stroja v dosledku nedodrzania pokynov vyrobcu.
3) Stroje su zle udrZiavané alebo sa o ne nestaraju.

4) Pouzitie nevhodnych nahradnych dielov alebo prislusenstva.
5) Strojové zariadenia poskytnuté tretim subjektom bezplatne.
6) Skladovanie stroja s palivom.

7) Poskodenie v doésledku chybnej montéze.

8) Poskodenie v dosledku nahodného zmiesania paliva so
strojovymolejom.

9).Poskodenie.v ddsledku nizkej kvality paliva alebo maziva.
10) Poskodenie v. ddsledku nevycistenia generdtora podla
potreby:

11) Zariadenie, ktoré bolo upravené alebo rozobraté neo-
pravnenym personalom.

12) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného
pouzivania.

13) Zariadenie pouzivané na prendjom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponen-
tu, ktory vykazuje vyrobnu chybu alebo poruchu mate-
ridlu. V pripade nedostatku konkrétneho ndhradného
dielu si spoloénost vyhradzuje pravo nahradit stroj za iny
rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych zaruénych postu-
pov sa zdruc¢na doba stroja nepredlzuje ani neobnovuje.
Na vymenu nahradného dielu s poplatkom za opravu sa
vztahuje 1-ro¢na zaruka na spravnu funkénost pri dodrzani
zérucnych podmienok. Ndhradné diely alebo stroje, ktoré
sU vymenené, zostavaju vo vlastnictve nasej spolocnosti.
Iné poziadavky ako tie, ktoré s uvedené v tomto zaru¢nom
formulari, tykajuce sa opravy stroja alebo jeho poskode-
nia, neplatia. Na tuto zéruku sa vztahuju grécke zkony a
prislusné predpisy.



TAPAHLINA
BG

FTAPAHUMIA

MalwnHuTe ca npousBeAeHn Mo CTPOrM CTaHAAPTH,
onpefieNieHn OT HalaTa KOMMNaHUA, KOUTO ca CbobpaseHn
CbC CbOTBETHUTE €BPOMENCKM CTaHAApTU 3a KayecTso.
[vsenosuTe M 6EeH3MHOBUTE MALLMHW Ca C rapaHLMOHEH CPOK
oT 24 meceua 3a HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceua
3a npodecnoHanHa ynotpeba. lapaHuuATa e BanuAHa
OT fJaTtaTta Ha 3aKynyBaHe Ha MpoAaykTta. [lokasaTencrso
3a rapaHUVMOHHOTO MPaBO € AOKYMEHTBLT 3a MOKyMKa Ha
MalinHaTa (Kacosa benexkka uau odaktypa). Mpu HUKaKBU
obcToATeNCTBA KOMNAHMATA HAMA Aa NOKPUE CbOTBETHUTE
pasxoay 3a pesepBHU YacTU U CbOTBETHUTE HeobXxoauMM
paboTHM YacoBe, OCBEH aKo He 6bae NpescTaBeHo Konve oT
J[OKYMEHTa 3a NOKynKa. B ciyyald, 4e peMoHTsT Tpabsa Aa
6bAe U3BBPLLEH OT HALLUA CEPBU3, PAa3XOAuUTe 33 TpaHCNopT
(0o v oT) ce noemart u3UANO OT M3Npawaya (KAWeHTa).
MocoueHnTe MawuHKM Tpabsa Aa 6baaT usnpaTeHn 3a
PEMOHT BbB UpMaTa UK B OTOPU3UPaH CEPBU3 C NOAXOAALLL
Ha4YMH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXXAABAHE OT TAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) PesepBHM 4acTu, KOWUTO Ce W3HOCBAT “ECTECTBEHO
B pe3yntat Ha ynotpeba (ocTpue,  Bepwura, “cTapTep,
3ananuTenHa cBell, TPUMEPHO BbXKE U AP.).

2) MawwuHaTa e noBpeAeHa B pe3ynTaT Ha HeclasBaHe Ha
VHCTPYKUMUWTE Ha NPOM3BOAUTENA.

3) /lowo noaAbpKaHa UK 06rpuxKBaHa MallmHa.

4) M3nonsBaHe Ha HeMoAXOAALM Pe3epBHU YacTWh, UAn
aKcecoapu.

5) MawuHu, npefoctaseHn 6e3nnaTtHO Ha TPETU MLA.

6) CbxpaHaABaHe Ha MalUMHATa C TOPUBO.

7) Nospepna B pe3ynTaT Ha rpeLleH MOHTaxX.

8) MoBpesa B pe3ynTaT Ha CMeCBaHe Ha FOpPMUBO C MALUMHHO
Mac/0 No norpeLuKa.

9) MoBpeAaa B pe3ynTaT Ha N10LWO Ka4ecTBO Ha FOPUBOTO UK
CMa304YHUA maTepuan.

10) NoBpeaa B pesynTaT Ha HeMOYUCTBAHe Ha reHepaTopa
cnopep, u3ncKBaHuATa.

11) O6opyaBaHe, KoeTo e 6WMA0 MOAUGUUMPAHO WU
pa3rnobeHo oT HeoTopU3MpaH NepcoHan.

12) CyyneHu YacTM/KOMMOHEHTM B pesynTaT Ha
Henoaxoaswa ynotpeba.

13) O6opyaBaHe, M3M0A3BaHO NOA HAEM.

lapaHuMATa nokpuBa camo 6e3nnatHa MNoAMAHA Ha

KOMMOHEHT, KOWTO NpeAacTaBnsBa NpPou3BOACTBEH AedeKT
VAW maTepuanHa nospepa. Mpu Aunca Ha onpegeneHa
pesepBHa YacT ¢pupmata cu 3anassa NpaBoTo A 3aMeHU
MallMHaTa ¢ Apyra OT Cbluma BuA. Cnes NpUKoYBaHe Ha
BCMYKM rapaHUMOHHM Npoueaypu, rapaHUMOHHUAT nepros,
Ha MalLuMHaTa He MoXe Aa 6bae yAb/KaBaH AU NOAHOBEH.
MoamAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKca PEMOHT ce NoKpKBa
oT 1 roauHa rapaHuma 3a fobpa pabota npu cnassaHe
Ha rapaHuMOoHHUTE ycnosuA. ogmeHeHuTe pesepBHU
4acTM WAM MAWMHKM OCTaBaT MpUTEXaHWe Ha HawaTa
KOMMaHuaA. U3UCKBaHUA, pasNnyHu OT CNOMEHaTUTe B TO3U
rapaHuMoHeH GopMy/Ap, OTHOCHO PEMOHT Ha MaluMHa
WM HeWHa nospeaa, He ce mpwaarat. [PbUKUAT 3aKOH U
CbOTBETHUTE pa3nopen6u ce Npunarat 3a Tasu rapaHuma.

MalwwnHata e npousBegeHa no CTPOTW  CTaHAAPAW
NOCTaBEHW Of HallaTa KOMMaHWja, KoM Ce yCOrnaceHu co
COO/BETHUTE €BPOMNCKYM CTaHAAPAM 33 KBAaNUTET. MallnHuTe
Ha au3en n 6eHsunH ce obe3beaeHn co rapaHTeH pPoK oz 24
meceuy 3a HenpodecroHanHa ynotpeba u 12 meceum 3a
npodecroHanHa ynotpeba. fapaHuujaTa Baxu o 4aTyMOT
Ha KynyBatbe Ha Npous3BogoT. [lokas 3a rapaHTHOTO
npaBo € KynonpoAaXXHWOT [OKYMEHT Ha MaluHaTa
(notBpaa 3a manonpogaxba nnun dakrtypa). KomnaHujata
BO HWKO] C/Nyyaj Hema fa v NoKpue peneBaHTHUTE
TPOLIOLM 33 pPe3epBHU AEN0BU U COOABETHOTO NOTpebHO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKO He Ce MpWKaxke Konwuja of,
KYNonpoAax)HWOT AOKYMeHT. Bo cnydaj nonpaskata aa ja
M3BPLUM HALUMOT CEPBUCEH OALEN, TPOLOoLUMTe 3a Npeso3
(20 ¥ o4) LeNnocHO ce Ha ToBap Ha UCMPaKAYOT (KAMEHTOT).
HaBeseHWUTe MalKWHK Mopa fa ce UcnpaTaT Ha nonpasKa
[0 KOMMaHujaTa MAW [0 oOBnacTeHa paboTunHMua Ha
COOABETEH HAUYMH M NPEBO3HO CPEACTBO.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AEN0BM KOW MPUPOAHO Ce WCTPOLUMja Kako
nocneguua Ha ynotpebata (Hoxje, cuMHUMp, cTapTep 3a
noB/eKyBatbe, CBEKMYKA, IMHUja 33 TPUMEP UTH.).

2) OwTeTeHN MaLUMHK KaKo pPe3ynTaT Ha HeNoYMTyBakbe Ha
ynaTcTBaTa Ha NMPOU3BOAUTENOT.

3).MalumHaTa NoLOo OAPKYBaHA UM 3rpUMKeHa.

4) Ynotpeba Ha HeCOOABETHU pe3epBHM [EeN0BU UM
AogaToun.

5) MawmHa gaseHa Ha TpeTu anua 6ecnaatHo.
6).Ckasuparse Ha MallnHaTa Co ropuBo.

7) OliTeTyBatbe KaKe pesynTaT Ha NOrpeLlHo CKAoMNyBakbe.
8) OwrTeTyBare KaKo pesynTaT Ha Mellarbe Ha ropuBo Co
MaLLMHCKO 'MaCcIo MO TpeLlKa.

9) OwTeTyBakbe KaKo pe3ynTaT Ha ciab KBaAWUTeT Ha ropUBO
WU NYBPUKAHT.

10) OwrTeTyBatbe KaKo pe3yaTaT Ha HeuyucTere Ha
reHepaTopoT Kako wTo ce 6apa.

11) Onpema Koja e moandMuMpaHa AU packaonyBaHa of,
HeoB/IaCTeH NepcoHan.

12) CKpweHW AeNoBM/KOMMOHEHTM Kako pesynTaT Ha
HecoogzBeTHa ynoTtpeba.

13) Onpema WTO Ce KOPUCTM 33 U3HAjMyBatbe.

lapaHumjata ondaka camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTaTa WTO MpeTcTaByBa NPOU3BOACTBEH AedeKT
unn aedekT Ha matepujanoT. Bo cayyaj Ha HefoCTaToOK Ha
cneundnyeH pesepseH Aen, KOMNaHujata ro 3afpKysa
NpaBoTO [a ja 3aMeHM MaluMHaTa CO Apyra OA WUCT BUA.
OTKaKo Ke ce 3aBplaT cuTe npoueaypu 3a rapaHumja,
rapaHTHUOT Nepu1oA, Ha MaluMHaTa Hema Aa ce MPOAOJIKYBa
unn o6HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT AN COo Hannata
33 nonpaska e MokpueHa co 1 rogvHa rapaHuumja 3a
[06po paboTterbe, NoA yci0B Aa Ce NOYUTYBAAT YCNOBUTE
3a rapaHuuja. PesepBHWUTe AEN0OBU UAWM MALIMHWTE LITO
ce 3ameHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha Halara
KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CMOMeHaTW BO OBOj
dbopmynap 3a rapaHuuja, BO BPCKa CO NONpPaBKa Ha MalumHa
WM Hej3MHO OLITETyBatkbe, He BaxKaT. 3a OBaa rapaHuuja ce
NPUMeHyBaaT rPYKUTE 3aKOHW U PeNaTUBHUTE PerynaTusy.



GARANTIE

GARANCIA

Masinile au fost fabricate conform standardelor stricte
stabilite de compania noastrd, care sunt aliniate la
standardele europene de calitate respective. Masinile
alimentate cu motorind si benzind sunt prevdzute cu o
perioada de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional si
12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data
achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de cumpdrare al masinii (chitanta de vanzare cu
amanuntul sau factura). Tn nicio circumstanta, compania nu
va acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si orele
de lucru necesare respective decat daca este prezentata o
copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuata de catre departamentul nostru de service,
costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Masinile mentionate trebuie trimise spre
reparatie catre companie sau cdtre un atelier autorizat in
modul si mijloacele de transport corespunzatoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a
utilizarii (lama, lant, demaror cu recul, bujie, linie de tuns etc.).

2) Masini deteriorate ca urmares a  nerespectarii
instructiunilor producatorului.

3) Masini prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau “accesorii
necorespunzatoare.

5) Masini oferite unor terte entitati in mod gratuit.

6) Depozitarea masinii cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite.

8) Deteriordri ca urmare a amestecdrii din greseald a
combustibilului cu uleiul de masina.

9) Daune ca urmare a calitdtii slabe a combustibilului sau
lubrifiantului.

10) Deteriorari ca urmare a necuratarii generatorului
conform cerintelor.

11) Echipament care a fost modificat sau dezasamblat de
catre personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari
necorespunzatoare.

13) Echipament folosit pentru inchiriere.

Garantia acopera doar inlocuirea gratuita a componentei
care prezinta un defect de fabricatie sau defectiune a
materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
compania isi rezerva dreptul de a inlocui masina cu alta de
acelasi fel. Dupa ce toate procedurile de garantie au fost
incheiate, perioada de garantie a masinii nu va fi prelungita
sau refnnoitd. Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de
reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an de buna
functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie.
Piesele de schimb sau utilajele care sunt inlocuite raman
n posesia companiei noastre. Cerintele, altele decdt cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea
unei masini sau deteriorarea acesteia, nu se aplica. La aceastd
garantie se aplica legea greaca si reglementarile aferente.

A gépek a céglink altal felallitott szigoru szabvanyok sze-
rint késziiltek, amelyek 6sszhangban vannak a mindenkori
eurdpai mindségi szabvényokkal. A dizel- és benzinlizem(
gépekre nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdnap,
professzionalis hasznalat esetén 12 hénap garanciat valla-
lunk. A garancia a termék vasarldsanak napjatol érvényes. A
garancialis jog igazolasa a gép vasarlasi bizonylata (kiskeres-
kedelmi bizonylat vagy szamla). A vallalat semmilyen kéral-
mények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a vonatkozd
eléirt munkaidd koltségeit, kivéve, ha bemutatjak a vasar-
lasi bizonylat masolatat. Abban az esetben, ha a javitast
szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitds (oda és onnan)
koltsége teljes mértékben a feladét (megrendel6t) terheli.
Az emlitett gépeket a megfelelé mdédon és szallitéeszkozzel
javitasra kell kiildeni a céghez vagy egy erre felhatalmazott
muhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Olyan pdtalkatrészek, amelyek a haszndlat kovetkezté-
ben természetesen elhasznalédnak (penge, lanc, 6ninditd,
gyujtdégyertya, vagoszal stb.).

2) A gép megsérilt a gyartd utasitasainak be nem tartasa
miatt.

3) A gép rosszul karbantartott vagy gondozott.

4) Nem megfeleld potalkatrészek vagy tartozékok hasznalata.
5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6) A gép taroldsa lizemanyaggal.

7).Seérilések hibas osszeszerelés kovetkeztében.

8) Az uzemanyag és a gépolaj véletlen Gsszekeverése ko-
vetkeztében keletkezett sériilés.

9) A rossz minGségli izemanyag vagy kendanyag okozta sé-
rilés.

10) Sérilések a generdtor nem megfelel§ tisztitasa miatt.
11) Olyan berendezések, amelyeket illetéktelen személyek
maodositottak vagy szétszedtek.

12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében
eltorétt alkatrészek/komponensek.

13) Bérbe adott berendezések.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté
alkatrész ingyenes cseréjére vonatkozik. Konkrét alkatrész
hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a gépet azonos
tipusura cserélje. Az 6sszes garancidlis eljaras befejezése
utan a gép jotallasi ideje nem hosszabbithaté meg vagy nem
Ujithatd meg. A potalkatrész javitdsi dijjal jaro cseréjére a
jotallasi feltételek betartdsa mellett 1 év jé miikodési garan-
cia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek vagy gépek céglink
birtokdban maradnak. A jelen jotéllasi (irlapon felsorolta-
kon kiviili, a gép javitasara vagy karosoddsara vonatkozd
kovetelmények nem érvényesek. Erre a garanciara a gorog
torvények és a vonatkozd elGirasok vonatkoznak.



GARANZIIA
1)

GARANCUE

Il-makkinarju gie manifatturat skont standards stretti
stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati mal-
istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. ll-magni li jahdmu
bid-dizil u I-gazolina huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija
ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xahar ghal
uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-
prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-
xiri tal-magna (ircevuta bl-imnut jew fattura). Taht I-ebda
c¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u I|-hinijiet tax-xoghol rispettivi mehtiega
sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-
xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz
taghna, I-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas ghal kollox
mill-mittent (il-klijent). L-imsemmija magni ghandhom
jintbaghtu ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut tax-
xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xieraq.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZUA:

1) Spare parts li jintlibsu b’'mod naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (xafra, katina, reil starter, spark plug, trimmer line ecc.).
2) Makkinarju bil-hsara bhala rizultat ta ‘nuqgas ta’
konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Makkinarju mizmum jew ikkurat hazin.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierga.

5) Makkinarju moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) ll-hazna tal-magna bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

8) Hsara bhala rizultat tat-tahlit tal-fjuwil maz-zejt tal-magni
bi zball.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew
lubrikant.

10) fsara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg.
11) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux
awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

13) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent
li jipprezenta difett fil-manifattura jew hsara fil-materjal.
F’kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika I-kumpanija
tirriserva d-dritt li tissostitwixxi |-generatur b’iehor tal-
istess tip. Wara li I-proceduri ta’ garanzija kollha jkunu gew
konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generatur m’ghandux
jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas
ta’ tiswija hija koperta minn garanzija ta ‘sena ta’ thaddim
tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija.
L-ispare parts jew I-ghodda li jigu sostitwiti jibgghu fil-
pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk
imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’
generatur jew hsara tieghu, ma japplikawx. Il-ligi Griega u
r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigo-
rose stabilite dalla nostra azienda, che sono allineate con
i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con
motore diesel e benzina sono fornite con un periodo di ga-
ranzia di 24 mesi per uso non professionale e 12 mesi per
uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia e il documento
di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun
caso |'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio
e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene pre-
sentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui
la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di
assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a
carico del mittente (cliente). Le suddette macchine devono
essere inviate per la riparazione all'azienda o ad un’officina
autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica
koristenja (ostrica, lanac, povratni starter, svjecica, konop
za trimer itd.).

2) Stroj je ostecen zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.
3) Strojevi se lo3e odrzavaju ili se o njima brine.

4) Koristenje neodgovarajucih rezervnih dijelova ili pribora.
5) Strojevi dani tre¢im subjektima besplatno.

6) Skladistenje stroja s gorivom.

7) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

8) Ostecenja kao rezultat mijesanja goriva sa strojnim uljem
pogreskom.

9) Ostecenja kaorezultat lose kvalitete goriva ili maziva.
10) Ostecenje kao ‘rezultat necis¢enja generatora prema
potrebi.

11) Oprema koja je" modificirana ili rastavljena od strane
neovlastenog osoblja.

12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne
uporabe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente
koja predstavlja gresku u proizvodnji ili gresku u materija-
lu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka
zadrzava pravo zamjene generatora s drugim iste vrste.
Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka, jamstveni
rok generatora ne moze se produZziti niti obnoviti. Zamje-
na rezervnog dijela uz naknadu za popravak pokrivena je
1-godisnjim jamstvom ispravnog rada, podlozno postivanju
uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju
u vlasnistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u
ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora ili
njegovog ostecenja, ne vrijede. Gréki zakon i odgovarajuci
propisi primjenjuju se na ovo jamstvo.



GARANTIA
ES

GWARANCIA

La maquinaria ha sido fabricada segun estrictos estandares
marcados por nuestra empresa, los cuales estan alineados
con los respectivos estandares de calidad europeos. Las
maquinas con motor diésel y gasolina cuentan con un periodo
de garantia de 24 meses para uso no profesional y de 12
meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de
la fecha de compra del producto. La prueba del derecho de
garantia es el documento de compra de la maquina (recibo
de venta o factura). En ningun caso la empresa cubrira el
costo correspondiente de los repuestos y las respectivas
horas de trabajo requeridas, salvo que se presente copia del
documento de compra. En caso de que la reparacion deba
ser realizada por nuestro departamento de servicio, el coste
del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo
del remitente (cliente). Dichas maquinas deberdn enviarse
para su reparacion a la empresa o a un taller autorizado en
el modo y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan naturalmente como
consecuencia del uso (cuchilla, cadena, arrancador de
retroceso, bujia, hilo de corte, etc.).

2) Maquinaria dafiada por incumplimiento ‘de
instrucciones del fabricante.

3) Maquinaria mal mantenida o cuidada.

4) Uso de repuestos o accesorios inadecuados.

5) Maquinaria entregada a terceras entidades de forma
gratuita.

6) Almacenamiento de la maquina con combustible.

7) Dafios debidos a un montaje erréneo.

8) Dafios como resultado de mezclar por error combustible
con aceite de maquina.

9) Dafios como consecuencia de la mala calidad del
combustible o lubricante.

10) Dafios por no limpiar el generador como se requiere.
11) Equipo que haya sido modificado o desmontado por
personal no autorizado.

12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un
uso inadecuado.

13) Equipo utilizado para alquiler.

las

La garantia cubre tnicamente la sustitucion sin coste del
componente que presente defecto de fabricacion o fallo
de material. En caso de falta de un recambio especifico
la empresa se reserva el derecho de sustituir la maquina
por otra del mismo tipo. Una vez concluidos todos los
procedimientos de garantia, el periodo de garantia de
la maquina no se ampliard ni renovard. El reemplazo de
un repuesto con cargo de reparacion esta cubierto por
una garantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al
cumplimiento de los términos de garantia. Los repuestos
0 maquinaria que sean sustituidos quedan en posesion de
nuestra empresa. No se aplican requisitos distintos de los
mencionados en este formulario de garantia con respecto
a la reparacion de una maquina o dafios a la misma. La ley
griega y las regulaciones relativas se aplican a esta garantia.

PL

Maszyny zostaty wyprodukowane wedtug rygorystyczny-
ch norm ustalonych przez naszg firme, ktdére sa zgodne z
odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Maszyny
zasilane olejem napedowym i benzyng objete sg 24-mie-
sieczng gwarancjg w przypadku uzytku nieprofesjonalnego
i 12 miesiecy w przypadku uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja obowigzuje od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu maszyny (pa-
ragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztdw czesci zamiennych i odpowiednich
wymaganych godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie
kopia dokumentu zakupu. W przypadku koniecznosci wy-
konania naprawy przez nasz serwis, koszt transportu (do i
z) w catosci pokrywa nadawca (klient). Maszyny te nalezy
przesta¢ do naprawy do firmy lub do autoryzowanego war-
sztatu odpowiednim sposobem i Srodkiem transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére ulegaja naturalnemu zuzyciu w
wyniku uzytkowania (ostrze, tancuch, rozrusznik linkowy,
Swieca zaptonowa, zytka trymera itp.).

2) Maszyna uszkodzona na skutek nieprzestrzegania ins-
trukeji producenta.

3) Maszyny zle konserwowane lub pielegnowane.

4) Uzywanie niewtasciwych czesci zamiennych lub akcesoriow.
5) Maszyny oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Przechowywanie maszyny z paliwem.

7).Uszkodzenia na skutek btednego montazu.

8) Uszkodzenia powstate w wyniku przypadkowego zmies-
zania paliwa z olejem maszynowym.

9) Uszkodzenia powstate na skutek ztej jakosci paliwa lub
smaru,

10) Uszkodzenia powstate w wyniku nieczyszczenia genera-
tora zgodnie z wymaganiami.

11) Sprzet, ktory zostat zmodyfikowany lub zdemontowany
przez nieupowazniony personel.

12) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

13) Sprzet uzywany do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane ele-
mentu wykazujgcego wade produkcyjng lub wade mate-
riatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany maszyny na inng
tego samego rodzaju. Po zakonczeniu wszystkich procedur
gwarancyjnych okres gwarancji na maszyne nie podlega
przedtuzeniu ani odnowieniu. Wymiana czesci zamiennej
za optatg naprawy objeta jest roczng gwarancjg dobrego
dziatania, pod warunkiem zachowania warunkéw gwar-
ancji. Wymienione czesci zamienne lub maszyny pozostaja
w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzujg wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy maszyny lub jej uszkodzenia. Niniejsza
gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowie-
dnich przepiséw.
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Declaration of Conformity / AjAwon Zuppopdwong

PLATE COMPACTOR
JYMNIEXTHZ EAADOYZ

Model / Movtého: |BTC5105
EN | EC - DECLARATION OF CONFORMITY SK | ER - VYHLASENIE O ZHODE
We declare under our sole responsibility that the product Vyhlasujeme na vlastni zodpovednost, Ze vyrobok opisany
described under “Technical Data” is in conformity with the v Casti “Technické tdaje” je v sulade s nasledujucimi nor-
following standards or standardized documents and in ac- mami alebo Standardnymi dokumentmi, podla predpisov
cordance with the regulations: smernic:
DE | CE - KONFORMITATSERKLARUNG BG | EC - AEKNAPALMSA 3A CbOTBETCTBUE
Wir erkldren in alleiniger Verantwortung, dass das unter Hue paeknapvpame Ha Hala OTTOBOPHOCT eAMHCTBEHO, Ye
,Technische Daten” beschriebene Produkt den folgenden NPOAYKTHT, ONucaH B “TeXHUYECKW AaHHU" e B CbOTBETCTBUE
Normen oder standardisierten Dokumenten entspricht, ge- CbC  CNefHWTE  CTaHAAPTM  WAM  CTaHAAPTU3MPaHW
maR den Bestimmungen der Richtlinien: AOKYMEHTH, CboBPa3HO NpeanucaHnaTa Ha AUPEKTUBUTE:
FR | CE - DECLARATION DE CONFORMITE RO | CE - DECLARATIE DE CONFORMITATE
Nous déclarons sous notre seule responsabilité que le pro- Declardm pe propria rdspundere ca produsul descris
duit décrit sous «Données techniques» est conforme aux in sectiunea “Date tehnice” este in conformitate cu ur-
normes ou documents normalisés suivants, conformément matoarele standarde sau documente standardizate, in con-
aux réglementations: formitate cu reglementarile:
ES | CE - DECLARACION DE CONFORMIDAD MK | EC - BEKNAPALIMIA 3A COOBPA3HOCT
Declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que el Mop, Hawa oAroBOPHOCT W3jaByBame [JeKa Npou3BOAOT
producto descrito en “Datos técnicos” cumple con las si- onuwaH nog “TexHWYykn nogatoun” e BO COMACHOCT CO
guientes normas o documentos estandarizados,.de acuer- cnefHUTe CTaHAAPAM UM CTaHAAPAN3UPAHN JOKYMEHTH 1
do con los requisitos de las directivas: BO COMMIACHOCT CO MponucuTe:
IT | CE- DICHIARAZIONE DI CONFORMITA HU | ET - MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT
Dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita che il prodot- Kizardlagos felel@sségtinkkel kijelentjik, hogy a ,,MUszaki ada-
to descritto sotto “Dati tecnici” & conforme alle seguenti norme tok” alatt leirt termék megfelel az alabbi szabvanyoknak vagy sz-
o documenti standardizzati e in accordo con i regolamenti: abvanyositott dokumentumoknak, szabalyoknak megfeleléen:
SL | ES - 1ZJAVA O KONFORMNOSTI PL | RE~DEKLARACIA ZGODNOSCI
Izjavljamo pod izkljuéno odgovornostjo, da je izdelek; Deklarujemy, na nasza wytaczna odpowiedzialnos¢, ze pro-
opisan pod ,Tehni¢ni podatki, v skladu z naslednjimi stand- dukt opisany w “Danych technicznych” jest zgodny z nas-
ardi ali standardiziranimi dokumenti, v skladu z dolocili tepujacymi normami lub standardowymi dokumentami,
smernic: zgodnie z przepisami:
EL | AdAwon cuppdpdwong EK PT. | CE ~DECLARACAO DE CONFORMIDADE
AnAWVOUPE UTIELBUVE OTLTO TIPOLOV TIOU TEPLYPADETAL OTO Declaramos sob’nossa exclusiva responsabilidade que o
KEPAAQLO «TEXVIKA XOPAKTNPLOTIKA» Elval cUPBATO UE TIG produto descrito em “Dados técnicos” estd em conformi-
aKOAOUBEG SLaTAEELG TNG KOLVOTLKAG 08NYLag Kot [E TaL oKo- dade com as seguintes normas ou documentos padroniza-
AouBa EVApHOVIOHEVA KAVOVLOTIKG TipdTuTaL: dos, de acordo com os regulamentos:
MT | KE - DIKJARAZZJONI TA ‘KONFORMITA RS | EC - AEK/TAPALMIA KOHOOPMUTETA
Ahna niddikjaraw taht ir-responsabbilta unika taghna li I-prodott W3y3eTHO M3jaB/byjemo Aa je NPOU3BOA, ONUCaH Y , TEXHUYKUM
deskritt taht “Data Teknika” huwa konformi ma ‘l-istandards jew nogauMma“ y cknagy ca cnegehum craHgapayma uam
id-dokumenti standardizzati li gejjin, skond ir-regolamenti: CTaHAAPAM30BaHUM AOKYMEHTMMA WY CKNaAy ca nponucnma:
HR | EV - IZJAVA O SUKLADNOSTI AL | KE - Deklarata e Konformitetit
Izjavljujemo da smo pod isklju¢ivom odgovornoscu da je Ne deklarojmé nén pérgjegjésiné toné vetém se produkti i
proizvod opisan u ,Tehni¢kim podacima“ u skladu sa sl- pérshkruar né “Té dhénat teknike” éshté né pérputhje me
jededim standardima ili standardiziranim dokumentima i u standardet e méposhtme ose dokumentet e standardizuara
skladu s propisima: dhe né pérputhje me rregulloret:
2006/42/EC
2014/30/EU
EN 500-4:2011
EN 500-1:2006/A1:2009
EN ISO 12100:2010
EN ISO 14982:2009
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The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.

Mropeite va Bpelte T1g 08nyieg Xpriong Kat o€ NAEKTPOVIKA Hopdn HECW TNG LOTOCEALSOG Hag
www.nikolaoutools.com. AvaZntroTe Tig Le Tov kwdLkd Tpoidvtog oto medio Avagitnon "Q "





